
 

Ata de Reunião Colegiada - Fevereiro/2025 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO DA UNIMONTES, REALIZADA NO DIA 17 DE 

FEVEREIRO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO. Aos dezessete dias do mês de fevereiro 

do ano de dois mil e vinte e cinco, das 08h00 às 10h06min conforme convocação prévia da 

Coordenação, foi realizada por webconferência, via aplicativo Google Meet, 1ª Reunião 

Ordinária Remota do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Educação da Unimontes 

do ano de 2025. A reunião foi presidida pela Profa. Francely Aparecida dos Santos, 

Coordenadora do PPGE, e realizada no formato remoto conforme orientações da Resolução 

CEPEx n. 055, de 18/05/2022, que dispõe sobre a realização de reuniões e bancas de exames 

de qualificação bem como de defesa de dissertação e tese de doutorado, no âmbito dos 

programas de pós-graduação da Unimontes, em formato remoto, e da Resolução CONSU n. 

09, de 22/06/2022, que institucionaliza normas para realização de reuniões acadêmico-

administrativas híbridas e não presenciais, pelo sistema de videoconferência, no âmbito da 

Unimontes. Participaram da reunião os professores (as): Francely Aparecida dos Santos, Geisa 

Magela Veloso, Leandro Luciano Silva Ravnjak, Heiberle Hirsgberg Horácio, Luiz Henrique 

Carvalho Penido, Gilberto Januário, Lailson dos Reis Pereira Lopes, Janine Freitas Mota, Júlio 

Cesar Machado, Zilmar Gonçalves Santos e Viviane Bernadeth Gandra Brandão. As discentes 

Paula Juliana Barbosa Faria (suplente) e Raiane Alves (titular), representantes discentes, não 

participaram não participaram da reunião. A suplente não justificou e a titular justificou 

dizendo que estava no trabalho. Justificaram ausência os(as) professor(es): Ana Márcia Ruas 

de Aquino (a serviço da gestão) Mônica Maria Teixeira Amorim (Problemas de saúde), Maria 

Clara Maciel de Araújo Ribeiro (a serviço da gestão), Shirley Patrícia Nogueira de Castro e 

Almeida (em outra atividade), Josué Antunes de Macêdo (em sala de aula), César Rota Júnior 

(em sala de aula) e José Normando Gonçalves Meira (em sala de aula). A Professora Raiana 

Maciel do Carmo Librelon que está afastada do trabalho por motivo de licença maternidade. 

Também estava presente na reunião Emilly Franciele Alves Fonseca, estagiária do Programa 

de Pós-Graduação em Educação. Após verificar o quórum legal, a professora Francely inicia a 

reunião cumprimentando a todos e a todas, e agradece a presença. As justificativas de ausências 

foram apreciadas e aprovadas por unanimidade. A reunião iniciou-se com a Profa. Francely 

apresentando os itens da pauta que foram previamente enviados, apreciados e discutidos 

durante a reunião: 1) Coleta Capes 2021-2024: - Relatório descritivo das ações docentes do 

PPGE (somente os professores Geisa, Shirley, Heiberle, Janine, Josué, Viviane, Zilmar, 

Lailson, Raiana, Fábia, Júlio, Rafael e Normando enviaram)-Informações quantitativas – O 

Prof. Gilberto Januário está fazendo na Plataforma Sucupira - Destaques: produções 

intelectuais dos professores (última reunião com a Capes, fomos informados de que os artigos 

em destaque não são os publicados em qualis 1, e sim os que atendem a sociedade também de 

outras formas. Ex: selecionado para concurso público, utilizados em bancas, utilizados em 

referências de outras disciplinas, utilizados em dissertações/teses/artigos, citados em situações 

acadêmicas, dentre outras, que respondam a área de concentração do Programa, e natureza do 



Programa que é a Educação sendo “considerada um processo de formação humana”, conforme 

a LDB) -Destaques: egressos (21 a 40 DP- 8 egressos) -Análise das produções dos 

professores do PPGE: vamos finalizar a coleta quantitativa, para então fazer reunião com a 

Comissão de Credenciamento e descredenciamento, analisar a situação e fazer as 

recomendações necessárias ao colegiado -Comprovantes/arquivos das atividades 

realizadas/Texto descritivo de cada comprovação/arquivo enviado- estão prontos os anexos, 

mas os textos ainda estão sendo produzidos-Projeto Pedagógico – revisão finalizada e a Profa. 

Francely pede ajuda do grupo, para quem tiver disponibilidade de fazer a leitura final do 

projeto. Ele será enviado a Capes como anexo não obrigatório a para que os avaliadores possam 

entender as movimentações do Programa a partir do ano de 2002, depois que ele foi aprovado 

pelo Cepex, na Unimones -Planejamento Estratégico – ainda precisará ser revisto, para 

também ser enviado como anexo não obrigatório -Relatório de Acompanhamento de 

Egressos- ainda precisará ser revisto para também ser enviado como anexo não obrigatório -

Atas colegiadas foram otimizadas para preservar qualquer professor e estudante, conforme a 

lei geral de proteção de dados, bem como alguma situação que possa causar desconforto a 

qualquer integrante do Programa e depois de a Profa. Viviane ajudar na leitura das versões 

finais e contribuir com elas, as atas foram publicadas no site do PPGE -Artigos publicados e 

a justificativa de cada um para o relatório (somente Shirley, Geisa, Josué e Janine enviaram) -

Anexos obrigatórios: I (quase pronto), II (quase pronto) e III (destaques egressos – precisamos 

decidir em reunião colegiada) -Bibliografia das disciplinas: últimos 10 anos (pronto – de quem 

enviou. Os professores que não enviaram, a Professora Francely informa que atualizou fazendo 

pesquisas e buscas de bons títulos para a disciplina e que dentro do que ela domina, fez esse 

trabalho)-Site do PPGE: com as atas, com todas as dissertações/defesas até 31/12/2024, com 

os pós-doc, com as listas de estudantes de todos os anos, com o acordo internacional, com a 

lato sensu e demais informações (ou seja, atualizado)-Repositório da Unimontes: com todas 

as dissertações defendidas até 31/12/2024 -Plataforma Sucupira: com todas as dissertações 

defendidas até 31/12/2024. A professora Francely apresentou esses itens de discussão na 

reunião abordando e lembrando que a organização e dedicação de todos são necessários para 

finalizar o relatório da coleta CAPES, e que ela sozinha não dará conta desse trabalho. Ela 

agradece ao Prof. Gilberto Januário que está trabalhando na coleta dos dados quantitativos e 

pede aos professores que se disponibilizem em responder o que for solicitado, tanto por ele 

quanto por ela. Destacou a importância do empenho de todos os professores envolvidos e 

destaca que nem tudo está como pensamos que estivesse e que ao se debruçar sobre essa coleta 

alguns problemas vieram à tona; alguns que já sabíamos e novos problemas apareceram, como 

os descritos mais adiante nessa ata. 2)Data da finalização da Coleta Capes: 23/03/2025, mas 

a Professora Francely informa que devido a inconstância do site, é muito perigoso deixar para 

esse último dia, e que por isso está planejando deixar tudo organizado para enviar no dia 

20/03/2025, para não termos nenhum tipo de problema nesse envio. 3)Problemas detectados 

até agora: a Professora Francely informa e chama a atenção do grupo de professores sobre o 

que ela tem encontrado na realização da coleta: poucas publicações individuais; fragilidade da 

linha 3 (não tem “liga”, a linha não funciona como linha, e cada professor age de uma forma, 

e ainda tem os que não integram em nada nas atividades da linha e do Programa); não 

conseguimos constituir uma Rede – muitos ainda estão trabalhando sozinhos e não temos uma 

aderência como grupo. Quando olhamos para o gráfico do Sistema Tarrafa de onde cada um 



de nós está, vemos os que estão ainda totalmente deslocados dentro do PPGE; produtos das 

dissertações (a Capes aceita artigos ou capítulos de livros) de quase 30% não tem nem um e 

nem outro. Embora a Professora Francely tenha inserido os outros produtos técnicos nesses 

anexos, eles não poderão ficar, e deverá para cada egresso ou estudante, somente um artigo ou 

capítulo de livro e nada mais que isso. Sobre as bibliografias das disciplinas, a Professora 

Francely informa que elas ultrapassam e muito os 10 anos solicitados e que mesmo com o envio 

do PPC atualizado, não sabemos o que o avaliador pensará. Também tem o caso dos professores 

que já foram descredenciados, mas que contam na quadrienal e que não tem publicações (Kátia 

Lima tem publicações; Úrsula não tem publicações; Marcelo tem capítulos de livros e um 

artigo; Maria Auxiliadora não tem publicações e Claudia Aparecida tem um capítulo de livro). 

A matriz curricular do PPP sofreu modificações por causa da legislação da Unimontes 

(Resolução CEPEx/Unimontes nº. 135, de 18 de novembro de 2022), que foi publicada após a 

aprovação no Cepex, de nosso projeto e que obriga a realizar mudanças na matriz. Essas 

mudanças foram feitas na versão do PPC que será enviada como anexo não obrigatório e até 

esse momento o outro problema detectado está relacionado aos projetos de pesquisa dos 

professores, que em alguns casos, nem sempre representam as dissertações defendidas. Após 

esse relato de informações, o professor Januário agradeceu o cuidado da professora Francely e 

chamou a atenção para a seriedade dos projetos, destacando a importância de rever o texto da 

descrição dos projetos de pesquisa. Ele enfatizou a necessidade de uma vinculação clara dos 

projetos. A professora Francely acrescentou que os avaliadores observam o título da dissertação 

e se ainda precisar, o resumo e então comparam com os projetos de pesquisa apresentados; mas 

que eles não farão a leitura das dissertações para entender onde está a relação entre elas e o 

PPGE. 4) COPED/2025: o projeto foi submetido a FAPEMIG, e estamos aguardando o 

resultado do edital. 5)Atualização do Currículo Lattes, nos seguintes itens (por aqui, eu 

consigo puxar os produtos dos egressos que não estão com o currículo atualizado e nem 

respondem os formulários da Coleta Capes): -Livros publicados;- Capítulos de livros 

publicados;-Livros organizados;- Trabalhos publicados em anais de eventos (completo);- 

Trabalhos publicados em anais de eventos (resumo);-Trabalhos publicados em anais de eventos 

(resumo expandido);-Orientações e supervisões concluídas/Orientador principal;-Dissertações 

co-orientador; -Monografias de conclusão de curso de aperfeiçoamento/especialização;-

Trabalhos de conclusão de curso de graduação;-Iniciação científica;-Supervisão de pós-

doutorado;- Orientação de outra natureza;- Orientações e supervisões em andamento. A 

professora Francely fala sobre a importância da atualização do currículo. O professor Januário 

pede cuidado e atenção para atualização do currículo e pede para os professores colocarem 

links de cada produto técnico para ajudar na coleta. 6)Envio dos Planos de Ensino do 1 

semestre/2025: a Professora Francely, pede atenção nesse envio e cumprimento. 7)Reunião 

Extraordinária para definir os destaques (artigos dos professores e egressos), conforme 

orientações da Capes: os professores, por unanimidade, concordaram em realizar a reunião no 

dia 27/02 (quinta-feira) às 08h00. A professora Geisa comentou sobre a dificuldade de escolher 

8 em 93 egressos do programa; e pediu para que os professores indiquem os egressos para 

serem decididos na reunião. A professora Francely pontuou que, além de indicar os egressos, 

é necessário justificar o motivo da escolha. 8) Resultado do Edital do Processo Seletivo para 

Estudante Especial de 1/2025: Edital n. 07/2024. A professora Francely relatou que todos os 

estudantes estão matriculados. A lista dos aprovados já está no site. Por unanimidade, todos os 



professores concordaram com os resultados.9) Resultado do Edital de Seleção de Bolsistas 

para 2025: Edital n. 08/2025. A professora Francely informou que o programa atualmente conta 

com 9 bolsas e destacou a necessidade de aumentar essa quantidade. Ela pediu licença para ler 

os bolsistas destaques e questionou se o colegiado homologa o resultado do processo seletivo. 

Todos os professores concordaram com a homologação.10) Resolução CEPEx/Unimontes nº. 

135, de 18 de novembro de 2022: Dispõe sobre regulamentação de registro e 

acompanhamento acadêmico em cursos de pós-graduação da Unimontes e altera a Resolução 

Cepex/Unimontes n. 062, de 16 de junho de 2021, que indica a alteração na carga horária e 

créditos das atividades de Dissertação I, II, III e IV, que a partir dela não serão mais contadas 

e que por isso, foi necessário redistribuir essa carga horária; para deixar tudo ajustado, ela junto 

com a Secretaria Gera da Unimontes reorganizou a matriz curricular e a atividade de Exame 

de Qualificação ficou com 105 horas e 7 créditos e a Defesa de Dissertação com 135 horas e 9 

crédito. A Professora Francely ainda informa que essas atividades também estão vinculadas a 

cada professor no webprofessor, para listar o apto ou inapto a cada semestre de cada mestrando; 

ela lembra a todos que nesse ano, depois da Coleta Capes, precisaremos nos organizar para 

fazer a revisão do PPC do PPGE. 11) Instrução Normativa Capes nº 2, de 03 de Dezembro 

de 2024- implementação de processos híbridos de ensino e aprendizagem na Pós-Graduação 

Stricto Sensu presencial. A Professora Francely convida a todos para fazer a leitura dessa 

instrução e reforça que o texto dela está em acordo com as normas e projeto do PPGE, pois 

tudo que está nela, é que estamos fazendo a partir dos regulamentos do Programa e das próprias 

normativas da Unimontes, mas que é sempre bom outros lerem, para que possa contribuir no 

entendimento do que é necessário cumprir. 12)Portaria n. 505-Reitor/2024: Institui o Plano 

Institucional de Auto avaliação dos Programas de Pós-Graduação Stricto Sensu da 

Universidade Estadual de Montes Claros, e da outras providências, que será outro anexo não 

obrigatório a ser enviado na juntada da Coleta Capes, para mostrar como que na Unimontes, os 

PPGs estão se organizado sobre a temática de forma institucional.13)Solicitação de 

prorrogação de prazo do mestrando Luiz Otávio de Souza Santos, orientando da Professora 

Geisa Magela Veloso: qualificação – 3 meses e defesa, mais 3 meses, por motivo de problemas 

de saúde (atestados já organizados para protocolar na Plataforma Sucupira); A orientadora 

Geisa defendeu que o mestrando é participativo e sempre ativo no mestrado, porém, devido ao 

adoecimento, necessita de prorrogação. Após a apreciação, colegiado aprova o pedido de 

prorrogação. 14)Solicitação de prorrogação de prazo da mestranda Ariele Rezende Costa, 

por 2 meses, orientanda do Prof. Cesar Rota Júnior: “Justifico a solicitação em virtude de a 

mestranda estar com sua dissertação em fase de finalização, composta de 3 artigos, para que 

possamos tem tempo hábil para revisão do texto e ajustes, bem como o agendamento da banca 

de defesa.”. Foi apresentada a solicitação de prorrogação de prazo da mestranda Ariele Rezende 

Costa, orientanda do Prof. Cesar Rota Júnior, por 2 meses. O professor justificou a solicitação 

em virtude da mestranda estar com sua dissertação em fase de finalização, composta por 3 

artigos, necessitando de tempo hábil para revisão do texto e ajustes, bem como o agendamento 

da banca de defesa. Após a apreciação, todos os professores aprovaram o pedido de prorrogação 

da mestranda.15)Solicitação de prorrogação de prazo de Amós Ferreira de Carvalho, 

orientando do Prof. Lailson dos Reis Pereira Lopes: “Venho solicitar a prorrogação do 

prazo para minha defesa por 03 (três) meses, com previsão de defesa até o dia 29/05/2025, 

pelos motivos a saber: Devido ter a solicitação de afastamento para cursar o Mestrado negada 



pela Secretaria Estadual de Educação de Minas Gerais das minhas atividades, na qual é 

dedicação exclusiva de 40h semanais, não foi possível finalizar a pesquisa até a presente data. 

Com a prorrogação por 03 (três) meses, será possível finalizar a pesquisa com êxito. Peço 

encaminhamento ao Colegiado.” O professor Lailson afirmou que o mestrando entregou tudo 

corretamente e revisou a primeira versão da dissertação, que será composto de dois artigos. O 

professor Lailson acredita que o mestrando conseguirá defender com a prorrogação. A 

professora Francely concordou com o professor Lailson, destacando a responsabilidade do 

mestrando. Após apreciação, todos os professores aprovaram a prorrogação do mestrando.16) 

Solicitação de prorrogação de prazo de defesa de dissertação da mestranda Luciana de 

Oliveira Neto, por 3 meses, orientanda da Professora Mônica Amorim: “Conforme eu já havia 

adiantado no fim do ano passado, por questões de saúde e dificuldades de entrada no campo 

de coleta, a mestranda Luciana Neto não conseguirá defender a dissertação agora em 

fevereiro. Solicitei a ela que me enviasse um e-mail com o pedido de dilação de prazo e que 

anexasse no email a documentação relativa aos problemas de saúde. Encaminho a você o 

email que ela me enviou e solicito a gentileza de inclusão de pedido de prorrogação da defesa 

dela na próxima reunião do colegiado do PPGE para apreciação. Fico à disposição para 

dirimir eventuais dúvidas. Agradeço a atenção de sempre! Forte abraço! Mônica”. A 

professora Francely relatou as dificuldades da mestranda para a defesa e colocou a solicitação 

em apreciação. Todos os professores concordaram com a prorrogação.17) Solicitação de 

prorrogação de prazo (2 meses), banca agendada para 14/04/2025, para Isabela Parada, 

orientanda do Prof. Rafael Baione: “A solicitação é pautada na seguinte justificativa: a 

dissertação encontra-se integralmente redigida e em fase de finalização, necessitando de 

ajustes e correções pontuais. Torna-se necessário, para tanto, solicitar a prorrogação do 

prazo para que a conclusão do trabalho acadêmico seja realizada de maneira criteriosa e com 

a excelência desejada. Peço encaminhamento ao Colegiado.” Após a apreciação, todos os 

professores aprovaram a prorrogação da mestranda.18) Solicitação de prorrogação de prazo 

feita por Edson Cosme Martins Filho, orientando do Prof. Leandro Luciano, para que o 

Exame de Qualificação seja realizado em 29/04/2025 e a Defesa de Dissertação em 29/05/2025. 

O professor Leandro relatou que o mestrando não cumpriu os prazos preestabelecidos e que 

esse motivo já tinha avisado que não faria nenhum pedido de prorrogação ao colegiado do 

Programa. O pedido ora apreciado foi feito pelo mestrando sem o consentimento ou discussão 

com o orientador, por não ter cumprindo os cronogramas anteriores, durante os 24 meses de 

estudos. No ano passado, duas bancas de qualificação foram validadas pelo colegiado e depois 

canceladas: uma devido ao não cumprimento dos requisitos do exame de proficiência e outra 

pela falta na entrega do texto de qualificação. No último combinado e cronograma, ocorrido no 

mês de dezembro/2024, o mestrando também não cumpriu e não entregou o texto ou qualquer 

outra justificativa. O professor Leandro acrescentou que não submeteu o pedido da prorrogação 

pois não pode garantir que o mestrando cumprirá os novos prazos propostos. A professora 

Francely mencionou que o prazo de defesa dele é fevereiro, e que em nenhum momento no 

decorrer desses dois anos, o mestrando protocolou qualquer documento de solicitação de 

prorrogação de prazos, ou de problemas outros quaisquer, mas que até esse momento, ele não 

tem nada escrito e nenhuma organização para escrita e para a pesquisa. A primeira vez que ele 

enviou algum tipo de documento ou de solicitação foi exatamente no dia 15/02/2025, incluindo 

vários documentos e solicitando essa prorrogação. Dentre os documentos enviados, tem um 



que especifica que a pesquisa terá a participação de seres humanos, e isso já tinha sido 

conversado com ele em dezembro/2024, pois ele não enviou o projeto ao Comitê de Ética da 

Unimontes, e em dezembro/2024, ele afirmou que não faria pesquisa com seres humanos e que 

seria uma revisão de literatura. No entanto a receber tais documentos no dia 15/02, essa 

informação não tem veracidade. No PPGE e na Unimontes, as pesquisas realizadas com seres 

humanos, obrigatoriamente devem ser analisadas pelo Comitê de Ética. Ou seja, o novo 

cronograma organizado em dezembro/2024 junto com o orientador e com a coordenação não 

foi cumprido outra vez. A professora Francely apresentou o texto enviado pelo mestrando para 

a qualificação e ressaltou que o mestrando não tem a comprovação das Atividades Programadas 

e nem das Atividades Integradas de Extensão. Ao apresentar o texto enviado pelo mestrando, 

os professores ficaram preocupados, pois em dois anos de estudos, o texto não tem nenhuma 

escrita, salvo alguns pontos indicando quais serão as ideias abordadas em cada capítulo ou 

sessão. Nem a introdução tem alguma escrita que pudesse ser considerada. O professor Leandro 

reiterou que não pode garantir que o mestrando cumprirá os prazos, considerando que teve 24 

meses e a dissertação não estava apta para qualificação, e que se não tem nada até esse 

momento, como terá até abril ou maio, como ele promete novamente? Além disso, os 

professores também ficaram preocupados com os plágios ou com textos produzidos pela 

Inteligência Artificial, pois é praticamente impossível ou complicado, sob a perspectiva 

humana, que uma dissertação seja produzida em apenas 4 meses, e que o orientador trabalhe 

unicamente, com um orientando para dar conta em quatro meses, o que não foi feito pelo 

orientando nos outros 24 meses de estudos no PPGE. O professor Januário afirmou que os 

estudantes têm o direito de pedir prorrogação, mas destacou que o mestrando não produziu nem 

cumpriu os prazos. Sem atividades programadas e as de extensão, nem a introdução da pesquisa 

tem escrita inicial, acredita que o mestrando não conseguirá produzir até abril ou maio, 

conforme ele está escrito na solicitação. A Professora Francely ressalta que todos têm direito 

de pedir e que os pedidos sempre são respeitosamente apreciados, mas que a decisão precisa 

ser o que for o melhor para o PPGE. Após a apreciação, o pedido é colocado em votação, e por 

unanimidade do colegiado, foi indeferido. 19)Solicitação de aprovação do Plano de 

Atividades da Professora Fábia Magali Santos Vieira: “Plano de Atividades na EaD da 

disciplina Tecnologias na Educação: Linguagens e Letramentos a ser ministrada em 2025/1. 

Como a disciplina online síncrona já está prevista no PPC do curso, mas não detalhada de 

acordo com a Resolução nº 214/CEPEx/2023, o NAED/CEaD exige que o Plano de Atividades 

na EaD deva ser aprovado pelo Colegiado do Curso.” Após apreciação, e sendo colocado em 

votação, todos os professores, exceto o Professor Heiberle que se absteve, concordaram com a 

aprovação. Em seguida a Professora Francely apresenta em bloco as solicitações de validações. 

20)Validações: a) Solicitação de validação de Banca de Defesa de Tatiane Rocha Matos, 

que será realizada no dia 14/02, às 17h30 por videoconferência, validada por ad referendum.; 

Orientadora: Profa. Dra. Raiana Maciel do Carmo (PPGE/Unimontes); Membro Titular 

Interno: Profa. Dra. Zilmar Gonçalves Santos (PPGE/Unimontes) ;Membro Suplente Interno: 

Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes);Membro Titular Externo: 

Prof. Dr. Marcus Medeiros Pereira (UFJF);Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Mário André 

Wanderley Oliveira (UFRN); b)Solicitação de validação de Banca de Defesa de Thiago 

Ferreira Andrade, que será realizada no dia 28/02, às 14h por videoconferência. Orientadora: 

Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE-UNIMONTES); Membro titular 



interno: Profa. Dra. Zilmar Gonçalves Santos (PPGE-UNIMONTES); Membro titular externo: 

Prof. Dr. André Luis Rabelo Cardoso (IFNMG); Membro titular interno: Profa.Dra. Shirley 

Patrícia Nogueira de Castro Almeida (PPGE-UNIMONTES); Membro suplente externo: Profa. 

Dra. Iza Manuelle Aires Cotrim Guimarães (IFNMG); c)Solicitação de validação de Banca de 

Defesa de Pedro Aurélio Silva, que será realizada no dia 21/02/2025, às 14h por 

videoconferência. Orientadora: Profa. Dra. Janine Freitas Mota (PPGE/Unimontes); Membro 

Titular interno: Prof. Dr. Gilberto Januário (PPGE/Unimontes); Membro Titular externo: Prof. 

Dr. João Bosco Laudares (UFMG); Membro Suplente interno: Prof. Dr. Felipe de Almeida 

Costa (PPGE/Unimontes); Membro Suplente externo: Prof. Dr. Genilson Soares de Santana 

(UESB) d) Solicitação de validação de Banca de Defesa de Pedro Guimarães Moratori, que 

será realizada no dia 27/02/2025, às 9h por videoconferência. Orientadora: Profa. Dra. Janine 

Freitas Mota (PPGE/Unimontes); Membro Titular interno: Prof. Dr. Josué Antunes de Macedo 

(PPGE/Unimontes); Membro Titular externo: Profa. Dra. Galvina Maria de Souza (UESB); 

Membro Suplente interno: Prof. Dr. Gilberto Januário (PPGE/Unimontes);Membro Suplente 

externo: Profa. Dra. Rieuse Lopes (Unimontes) e) Solicitação de validação de Banca de Defesa 

de Bianca de Souza França Durães, a ser realizada no dia 31/01/2025, às 9h, remotamente, 

validada por ad referendum. Orientador: Prof. Dr. Gilberto Januário (PPGE/Unimontes); 

Membro Titular Interno: Prof. Dr. Felipe de Almeida Costa (SEE-SP); Membro Titular 

Externo: Prof. Dr. Paulo Eugênio da Silva (Sesi-SP) f) Solicitação de validação de Banca de 

Defesa de Cleia Ferreira Niz Rocha, a ser realizada no dia 10/02/2025, às 9h, remotamente, 

validada por ad referendum. Orientador: Prof. Dr. Gilberto Januário (PPGE/Unimontes); 

Coorientadora: Profa. Dra. Ana Paula Perovano (UESB); Membro Titular Interno: Prof. Dr. 

Janine Freitas Mota (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Profa. Dra. Cleusiane Vieira 

Silva (UESB) g) Solicitação de validação de Banca de Defesa de José Carlos Rodrigues 

Junior, a ser realizada no dia 11/02/2025, às 19h, remotamente, validada por ad referendum. 

Orientador: Prof. Dr. Gilberto Januário (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Prof. Dr. 

Felipe de Almeida Costa (SEE-SP); Membro Titular Externo: Prof. Dr. Adriano Vargas Freitas 

(UFF) h) Solicitação de validação de Banca de Defesa de Aline Patrícia Sobral dos Santos, 

dia 13 de março de 2025, às 09:00 horas, pelo Google Meet. Orientadora: Profa. Dra. Fábia 

Magali Santos Vieira (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Maria Clara Maciel de 

Araújo Ribeiro (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Lisiane César Oliveira 

(Unisinos); Membro Suplente Externo: Alcino Franco de Moura Junior (CEAD/Unimontes) i) 

Solicitação de validação de Banca de Defesa de Marcos Paulo Melucio Oliveira, dia 26 de 

fevereiro de 2025, às 14 horas, pelo Google Meet. Orientador: Prof. Dr. José Normando 

Gonçalves Meira (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Prof. Dra. Geisa Magela 

Veloso (PPGE-Unimontes);Membro Titular Externo: Profa. Dra. Ester Fraga Villas-Boas 

Carvalho Nascimento (UNIT-SE);Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia 

Nogueira de Castro e Almeida (PPGE-Unimontes);Membro Suplente Externo: Prof. Francis 

Albert Cotta Formiga (UEMG) j)Solicitação de validação de Banca de Defesa de Gabriel 

Nardes, dia 27 de fevereiro de 2025, às 14 horas, pelo Google Meet. Orientadora: Profa. Dra. 

Zilmar Gonçalves Santos (PPGE/Unimontes); Coorientador: Prof. Dr. Leandro Luciano Silva 

Ravnjak (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Prof. Dr. César Rota Júnior 

(PPGE/Unimontes); Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra 

Brandão (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Profa. Dra. Maria Nilvane Fernandes 



(UFAM); Membro Suplente Externo: Profa. Dra. Juliane Leite Figueiredo (Unimontes); k) 

Solicitação de Validação de Banca de Defesa de Heleninha Manoela de O. Fernandes a ser 

realizada no dia 14/03/2025, às 19h30min;Orientador: Prof. Dr. Heiberle Horácio (PPGE-

Unimontes);Membro Externo Titular: Profa. Dra. Josy Dayanny Alves Souza (IFNMG - 

Instituto Federal de Educação Ciência e Tecnologia do Norte de Minas Gerais);Membro Titular 

Interno: Profa. Dra. Mônica Maria Teixeira Amorim (PPGE-Unimontes);Membro Suplente 

Externo: Prof. Dr. Denílson Meireles Barbosa (Unimontes);Membro Suplente Interno: Prof. 

Dr. Leandro Luciano Silva Ravnjak (PPGE-Unimontes); l)Solicitação de validação de Banca 

de Defesa de Flaviane Alves dos Santos, a ser realizada no dia 28/02/2025, às 8h, 

remotamente. Orientador: Prof. Dr. Leandro Luciano Silva Ravnjak (PPGE/Unimontes); 

Membro Titular Interno: Prof. Dr. Heiberle Horácio Heisberg (PPGE-Unimontes); Membro 

Suplente Interno: Prof. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes); Membro 

Titular Externo: Dra. Camila Zucon Ramos de Siqueira (UEMG); Membro Suplente Externo: 

Prof. Dr. Paulo Henrique Campos Leite (CEAF/MPMG–UniFipMoc-AFya). Todas as 

solicitações foram apreciadas e ao serem colocadas em votação, foram aprovados por todos os 

presentes á reunião. E para finalizar a reunião, a Professora Francely apresenta, em bloco, os 

pedidos de homologações. 21)Homologações: a) Solicitação de homologação de Banca de 

Defesa de Dissertação de Greyce Kelly de Souza Rezende, que foi realizada no dia 

05/12/2024, às 14h, remotamente, aprovada por ad referendum; Orientadora: Profa. Dra. Geisa 

Magela Veloso (PPGE/Unimontes);Membro Titular Externo: Profa. Dra. Filomena Luciene 

Cordeiro Reis (Unimontes);Membro Titular Externo: Profa. Dra. Vera Lúcia Nogueira 

(UEMG);Membro Titular Interno: Prof. Dr. José Normando Gonçalves Meira 

(PPGE/Unimontes);b) Solicitação de homologação de Banca de Defesa de Ana Paula Maia 

Costa Durães realizada no dia 20/12/2024, às 8 horas .Orientador: Prof. Dr. José Normando 

Gonçalves Meira (PPGE/Unimontes);Membro Titular Interno: Profa. Dra. Geisa Magela 

Veloso (PPGE-Uninontes); Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de 

Castro e Almeida (PPGE-Unimontes); Membro Titular Externo: Prof. Dr. Francis Albert Cotta 

Formiga (UEMG); Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Wendell Lessa Vilela Xavier 

(IFNMG); c) Solicitação de homologação de Banca de Defesa de Rafaela Mota Severo 

Mourarias, realizada no dia 19/12/2024, às 9h, por videoconferência, via Google 

Meet.Orientadora: Profa. Dra. Francely Aparecida dos Santos (PPGE/Unimontes); Membro 

titular interno: Prof. Dr. Josué Antunes de Macêdo (IFNMG; PPGE/ Unimontes); Membro 

titular externo: Profa. Dra. Margareth Diniz (UFOP); Membro titular interno: Profa. Dra. 

Janine Freitas Mota (PPGE/ Unimontes); Membro suplente externo: Profa. Dra. Egeslaine de 

Nez (UFRGS); d) Solicitação de homologação de Banca de Defesa de Dissertação de Eliana 

Dias Leal, realizada no dia 13 de dezembro, às 8h por videoconferência. Orientador: Prof. Dr. 

Edson Crisostomo dos Santos (PPGE/Unimontes); Membro titular interno: Profa. Dra. Shirley 

Patrícia Nogueira de Castro e Almeida (PPGE/Unimontes); Membro titular externo: Prof. Dr. 

Lucas Diego Antunes Barbosa (IFNMG-Campus Salinas); Membro suplente interno: Prof. Dr. 

Lailson dos Reis Pereira Lopes (Unimontes); Membro suplente externo: Profa. Dra. Iza 

Manuella Aires Cotrim Guimarães (IFNMG-Campus Januária); e) Solicitação de homologação 

de Banca de Defesa de Dissertação de Kleber Conceição da Silva, realizada no dia 13 de 

dezembro, às 14h por videoconferência. Orientador: Prof. Dr. Edson Crisostomo dos Santos 

(PPGE/Unimontes); Membro titular interno: Prof. Dr. Josué Antunes de Macêdo (IFNMG; 



PPGE/ Unimontes); Membro titular externo: Prof. Dr. Frederico da Silva Reis (UFOP); 

Membro suplente interno: Prof. Dr. Gilberto Januário (UFOP; PPGE/Unimontes); Membro 

suplente externo: Prof. Dr. Douglas da Silva Tinti (UFOP); f) Solicitação de homologação de 

Banca de Exame de Qualificação de Ariele Rezende Costa, realizada para o dia 10/12, às 

14h, por videoconferência; Orientador: Prof. Dr. César Rota Júnior (PPGE/Unimontes); 

Membro titular interna: Profa. Dra. Mônica Maria Teixeira Amorim (PPGE/Unimontes); 

Membro titular externo: Prof. Dr. Herbert Glauco de Souza (UFOP);Membro suplente interna: 

Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro e Almeida (PPGE/Unimontes); Membro 

suplente externa: Profa. Dra. Iza Manuella Aires Cotrim Guimarães (IFNMG); g) Solicitação 

de homologação de Banca de Defesa de Bianca de Souza França Durães, realizada no dia 

31/01/2025, às 9h, remotamente, validada por ad referendum; Orientador: Prof. Dr. Gilberto 

Januário (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Prof. Dr. Felipe de Almeida Costa 

(SEE-SP); Membro Titular Externo: Prof. Dr. Paulo Eugênio da Silva (Sesi-SP); h) Solicitação 

de homologação de Banca de Defesa de Cleia Ferreira Niz Rocha, realizada no dia 

10/02/2025, às 9h, remotamente, validada por ad referendum.; Orientador: Prof. Dr. Gilberto 

Januario (PPGE/Unimontes); Coorientadora: Profa. Dra. Ana Paula Perovano (UESB); 

Membro Titular Interno: Prof. Dr. Janine Freitas Mota (PPGE/Unimontes); Membro Titular 

Externo: Profa. Dra. Cleusiane Vieira Silva (UESB); i) Solicitação de homologação de Banca 

de Defesa de José Carlos Rodrigues Junior, realizada no dia 11/02/2025, às 19h, 

remotamente, validada por ad referendum. Orientador: Prof. Dr. Gilberto Januario 

(PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Prof. Dr. Felipe de Almeida Costa (SEE-SP); 

Membro Titular Externo: Prof. Dr. Adriano Vargas Freitas (UFF); j) Solicitação de 

homologação das Atividades Programadas-AP de Amós Ferreira de Carvalho, Ana Paula 

Maia de Carvalho, Pedro Guimarães Moratori, Agnaldo Maciel Ribeiro Oliveira, Thiago 

Ferreira Andrade, Cleia Ferreira Niz Rocha, Pedro Aurélio Cardoso da Silva, Ariele Rezende 

Costa, Marcos Paulo Melucio Oliveira e de Bianca de Souza Franca Durães que após 

apreciadas foram aprovadas por unanimidade. k)Também foram apresentadas as solicitações 

de homologação das Atividades Integradas de Extensão de Amós Ferreira de Carvalho, Ana 

Paula Maia de Carvalho, Pedro Guimarães Moratori, Agnaldo Maciel Ribeiro Oliveira, Thiago 

Ferreira Andrade, Cleia Ferreira Niz Rocha, Pedro Aurélio Cardoso da Silva, Ariele Rezende 

Costa, Marcos Paulo Melucio Oliveira e de Bianca de Souza Franca Durães, que após serem 

apreciadas, forma aprovadas por unanimidade. A Professora Francely agradece a todos e a 

todas por essa importante participação e reflexão durante essa reunião. Finalizada a reunião, às 

10h06min, eu, Emilly Franciele Alves Fonseca, orientada pela professora Francely Aparecida 

dos Santos, coordenadora do PPGE, lavrei a presente ata que será encaminhada por e-mail aos 

membros do Colegiado e, depois de apreciada e aprovada, será assinada pelos membros via 

SEI. Montes Claros, dezessete de fevereiro de dois mil e vinte cinco. 

 

 



Ata de Reunião Colegiada - Maio/2025 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO DA UNIMONTES, REALIZADA NO DIA 15 DE 

MAIO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO. Aos quinze dias do mês de maio do ano de dois 

mil e vinte e cinco, das 14h às 16h30min, conforme comunicado prévio da Coordenação, foi 

realizada por webconferência, via aplicativo Google Meet, a 2ª Reunião Ordinária Remota do 

Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Educação da Unimontes do ano de 2025. 

Importante esclarecer que nos meses de março e abril não houve reunião colegiada porque a 

coordenação e equipe de professores estavam envolvidos no processo de finalização da Coleta 

Capes, encerrando o relatório da quadrienal 2021-2024 em 23/03/2025, até finalizar com o 

trabalho relacionado aos Destaques, ocorrido no dia 28/04/2025. A reunião foi presidida pela 

Profa. Francely Aparecida dos Santos, Coordenadora do PPGE, e realizada no formato remoto 

conforme orientações da Resolução CEPEx n. 055, de 18/05/2022, que dispõe sobre a 

realização de reuniões e bancas de exames de qualificação bem como de defesa de dissertação 

e tese de doutorado, no âmbito dos programas de pós-graduação da Unimontes, em formato 

remoto, e da Resolução CONSU n. 09, de 22/06/2022, que institucionaliza normas para 

realização de reuniões acadêmico-administrativas híbridas e não presenciais, pelo sistema de 

videoconferência, no âmbito da Unimontes. Participaram da Reunião os (as) professores (as): 

Ana Márcia Ruas de Aquino, Cesar Rota Junior, Francely Aparecida dos Santos, Gilberto 

Januário, Janine Freitas Mota, José Normando Gonçalves Meira, Josué Antunes de Macêdo, 

Lailson dos Reis Pereira Lopes, Leandro Luciano Silva Ravnjak, Luiz Henrique Carvalho 

Penido, Raiana Maciel do Carmo Librelom, Shirley Patrícia Nogueira de Castro e Almeida, 

Viviane Bernadeth Gandra Brandão, e Zilmar Gonçalves Santos. O Mestrando José Carlos 

Vieira participou como representante titular discente e a mestranda Fernanda Rodrigues Silva 

Mendes, como representante suplente discente. Também estava presente à reunião Gabriel 

Wagner Neves Durães, estagiário do PPGE. Justificaram ausência os (as) professores (as): 

Geisa Magela Veloso (em aula), Maria Clara Maciel de Araújo Ribeiro (em aula), Mônica 

Maria Teixeira Amorim (em aula), Heiberle Hirsgberg Horácio (em uma atividade relacionada 

à Unimontes, no sindicato). O professor Júlio César Machado não apresentou nenhuma 

justificativa quanto a sua ausência na reunião. Após verificar o quórum legal, a professora 

Francely inicia a reunião cumprimentando a todos e a todas. As justificativas de ausências 

foram apreciadas e aprovadas por unanimidade. A reunião iniciou-se com a Profa. Francely 

apresentando os itens da pauta que foram previamente enviados, apreciados, discutidos e 

decididos durante a reunião: 1) Seminários de dissertação de 1/2025: 23 a 27/06/2025: a 

Profa. Francely relembra a todos os presentes que os seminários são realizados a cada semestre, 

e que conforme o regulamento do PPGE, de forma individual (orientador e orientados) ou 

coletiva, grupos de professores e seus orientandos, e que essa atividade é interna ao PPGE, tem 

característica de análise crítica dos textos produzidos, mas que não tem formato de bancas de 

exames de qualificação. 2) Apresentação e discussão da Minuta do Edital n. 3/2025 -Processo 

Seletivo para ingresso de Estudante Regular para 2026, no Mestrado do Programa de Pós-

Graduação em Educação (PPGE) da Universidade Estadual de Montes Claros (Unimontes): A 

Professora Francely apresenta a minuta discutida com a Comissão de Seleção do PPGE, e pede 



apreciação. Ela informa que após essa apreciação e possível aprovação, o edital será enviado a 

Procuradoria da Unimontes para análise. Após as apreciações, o colegiado aprova por 

unanimidade a proposta do Edital e aprova também o encaminhamento a Procuradoria. 3) 

Coleta Capes 2021-2024 – finalizado e enviado no dia 23/03/2025, a primeira etapa 

(Informações quantitativas, relatório e estrutura) e em 28/04/2025, a segunda etapa 

(destaques): Relatório descritivo; Informações quantitativas; Projeto Pedagógico atualizado; 

Planejamento Estratégico; Relatório de Acompanhamento de Egressos; Atas colegiadas 

publicadas; Anexos obrigatórios: I, II e III; Bibliografia das disciplinas: últimos 10 anos; Site 

do PPGE: com as atas, com todas as dissertações/defesas, com os pós-doc, com as listas de 

estudantes de todos os anos, com o acordo internacional, com a lato sensu e demais informações 

(ou seja, atualizado); Repositório da Unimontes: com todas as dissertações defendidas; 

Plataforma Sucupira: com todas as dissertações defendidas até 31/12/2024, informações 

quantitativas, relatório da quadrienal do PPGE, destaques e justificativas; Anexos não 

obrigatórios: legislações contidas no relatório, AP, AIEX, Semana de Integração, Comunicação 

no PPGE, links (PPGE, Coped e Conef); Destaques: postagem das justificativas completas em 

28/04/2025: Produtos (5 artigos), Artigos dos professores (4 de cada professor ou conforme a 

atuação de anos no PPGE), Egressos (5 egressos), Produtos dos egressos (5 artigos). Neste 

segundo tópico, a Professora Francely dissertou sobre subtópicos relativos à Coleta Capes, 

informando a todos de todo processo vivenciado e finalizado. 4) Recebimento do relatório de 

avaliação da Capes, pelo PPGE, com resultados do PPGE: previsão no cronograma para 

janeiro/2026: A Professora Francely reforçou que em janeiro/2026 sairá o resultado da Coleta 

Capes, que ela tem certeza, pelo trabalho produzido e enviado, de que a nota atual não 

diminuiria, pois dedicaram muito, mas que não há garantia quanto ao resultado no sentido de 

subir a nota do Programa, passando para 4 ou 5, conforme desejamos e almejamos. A 

Professora Shirley parabenizou a Professora Francely em nome do grupo, pelo desempenho 

nesta quadrienal. A Professora Francely agradeceu pelo carinho e, ainda, agradeceu aos 

professores pela colaboração. A Professora Zilmar completou as palavras da Professora Shirley 

e questionou a professora Francely sobre a presença de novos membros presentes que antes 

não participavam das reuniões colegiadas. Assim, a Professora Francely apresentou o 

mestrando José Carlos Vieira e a mestranda Fernanda Rodrigues Silva Mendes como 

representantes discentes titular e suplente, respectivamente. Após isto, a Professora Francely 

retornou a explicação sobre as novas propostas para a próxima quadrienal, na qual vão ser 

criadas estratégias e que eles precisarão se organizar para conseguir concluí-las com êxito. A 

professora Francely perguntou se os professores concordavam em ser feita adiante uma reunião 

de professores para discutir isso, e a proposta foi aceita. 5) Discussão e possíveis 

encaminhamentos das fragilidades e fortalezas do PPGE: proposta de uma reunião ou um 

cronograma de reuniões para essa discussão em específico, para Coleta Capes 2021-2024 e 

planejamento para a próxima quadrienal 2025-2028, ou outro encaminhamento que for 

importante para o Programa: O grupo concordou sobre a necessidade de se realizar um 

cronograma de reuniões, de forma específica para amadurecer essa discussão. 6) Orientações 

da Turma de 2025: reclamações de estudantes que ainda não receberam orientações sobre o 

Projeto de Pesquisa e de orientadores sobre estudantes que não estão participando dos 

encontros de orientação: A Professora Francely explicou a situação e informou que alguns 

estudantes têm reclamado da falta de orientação, ao mesmo tempo que também tem 



orientadores reclamando da ausência dos orientandos nos encontros e no cumprimento dos 

cronogramas de estudos; ela pede atenção e cuidado nesse processo e convidou o Representante 

Titular Discente, José Carlos Vieira, para apresentar alguma consideração sobre o assunto, e o 

estudante disse que não havia nenhuma consideração a ser feita. 7) Portaria CAPES Nº 109, 

de 25 de abril de 2025: Disciplina o processo de Avaliação de Permanência dos Programas 

de Pós-Graduação stricto sensu no p aís – Ciclo 2025-2028: A Professora Francely 

apresentou algumas ideias sobre as mudanças que estão ocorrendo no acesso e vinculação de 

informações na Plataforma Sucupira. Uma dessas mudanças refere-se ao que a Diretoria de 

Avaliação da Capes está chamando de ação para a postura de corresponsabilidade. Nesse caso, 

cada professor e estudante terá acesso ao seu perfil, relativa na plataforma e precisará, de forma 

individual dentro do perfil próprio, de validar as informações postadas. Assim, os professores 

e estudantes devem, em época de Coleta Capes, acessar a plataforma e validar informações 

vinculadas a cada um deles. Essas informações poderão ser identificadas por meio dos 

programas da Capes, quais sejam, o RICAPG- Rede de Integração da Comunidade Acadêmica-

Científico da Pós-Graduação e o GPG- Governança Colaborativa de Informações que farão a 

transferência e compartilhamento de informações encontradas nos variados identificadores, 

como o ORCID e o Currículo Lattes, dentre outros. No entanto, a Professora Francely disse 

que ao mesmo tempo em que isso é positivo, há alguns estudantes e professores que não estão 

atualizando o currículo lattes e nem respondem as mensagens, emails e nem respondem as 

demandas solicitadas, o que gera uma certa preocupação. O Professor Leandro interrompe a 

professora Francely, e complementa sua fala, dando exemplo de uma outra plataforma (Everest 

- FAPEMIG) que já atua desta maneira. A Professora Francely disse que ela, juntamente com 

os estagiários e com o Prof. Gilberto Januário estarão atualizando a Plataforma Sucupira, 

sempre que possível, com as informações que são necessárias de serem postadas em cada etapa 

da coleta ou mesmo sobre as defesas e bancas, dentre outras. A Professora Francely reforçou 

alguns tópicos que deverão aparecer no relatório qualitativo da próxima quadrienal, como a 

discussão e ações acerca da sustentabilidade e dos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável- 

ODS e ampliação de ações sobre acessibilidade, permanências, políticas afirmativas e 

inclusivas, incluindo com as gestantes, puérperas e amamentação, dentre várias outras ações 

que o PPGE precisará estudar e investir para essa nova quadrienal. A Professora Zilmar 

completou dizendo que as atividades do COPED/2025, tem essa perspectiva acerca da 

sustentabilidade, pois entra exatamente no que se pede. 8) Relação de bolsas por demanda 

social e cumprimento de prazo de 24 meses para defesa/maior quantidade de titulação: 

nova portaria da Capes. Temos muito mais estudantes defendendo fora do prazo, do que nos 

24 meses, e isso tem prejudicado o aumento de bolsas pelo PPGE. Portaria CAPES Nº 53, de 

14 de março de 2025 que Dispõe sobre os critérios para distribuição de bolsas no âmbito do 

Programa de Demanda Social (DS) e de bolsas e auxílios para pagamento de taxas escolares 

no âmbito do Programa de Excelência Acadêmica (PROEX), do Programa de Suporte à Pós-

Graduação de Instituições de Ensino Particulares (PROSUP) e do Programa de Suporte à Pós-

Graduação de Instituições Comunitárias de Educação Superior (PROSUC), referente ao 

período de março de 2025 a fevereiro de 2026, e dá outras providências: A Professora Francely 

demonstrou um certo incômodo por não receber bolsas novas pela Capes, desde 2025 e agora 

em 2025, e em investigação junto coma PRPG, foi informada que é devido às mudanças de 

legislação e de análise de cada programa. Nessa análise, um dos critérios é o tempo de defesa 



dos mestrandos. A professora Francely apresentou uma imagem do Sistema Tarrafa, da 

Unimontes, no qual mostra um gráfico sobre o tempo de defesa, e reforçou que o programa 

está com atrasos em relação a isso, e reforça que para não terem um maior prejuízo, é 

importante que os estudantes defendam o quanto antes puderem, pois caso contrário, 

possivelmente continuaremos a não receber aumento de bolsa de Demanda Social da Capes. 

No gráfico demonstrativo e amostral do Sistema Tarrafa, temos apenas 19 estudantes que 

defenderam dento do prazo e 33 estudantes que defenderam muito além do prazo, trazendo esse 

prejuízo para o PPGE. A Professora diz que solicita a ajuda dos demais professores para 

conseguirem resolver essa demanda. A Professora Zilmar pergunta sobre o gráfico apresentado 

pela Professora Francely, e a Professora Francely responde que é uma amostra, mas que os 

professores conseguem ver isso no Sistema Tarrafa. 9) Solicitação de 90 dias de prazo de 

prorrogação de Idalina Gonçalves Magalhães, com alegações de trabalho que não 

conseguiu afastamento e ainda assumiu mais um cargo público efetivo em fevereiro/2025. 

A estudante foi aprovada em Exame de Qualificação em agosto/2024. O prazo de defesa 

da estudante é abril/2025, já que a matrícula dela foi em abril de 2023: A Professora 

Francely convidou o Professor Lailson, orientador da mestranda Idalina, para explanar sobre 

seu caso. O Professor Lailson apresenta a sua preocupação de que a mestranda não consiga 

cumprir os prazos finais para defesa, já que a mesma se qualificou em agosto de 2024, e até 

esse momento não finalizou a pesquisa e nem a escrita. Ele também aponta a preocupação com 

o teor metodológico da coleta de informações, pois na dissertação apresentada existem excertos 

de entrevista que a mestranda disse ter realizado, que não condiz com a transcrição dessas 

entrevistas. Mesmo sendo orientada semanalmente, a mestranda não atende às orientações e as 

informações de pesquisa, podem transparecer preocupantes, pois não condiz transcrições de 

entrevistas e texto da dissertação. Todos os professores presentes ao discutirem o assunto, 

demonstraram a mesma preocupação de que uma dissertação possa ser publicada, caso seja 

aprovada pela banca de defesa, com informações que sob o ponto de vista ético, comprometem 

o PPGE. A Professora Francely, apresenta o argumento de que por não termos dito reuniões 

por dois meses seguidos, e pela estudante ter feito o pedido em prazo legal, de a solicitação ser 

aprovada por 90 dias, conforme solicitado, a contar da data dessa reunião. O estudante José 

Carlos diz que concorda com a proposta. A professora Francely coloca em votação e a 

solicitação foi aprovada por unanimidade, então, 90 dias a contar do dia 15/05/2025. 10) 

Solicitação de Reconsideração feita por Edson Cosme Martins Filho: Pedido, recebido no 

dia 19/02/2025 e validado pelo orientador Prof. Leandro Luciano Silva no dia 16/03/2025 e 

diante da solicitação do orientador foi validada pela coordenação por ad referendum no dia 

17/03/2025: Reconsideração da decisão que indeferiu pedido de prorrogação de prazo para o 

Exame de Qualificação e para a Defesa de dissertação no PPGE – Unimontes ocorrido na 

reunião colegiada de fevereiro/2025. O pedido de reconsideração do estudante foi feito dentro 

do prazo legal que ele ainda tinha (fevereiro/2025), e por isso, segundo a legislação da 

Unimontes, está amparado legalmente, para que a apreciação colegiada possa acontecer em 

maio/2025 acerca do ad referendum, já que em março e abril não tivemos reunião colegiada. 

Defesa programada para Junho/2025. A Professora Francely inicia relatando a situação do 

mestrando, que teve uma reunião com ele e o seu orientador, que recebeu um material enviado 

pelo mesmo e que na percepção do Professor Leandro está bom. A Professora Francely após 

estudos da legislação da Unimontes e da Capes na busca por maiores esclarecimentos, por ad 



referendum aprovou a solicitação do mestrando. O Professor Leandro relata a situação do 

estudante. Após discussão, o assunto é colocado em votação e foi aprovado por unanimidade 

os necessários ad referendum desse caso. A professora Francely agradeceu pela confiança. 11) 

Atualização do Projeto Pedagógico e regulamentos do PPGE: A Professora Francely 

explicou a situação e pede ajuda àqueles que podem ajudar. Se dispuseram os professores: 

Januário, Francely, Ana Márcia e Geisa. 11) Atualização e reestruturação do Planejamento 

Estratégico do PPGE conforme as orientações da Ficha de Avaliação da área da Educação 

2025-2029: A Professora Francely explicou a situação e pede ajuda àqueles que podem ajudar. 

Se dispuseram as professoras: Shirley, Francely junto com a Comissão de Planejamento e Auto 

avaliação. 12) Planejamento e organização para elaboração do APCN de solicitação do 

doutorado: em reuniões passadas em que essa discussão aconteceu, fizemos o 

encaminhamento de uma comissão para esse trabalho: A Professora Francely explicou a 

situação e pede ajuda àqueles que podem ajudar. Se dispuseram os professores: Geisa, Januário 

e Francely. 13) Recomendações da Comissão de Credenciamento, Descredenciamento, 

Enquadramento e Recredenciamento do PPGE, após reunião ocorrida no dia 06/03/2025: 

situação dos docentes do PPGE e Quadro de professores do PPGE para essa quadrienal, até 

esse momento: 5 colaboradores, 9 permanentes exclusivos e 7 permanentes não exclusivos: O 

Professor Januário assume a fala e apresentou um quadro quantitativo da produção docente. O 

Professor Januário reforçou a consideração da comissão de que no ano de 2024, 3 docentes não 

tiveram nenhum artigo publicado, 5 docentes tiveram um artigo publicado e 2 docentes não 

tiveram nenhuma publicação, e reforça algumas recomendações. A Professora Francely reforça 

a importância da publicação em revistas em educação, e ambos os professores reforçaram a 

importância da produção mestrando-docente-egresso. O Professor Januário reforça a 

importância de 4 publicações no idioma inglês, como um dos critérios para submissão do 

doutorado. O Professor Januário reforça também a importância da publicação solo. O Professor 

Januário discute acerca da formação docente, que 32% são docentes colaboradores e que a 

recomendação é 30%. O Professor Januário reforça sobre o caso dos professores que atuam em 

outro PPG pois a recomendação é de no máximo 30% do corpo docente permanente e que o 

PPGE tem 40%. O Professor Januário reforça a importância de prezar melhor pelo programa, 

e ressalta que se fossemos submeter o APCN de doutorado, possivelmente, o PPGE não 

conseguiria a aceitação pela Capes. A Professora Zilmar pergunta a Professora Francely se será 

feita uma reunião com os professores que estão em outros programas. A Professora Francely 

diz que será feita uma reunião com a comissão, na última semana de maio/2025 e que, se 

afirmarem importância, será feita a reunião com cada um. E por fim a Comissão recomenda 

que, caso algum docente permanente queira se credenciar em outro PPG, da Unimontes ou de 

outras Instituição, que o pedido seja colocado em apreciação pelo Colegiado. Caso haja 

credenciamento sem esta apreciação, a Comissão deverá analisar e emitir parecer em relação 

ao caso para garantir que 70% do corpo docente permanente seja exclusivo. As recomendações 

da comissão são aprovadas unanimemente pelo colegiado. 14) Portaria CAPES Nº 215, de 

10 de julho de 2024, que institui o Comitê Permanente de Ações Estratégicas e Políticas 

para Equidade de Gênero com suas interseccionalidades no âmbito da CAPES: a Profa. 

Francely ressalta que essa informação é somente para conhecimento, pois na nova quadrienal 

que se inicia, as ações de acessibilidade, inclusão, permanência serão ainda mais evidenciadas 

e que por isso, o PPGE precisará se esforçar para ampliar o planejamento sobre elas. 15) 



Cuidados, atenção e acompanhamento da situação dos estudantes da Turma de 2023, que 

ainda não defenderam: A Professora Francely ressalta que alguns prazos estão acabando. A 

Professora Francely discute acerca da situação de 7 alunos e pergunta ao colegiado se já pode 

entrar em contato com dois alunos cuja situação está mais complicada quanto ao tempo. 

Nenhum professor demonstrou objeção: Larissa Alves Lima (prorrogação aprovada-verificar 

banca de defesa); Tharley Eustáquio da Mota Silva (prorrogação aprovada - verificar banca de 

exame de qualificação e de defesa); Luiz Otávio de Souza Santos (prorrogação aprovada - 

verificar banca de exame de qualificação e de defesa). 16) Solicitação de matrícula de estudos 

de Estágio Pós-Doutoral de Sergio Candido de Oscar, sob a supervisão da Professora Dra. 

Raiana Maciel do Carmo Librelon. Atualmente é Professor Efetivo de Música na Prefeitura 

de Juiz de Fora e Tutor do curso de 2 Licenciatura em Música da Universidade Estadual de 

Minas Gerais - Projeto de Pesquisa: O Ensino de música nas escolas públicas municipais de 

Juiz de Fora - MG: uma análise da relação entre os documentos norteadores do currículo e as 

práticas pedagógicas dos professores: A Professora Francely apresenta a solicitação de 

matrícula de estudos de estágio pós-doutoral, de Sérgio Cândido de Oscar. A Professora 

Francely apresenta a situação e que leu o projeto e que está bem escrito e organizado, 

respondendo a linha de pesquisa que estará inserido e também aos temas de discussão da 

supervisora. A professora Raiana diz que o Sergio entrou em contato com ela e que manteve o 

contato com ele, e diz que ele aparenta ser bem responsável e que inclusive, já submeteu 

trabalho no COPED/2025, e que ele ainda ministrará minicursos e oficinas quando vier à 

Montes Claros. A Professora Francely abre para apreciação, mas nenhuma ressalva e após abriu 

a votação e por unanimidade, foi aprovado. 17) Comissão para análise do EDITAL 

01/2025/PRPG - PRÊMIO UNIMONTES DE DISSERTAÇÕES E TESES - A PRÓ-

REITORIA DE PÓS-GRADUAÇÃO DA UNIVERSIDADE ESTADUAL DE MONTES 

CLAROS – PRPG-UNIMONTES, torna público o edital 01/2025/PRPG do Prêmio 

UNIMONTES de Dissertações e Teses defendidas em 2024. A Professora Francely pergunta 

quem poderia fazer parte da comissão e os professores Shirley Patrícia, Francely Aparecida, 

Zilmar Gonçalves, César Rota aceitam o convite. Importante ressaltar que todas as comissões 

criadas nessa reunião, forma aprovadas pelos professores presentes, por unanimidade. 18) 

Edital de Estudante Especial para o 2º semestre de 2025: A Professora Francely disserta 

sobre o Edital de Estudante Especial e que foi publicado no dia 05/05/2025; a publicação é 

aprovada pelo colegiado por unanimidade. 19) Solicitação, da Professora Shirley Patrícia, 

de mudança de linha de pesquisa da mestranda Euveliane Ferreira Silva Lopes, 

considerando que a proposta de pesquisa planejada após o ingresso no mestrado, articula-

se à Linha 1 – Políticas Públicas Educacionais, Diversidade e Formação de Professores e 

não à Linha 2 – Educação Matemática: A Professora Francely apresenta o caso de Euveliane 

Ferreira Silva Lopes e a Professora Shirley complementa descrevendo a situação da mestranda. 

Após isso abre a apreciação e votação, mas ninguém se manifestou contra a mudança da 

mestranda da linha de pesquisa 2 à linha de pesquisa 1, tendo a solicitação sido aprovada por 

todos os presentes. 20) Solicitação do Prof. José Normando: relato do registro as ações 

realizadas, até esse momento, e a previsão de publicação do próximo número da Revista 

Educação, Escola e Sociedade do PPGE: O Professor Normando assume a fala e diz 

“Prezados colegas, em atendimento à designação deste Colegiado e referendada pelos 

respectivos departamentos, assumimos a responsabilidade pela editoria da revista Educação, 



Escola e Sociedade, vinculada ao Programa de Pós-Graduação em Educação (PPGE). Cientes 

da importância e da complexidade dessa tarefa, iniciamos os trabalhos com empenho e 

disposição para aprender e contribuir. Recebemos, com grande cordialidade, o apoio dos 

editores que nos antecederam, os quais gentilmente nos repassaram informações fundamentais 

sobre a dinâmica editorial da revista. Nesse processo de transição, realizamos duas reuniões 

com a professora Maria Clara, uma reunião com o professor Heiberle Horácio e a ex-estagiária 

Ana Luíza Mesquita, sua orientanda de iniciação científica. Participamos, até o momento, de 

três reuniões do Conselho de Editores de Periódicos da Unimontes e contamos com suporte 

técnico da equipe responsável pelo Portal de Periódicos da instituição, em reunião ocorrida na 

Pró-Reitoria de Ensino. Dentre as ações já realizadas, destacamos a mobilização de pareceristas 

e a edição de 28 artigos que estavam na fila de avaliação da revista. Também temos nos reunido 

com frequência para nos familiarizarmos com os procedimentos editoriais, muitos dos quais 

ainda são novos para nós. Nosso planejamento prevê o lançamento do próximo número 

semestral da revista em 25 de junho de 2025, conforme cronograma estabelecido pelos editores 

anteriores. Informamos que não estamos contando com auxílio de estagiários porque, pelo que 

fomos informados, houve uma mudança na política de bolsas para esse fim. O Conselho de 

Editores está trabalhando junto às instâncias competentes para reverter essa situação. 

Reiteramos nosso agradecimento pela confiança depositada por este Colegiado e expressamos 

nosso compromisso de cumprir os prazos e contribuir para o fortalecimento e a continuidade 

do periódico. Atenciosamente, José Normando Gonçalves Meira e Lailson Lopes”. A 

Professora Francely agradece aos professores José Normando e Lailson pelo trabalho realizado 

e pergunta aos demais se há alguma pergunta, mas ninguém se manifestou. 21) Validações: A 

Professora Francely apresenta as validações em blocos: a)Solicitação de validação de Exame 

de Qualificação de Juliana Pereira Camayo, a ser realizada no dia 07 de abril, às 14h 

(quatorze horas) por videoconferência, aprovado por ad referendum. Orientadora: Profa. Dra. 

Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE-Unimontes). Membro titular interno: Profa. Dra. 

Zilmar Gonçalves Santos (PPGE-Unimontes). Membro titular externo: Prof. Dr. Luiz Claudio 

de Almeida Teodoro (CEFET – MG). Membro suplente interno: Profa. Dra. Raiana Alves 

Maciel Leal do Carmo (PPGE- Unimontes). Membro suplente externo: Prof. Dr. Diego Tabosa 

da Silva (Unimontes). b) Solicitação de validação de Banca de Defesa de Flaviane Alves dos 

Santos, a ser realizada no dia 28/02/2025, às 8h, remotamente, aprovado por ad referendum. 

Orientador: Prof. Dr. Leandro Luciano Silva Ravnjak (PPGE/Unimontes). Membro Titular 

Interno: Prof. Dr. Heiberle Horácio Heisberg (PPGE-Unimontes). Membro Suplente Interno: 

Prof. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: 

Dra. Camila Zucon Ramos de Siqueira (UEMG). Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Paulo 

Henrique Campos Leite (CEAF/MPMG–UniFipMoc-AFya). c) Solicitação de validação de 

Banca de Defesa de Luciana de Oliveira Neto, a ser realizada no dia 30/05/2025, às 17h, 

remotamente. Orientadora: Profa. Dra. Mônica Maria Teixeira Amorim (PPGE – Unimontes). 

Membro Titular Externo: Prof. Dr. Herbert Glauco de Souza (UFOP). Membro Titular Interno: 

Prof. Dr. Heiberle H. Horácio (PPGE-Unimontes). Membro Suplente Interno: Prof. Dr. Rafael 

Baioni do Nascimento (PPGE-Unimontes). Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Francisco 

André Silva Martins (PPGE -UEMG). d) Solicitação de validação de Banca de Defesa de 

Isabela Parada, a ser realizada no dia 13/05/2025, às 14h, remotamente, aprovada por ad 

referendum. Orientador: Professor Dr. Rafael Baioni do Nascimento (PPGE/Unimontes). 



Membro titular interno: Professor. Dr. Heiberle Hirsgberg Horácio (PPGE/Unimontes). 

Membro titular interno: Professora. Dra. Mônica Maria Teixeira Amorim (PPGE/Unimontes). 

Membro titular externo: Professor. Dr. Djalma Thürler (UFBA). Membro suplente externo: 

Professora. Dra. Luciana Dadico (UFMT). Membro suplente interno: Maria Clara Maciel de 

Araújo Ribeiro (PPGE/Unimontes). e) Solicitação de validação de Banca de Defesa de Amós 

Ferreira de Carvalho, a ser realizada no dia 29/05/2025, às 14h, remotamente. Orientador: 

Professor Dr. Lailson dos Reis Pereira Lopes (PPGE/Unimontes). Membro titular interno: 

Prof. Dr. Josué Antunes de Macedo (IFNMG; PPGE/Unimontes). Membro titular externo: 

Profa. Dra. Ana Lúcia Manrique (PUCSP). Membro suplente externo: Prof. Dr. Egídio 

Rodrigues Martins (IFNMG). Membro suplente interno: Profa. Dra. Profa.Dra. Shirley Patrícia 

Nogueira de Castro Almeida (PPGE-Unimontes). f) Solicitação de validação de Banca de 

Defesa de Ariele Rezende Costa, a ser no realizada no dia a ser realizada no dia 23/04/2025, 

às 14h, remotamente, aprovada por ad referendum. Orientador: Prof. Dr. César Rota Júnior 

(PPGE/UNIMONTES). Membro titular interno: Profa. Dra. Mônica Maria Teixeira Amorim 

(PPGE/UNIMONTES). Membro titular externo: Prof. Dr. Herbert Glauco de Souza (UFOP). 

Membro suplente interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro e Almeida 

(PPGE/UNIMONTES). Membro suplente externo: Profa. Dra. Iza Manuella Aires Cotrim 

Guimarães (IFNMG). g) Solicitação de validação de Banca de Exame de Qualificação de 

Saulo Macedo de Oliveira, a ser realizada no dia 01/07/2025, terça-feira, às 8h, remotamente. 

Orientadora: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro e Almeida (PPGE/Unimontes). 

Membro titular interno: Prof. Dr. Gilberto Januario (PPGE/Unimontes). Membro titular 

interno: Profa. Dra. Geisa Magela Veloso (PPGE/Unimontes). Membro titular externo: Prof. 

Dr. Filipe Santos Fernandes (UFMG). Membro suplente externo: Profa. Dra. Priscila Bernardo 

Martins (Universidade Cruzeiro do Sul - UNICSUL). h) Solicitação de validação de Banca de 

Exame de Qualificação de Aniele Adriane Fonseca, a ser realizada no dia 01/07/2025, terça-

feira, às 14h, remotamente. Orientadora: Profª Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro e 

Almeida (PPGE/Unimontes). Membro titular interno: Prof. Dr. Lailson dos Reis Pereira Lopes 

(PPGE/Unimontes). Membro titular interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão 

(PPGE/Unimontes). Membro titular externo: Profa. Dra. Nádia Maria Jorge Medeiros Silva 

(Universidade Federal dos Vales do Jequitinhonha e Mucuri – UFVJM). Membro titular 

externo: Profª Dra. Luzia de Fatima Barbosa Fernandes (Universidade Federal do Triângulo 

Mineiro – UFTM). i) Solicitação de validação de Banca de Exame de Qualificação de Letícia 

Fernandes da Silva, a ser realizada no dia 13/06/2025, 9h, remotamente. Orientador: Prof. 

Dr. Gilberto Januario (PPGE/Unimontes). Membro titular interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia 

Nogueira de Castro e Almeida (PPGE/Unimontes). Membro titular externo: Prof. Dr. Felipe 

de Almeida Costa (SEE-SP). Membro suplente interno: Profa. Dra. Janine Freitas Mota 

(PPGE/Unimontes). Membro suplente externo: Profa. Dra. Rieuse Lopes (Unimontes). j) 

Solicitação de validação de Banca de Exame de Qualificação de Edson Cosme Martins 

Filho, a ser realizada no dia 12/05/2025, às 8h, remotamente validada por ad referendum. 

Orientador: Prof. Dr. Leandro Luciano Silva Ravnjak (PPGE-UNIMONTES). Membro Titular 

Interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes). Membro Titular 

Externo: Prof. Dr. Paulo Henrique Campos Leite (CEAF/MPMG – UniFipMoc-AFya). 

Membro Suplente Interno: Prof. Dr. Heiberle Horácio Heisberg (PPGE-Unimontes) Membro 

Membro Suplente Externo: Profa. Dra. Anna Paula Lemos Santos Peres (PPGDS/Unimontes). 



k) Solicitação de validação de Banca de Exame de Qualificação de Suzana Alves dos Santos 

Barros, será realizado dia 17 de junho, às 13h30min (treze horas e trinta minutos) por 

videoconferência. Orientadora: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro 

Almeida (PPGE- Unimontes). Membro Titular Externo: Profa. Dra. Jeovana Batista de Sousa 

Nunes (UFPB - Universidade Federal da Paraíba). Membro Suplente Interno: Prof. Dr. Leandro 

Luciano Silva Ravnjak (PPGE-Unimontes). Membro Suplente Externo: Profa. Dra. Amanda 

Cardoso Barbosa e Silveira (Unimontes). l) Solicitação de validação de Banca de Exame de 

Qualificação de Ted Nobre Evangelista, será realizado dia 24 de junho, às 14h (quatorze 

horas) por videoconferência. Orientadora: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Maria Clara Maciel de Araújo 

Ribeiro (PPGE- Unimontes). Membro Titular Externo: Prof. Dr. Luiz Claudio de Almeida 

Teodoro (CEFET-MG). Membro Suplente Interno: Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro 

Almeida (PPGE- Unimontes). Membro Suplente Externo: Profa. Dra. Amanda Cardoso 

Barbosa e Silveira (Unimontes). Todos os pedidos de validações foram aprovados por 

unanimidade. 22) Homologações: Na sequência, a Professora Francely apresenta as 

homologações em blocos: a)Solicitação de homologação de Banca de Defesa de Tatiane 

Rocha Matos, realizada no dia 14/02, às 17h30 por videoconferência, validada por ad 

referendum. Orientadora: Profa. Dra. Raiana Maciel do Carmo (PPGE/Unimontes). Membro 

Titular Interno: Profa. Dra. Zilmar Gonçalves Santos (PPGE/Unimontes). Membro Suplente 

Interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes). Membro Titular 

Externo: Prof. Dr. Marcus Medeiros Pereira (UFJF). Membro Suplente Externo: Prof. Dr. 

Mário André Wanderley Oliveira (UFRN). b) Solicitação de homologação de Banca de Defesa 

de Thiago Ferreira Andrade, realizada no dia 28/02, às 14h por videoconferência. 

Orientadora: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE-Unimontes). Membro 

titular interno: Profa. Dra. Zilmar Gonçalves Santos (PPGE-Unimontes). Membro titular 

externo: Prof. Dr. André Luis Rabelo Cardoso (IFNMG). Membro titular interno: Profa.Dra. 

Shirley Patrícia Nogueira de Castro Almeida (PPGE-UNIMONTES). Membro suplente 

externo: Profa. Dra. Iza Manuelle Aires Cotrim Guimarães (IFNMG). c) Solicitação de 

homologação de Banca de Defesa de Pedro Aurélio Silva, realizada no dia 21/02/2025, às 

14h por videoconferência. Orientadora: Profa. Dra. Janine Freitas Mota (PPGE/Unimontes). 

Membro Titular interno: Prof. Dr. Gilberto Januario (PPGE/Unimontes). Membro Titular 

externo: Prof. Dr. João Bosco Laudares (UFMG). Membro Suplente interno: Prof. Dr. Felipe 

de Almeida Costa (PPGE/Unimontes). Membro Suplente externo: Prof. Dr. Genilson Soares 

de Santana (UESB). d) Solicitação de homologação de Banca de Defesa de Pedro Guimarães 

Moratori, realizada no dia 27/02/2025, às 9h por videoconferência. Orientadora: Profa. Dra. 

Janine Freitas Mota (PPGE/Unimontes). Membro Titular interno: Prof. Dr. Josué Antunes de 

Macedo (PPGE/Unimontes). Membro Titular externo: Profa. Dra. Galvina Maria de Souza 

(UESB). Membro Suplente interno: Prof. Dr. Gilberto Januario (PPGE/Unimontes). Membro 

Suplente externo: Profa. Dra. Rieuse Lopes (Unimontes). e) Solicitação de homologação de 

Banca de Defesa de Aline Patrícia Sobral dos Santos, ocorrida no dia 13 de março de 2025, 

às 09:00 horas, pelo Google Meet. Orientadora: Profa. Dra. Fábia Magali Santos Vieira 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Maria Clara Maciel de Araújo Ribeiro 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Lisiane César Oliveira (Unisinos). Membro 



Suplente Externo: Alcino Franco de Moura Junior (CEAD/Unimontes). f) Solicitação de 

homologação de Banca de Defesa de Marcos Paulo Melucio Oliveira, ocorrida dia 26 de 

fevereiro de 2025, às 14 horas, pelo Google Meet. Orientador: Prof. Dr. José Normando 

Gonçalves Meira (PPHE/Unimontes). Membro Titular Interno: Prof. Dra. Geisa Magela 

Veloso (PPGE-Unimontes). Membro Titular Externo: Profa. Dra. Ester Fraga Villas-Boas 

Carvalho Nascimento (UNIT-SE). Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia 

Nogueira de Castro e Almeida (PPGE-UNIMONTES). Membro Suplente Externo: Prof. 

Francis Albert Cotta Formiga (UEMG). g) Solicitação de homologação de Banca de Defesa 

de Gabriel Nardes, ocorrida dia 27 de fevereiro de 2025, às 14 horas, pelo Google Meet. 

Orientadora: Profa. Dra. Zilmar Gonçalves Santos (PPGE/Unimontes) Coorientador: Prof. 

Dr. Leandro Luciano Silva Ravnjak (PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Prof. Dr. 

César Rota Júnior (PPGE/Unimontes). Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Viviane 

Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Profa. Dra. Maria 

Nilvane Fernandes (UFAM). Membro Suplente Externo: Profa. Dra. Juliane Leite Figueiredo 

(Unimontes). h) Solicitação de homologação de Banca de Defesa de Heleninha Manoela de 

O. Fernandes, realizada no dia 14/03/2025, às 19h30min, aprovada por ad referendum. 

Orientador: Prof. Dr. Heiberle Horácio (PPGE-Unimontes). Membro Externo Titular: Profa. 

Dra. Josy Dayanny Alves Souza (IFNMG - Instituto Federal de Educação Ciência e Tecnologia 

do Norte de Minas Gerais). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Mônica Maria Teixeira 

Amorim (PPGE-Unimontes). Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Denílson Meireles Barbosa 

(Unimontes). Membro Suplente Interno: Prof. Dr. Leandro Luciano Silva Ravnjak (PPGE-

Unimontes). i) Solicitação de homologação de Banca de Defesa de Flaviane Alves dos 

Santos, realizada no dia 28/02/2025, às 8h, remotamente. Orientador: Prof. Dr. Leandro 

Luciano Silva Ravnjak (PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Prof. Dr. Heiberle 

Horácio Heisberg (PPGE-Unimontes). Membro Suplente Interno: Prof. Dra. Viviane 

Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Dra. Camila Zucon 

Ramos de Siqueira (UEMG). Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Paulo Henrique Campos 

Leite (CEAF/MPMG–UniFipMoc-AFya). j)Solicitação de homologação de Exame de 

Qualificação de Juliana Pereira Camayo, realizada no dia 07 de abril, às 14h (quatorze horas) 

por videoconferência, aprovado por ad referendum. Orientadora: Profa. Dra. Viviane 

Bernadeth Gandra Brandão (PPGE-Unimontes). Membro titular interno: Profa. Dra. Zilmar 

Gonçalves Santos (PPGE-Unimontes). Membro titular externo: Prof. Dr. Luiz Claudio de 

Almeida Teodoro (CEFET – MG). Membro suplente interno: Profa. Dra. Raiana Alves Maciel 

Leal do Carmo (PPGE- Unimontes). Membro suplente externo: Prof. Dr. Diego Tabosa da 

Silva (Unimontes). k) Solicitação de homologação de Banca de Defesa de Ariele Rezende 

Costa, realizada no dia 23/04/2025, às 14h, remotamente, aprovada por ad referendum. 

Orientador: Prof. Dr. César Rota Júnior (PPGE/Unimontes). Membro titular interno: Profa. 

Dra. Mônica Maria Teixeira Amorim (PPGE/Unimontes). Membro titular externo: Prof. Dr. 

Herbert Glauco de Souza (UFOP). Membro suplente interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia 

Nogueira de Castro e Almeida (PPGE/Unimontes). Membro suplente externo: Profa. Dra. Iza 

Manuella Aires Cotrim Guimarães (IFNMG). l) Solicitação de homologação de Banca de 

Exame de Qualificação de Edson Cosme Martins Filho, realizada no dia 12/05/2025, às 8h, 

remotamente validada por ad referendum. Orientador: Prof. Dr. Leandro Luciano Silva 

Ravnjak (PPGE-Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra 



Brandão (PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Prof. Dr. Paulo Henrique Campos Leite 

(CEAF/MPMG – UniFipMoc-AFya). Membro Suplente Interno: Prof. Dr. Heiberle Horácio 

Heisberg (PPGE-Unimontes) Membro Membro Suplente Externo: Profa. Dra. Anna Paula 

Lemos Santos Peres (PPGDS/Unimontes). m) Solicitação de homologação de Banca de 

Defesa de Isabela Parada, realizada no dia 13/05/2025, às 14h, remotamente. Orientador: 

Professor Dr. Rafael Baioni do Nascimento (PPGE/Unimontes). Membro titular interno: 

Professor. Dr. Heiberle Hirsgberg Horácio (PPGE/Unimontes). Membro titular interno: 

Professora. Dra. Mônica Maria Teixeira Amorim (PPGE/Unimontes). Membro titular externo: 

Professor. Dr. Djalma Thürler (UFBA). Membro suplente externo: Professora. Dra. Luciana 

Dadico (UFMT). Membro suplente interno: Maria Clara Maciel de Araújo Ribeiro 

(PPGE/Unimontes). n) Solicitação de homologação de Atividades Programadas-AP de 

Amós Ferreira de Carvalho, que foram devidamente entregues e analisadas (aprovadas por 

ad referendum). o) Solicitação de homologação de Atividades Integradas de Extensão –

AIEX Amós Ferreira de Carvalho, que foram devidamente entregues e analisadas (aprovadas 

por ad referendum). As homologações foram aprovadas por unanimidade. Ao finalizar os 

pontos de pauta da reunião, a Professora Francely deixa a palavra franca e pergunta se algum 

professor deseja fazer algum anúncio, comunicado, convite ou comentário. No entanto, a 

Professora Francely reforça a importância da participação do PPGE (professores, estudantes e 

egressos) no COPED, CONEF e no Congresso Internacional. Finalizada a reunião, às 

16h30min, eu, Gabriel Wagner Neves Durães, orientado pela professora Francely Aparecida 

dos Santos, Coordenadora do PPGE, lavrei a presente ata que será encaminhada por e-mail aos 

membros do Colegiado e, depois de apreciada e aprovada, será assinada pelos membros 

presentes via SEI. Montes Claros, quinze de maio de dois mil e vinte e cinco. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ata de Reunião Colegiada - Junho/2025 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO DA UNIMONTES, REALIZADA NO DIA 13 DE 

JUNHO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO. Aos treze dias do mês de junho do ano de dois 

mil e vinte e cinco, das 8h às 9h41min, conforme comunicado prévio da Coordenação, foi 

realizada por webconferência, via aplicativo Google Meet, a 3ª Reunião Ordinária Remota do 

Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Educação da Unimontes do ano de 2025. A 

reunião foi presidida pela Profa. Francely Aparecida dos Santos, Coordenadora do PPGE, e 

realizada no formato remoto conforme orientações da Resolução CEPEx n. 055, de 18/05/2022, 

que dispõe sobre a realização de reuniões e bancas de exames de qualificação bem como de 

defesa de dissertação e tese de doutorado, no âmbito dos programas de pós-graduação da 

Unimontes, em formato remoto, e da Resolução CONSU n. 09, de 22/06/2022, que 

institucionaliza normas para realização de reuniões acadêmico-administrativas híbridas e não 

presenciais, pelo sistema de videoconferência, no âmbito da Unimontes. Participaram da 

Reunião os(as) professores(as): Francely Aparecida dos Santos, Gilberto Januario, Janine 

Freitas Mota, José Normando Gonçalves Meira, Josué Antunes de Macêdo, Lailson dos Reis 

Pereira Lopes, Leandro Luciano Silva Ravnjak, Luiz Henrique Carvalho Penido, Maria Clara 

Maciel de Araújo Ribeiro e Raiana Maciel do Carmo Librelon. O mestrando José Carlos Vieira 

participou como representante titular discente e a mestranda Fernanda Rodrigues Silva 

Mendes, como representante suplente discente. Também esteve presente à reunião Gabriel 

Wagner Neves Durães, estagiário do PPGE. Justificaram ausência os(as) professores(as): Ana 

Márcia Ruas de Aquino, em atividade na Editora Unimontes; César Rota Junior, em viagem; 

Geisa Magela Veloso, reunião PRE; Mônica Maria Teixeira Amorim, em sala de aula; Shirley 

Patrícia Nogueira de Castro e Almeida, banca PPGE; Viviane Bernadeth Gandra Brandão, 

banca TCC; e Zilmar Gonçalves Santos, em sala de aula. O professor Júlio César Machado não 

apresentou nenhuma justificativa quanto à sua ausência na reunião. Após verificar o quórum 

legal, a professora Francely inicia a reunião cumprimentando a todos e a todas. As justificativas 

de ausências foram apreciadas e aprovadas por unanimidade. A reunião iniciou-se com a Profa. 

Francely apresentando os itens da pauta que foram previamente enviados, apreciados, 

discutidos e deliberados durante a reunião: 1) Lembrete: Seminários de Dissertação de 

1/2025: 23 a 27/06/2025: A Professora Francely reforça a todos sobre os Seminários de 

Dissertação que acontecerão nos dias 23, 24, 25, 26 e 27 de junho e pede que todos se 

organizem junto aos orientandos conforme já encaminhado pelo Colegiado. 2) Atualização do 

Projeto Pedagógico e regulamentos do PPGE: Conseguimos pensar na reorganização e 

reelaboração das Ementas: atualizar/ampliar pensando em uma proposta de doutorado; e das 

Referências: 15 indicações dentre elas, listar 5 internacionais, 1 do PPGE, e as demais nacionais 

incluindo as clássicas, respeitando o limite de 10 anos, com exceção das clássicas; Iniciamos a 

atualização pelos regulamentos do PPGE; Vamos produzir documentos que atendam a 

necessidade de atualização do mestrado e também a proposta do doutorado; Em setembro 

enviaremos os documentos a Câmara de Pós-Graduação e, por isso, em agosto teremos uma 

agenda de reunião de professores para discutirmos a proposta e na reunião de setembro teremos 

a apreciação colegiada. A Professora Francely explica aos outros professores sobre a 



atualização do Projeto Pedagógico e regulamentos do PPGE conforme já explicado. A 

Professora Francely deixa aberto para apreciação, e o Professor Januario assume a palavra. Ele 

endossa que a atualização é para reforçar o aspecto de que as disciplinas que estão no mestrado, 

em termos de ementa, podem não ser suficientes para a formação de doutores, e ainda diz que 

na área de Educação Matemática vai sugerir uma retirada e uma inclusão de disciplina. O 

Professor ainda diz que é indispensável a reflexão e planejamento relativo as 15 referências, 

nas quais 5 são internacionais com preferência do inglês e 1 do PPGE, além das clássicas. A 

professora Maria Clara dá uma dica sobre fazer uma observação em relação às clássicas, que 

sejam com edições mais novas e uma outra sugestão é que as linhas se reúnam para melhor 

pensar na reorganização das ementas e referências das disciplinas. 3) Atualização e 

reestruturação do Planejamento Estratégico do PPGE conforme as orientações da Ficha de 

Avaliação da área da Educação 2025-2028: A Professora Francely apresenta o que foi possível 

construir sobre a agenda de reuniões e de pauta para iniciarmos o Movimento para Nova 

Quadrienal 2025-2028. O trabalho da comissão precisa ser transdisciplinar, uma vez que o 

Planejamento Estratégico tem essa perspectiva. A Professora Francely diz que pensaram sobre 

a agenda e a pauta da nova Quadrienal. Ela diz que nessa etapa do trabalho no PPGE, a ideia é 

que o planejamento estratégico ordene todas as ações da nova Quadrienal. Outra ação dessa 

comissão se refere à organização do processo de avaliação das disciplinas ofertadas nesse 

semestre. A comissão já organizou e o link do forms para essa avaliação já foi enviado a todas 

as turmas com a sensibilização de participação. A Professora Francely pede ajuda dos 

professores, para uma melhor divulgação, pois os estudantes têm até o dia 3/07/2025 para 

avaliação das disciplinas. Essa avaliação é importante, pois os resultados podem se tornar 

instrumento de gestão pedagógica de cada professor. 4) Planejamento e organização para 

elaboração do APCN de solicitação do doutorado: a comissão decidiu iniciar a reelaboração 

dos documentos normativos do PPGE e finalizar com a atualização do PPC, além de conectar 

com o Relatório da Quadrienal 2021-2024: A Professora Francely diz que a comissão pensou 

em iniciar a reelaboração pelos documentos regulamentares, ao invés de iniciar pelo projeto, e 

que depois vão ao projeto. Ela explica que o projeto já tem a versão atualizada dentro das 

normativas que foi enviado à Capes – Quadrienal 2021-2024; no entanto, ainda há muitas 

considerações a serem feitas, e na atualização a organização para o APCN e futuro 

encaminhamento para o doutorado. O Professor Januário confirma a fala da Professora 

Francely e diz que a comissão está se reunindo e estudando os documentos, e que em momentos 

oportunos, vão atualizando os demais professores de forma parcial até chegar o momento da 

totalidade, em que será discutida em reunião geral de professores. 5) Recomendações da 

Comissão de Credenciamento, Descredenciamento, Enquadramento e Recredenciamento 

do PPGE, após reunião ocorrida no dia 29/05/2025 sobre a situação dos docentes do 

PPGE: A Professora Francely diz que a Comissão fez a reunião no dia 29/05, conforme 

combinado na última reunião tanto da Comissão quanto do Colegiado. O Professor Januario 

assume a palavra e diz que a comissão se reuniu, e que a partir das questões que foram 

colocadas em função do número de professores que estavam atuando em outro programa, foram 

buscar subsídios a partir dos documentos atuais da CAPES, em especial na área da Educação. 

Ele diz que foi consultado o documento de área atual e o documento de área anterior, que 

consideraram também o documento orientador de APCN das edições de 2001 a 2023, e também 

a ficha de avaliação para a próxima quadrienal (2025-2028), bem como do ciclo anterior. O 



Professor Januario explica sobre qual é o limite de orientandos, na área de educação, dos 

professores que atuam em mais de um programa: para quem atua em 1 programa, o limite é de 

10 orientações, para quem atua em 2 programas, o limite é de 12 orientações, e para quem atua 

em 3 programas, o limite é de 14 orientações. Ele explica que, naturalmente, em outras áreas, 

esse quantitativo varia, e reforça que quem atua em outra área, deve consultar o limite que a 

ela aceita, para que não desrespeite as orientações da outra área. O Professor ainda diz que de 

acordo com o documento de área, tanto o atual quanto o anterior, incluindo os documentos 

orientadores de APCN, deixam claro que, na área de Educação, todos os professores podem 

atuar em dois programas, e que 30% do corpo docente permanente pode atuar em um terceiro 

programa, respeitando-se dois casos para o terceiro programa: deve ser obrigatoriamente numa 

modalidade diferente ou se for um programa em rede. Ele continua a explicação dizendo que 

docentes permanentes que são externos à instituição devem respeitar o limite de 20% e o limite 

de docentes colaboradores é de 30% do total de professores, e que em relação à carga horária, 

todos os professores devem ter no mínimo 30 horas semanais de vínculo com a instituição e, 

pelo menos, 10 horas semanais com o PPGE. O Professor Januario apresenta a situação atual 

do Programa: total de 21 professores, sendo 16 permanentes (76% do total), 5 colaboradores 

(24% do total), 3 externos à Unimontes; 12 atuam exclusivamente no PPGE, 7 atuam em 2 

PPG, 2 atuam em 3 PPG, 8 docentes permanentes atuam além do PPGE. O Professor continua 

dizendo que até 2019, havia nos documentos orientadores de APCN que parte do corpo docente 

deveria ser exclusivo do Programa, e que quando consultam o documento orientador de 2021 

e de 2023, não há essa determinação, o que condiz com o documento de área, uma vez que o 

documento diz que todos os professores podem atuar em 2 PPG. Ele reforça que é na área de 

Educação, e cita o exemplo de que na área de Ensino há essa determinação. A Professora 

Francely diz que fizeram a consulta diretamente à CAPES, e que a nossa área na CAPES, 

respondeu confirmando exatamente o que está no documento orientador, no entanto, a 

Professora expressa sua preocupação com a demanda e cansaço. O Professor Januario sintetiza 

dizendo que diante da explicitação e detalhamentos que trazem os documentos, a comissão 

entende que não há prejuízo para o Programa o número de professores que atuam, atualmente, 

além do PPGE. Ele reforça a recomendação da comissão de que professores que queiram se 

credenciar em outros programas, primeiro precisam colocar em apreciação o pedido para que 

os demais professores possam acompanhar o quantitativo, e também pedidos de novos 

credenciamentos que chegam e são analisados, que seja consultado, também, se balize de 

acordo com os índices percentuais, seja de docentes externos à universidade, seja de 

colaborador, seja de quem eventualmente passaria a atuar em um terceiro programa, para que 

possam, nessa quadrienal, atender e respeitar às normatizações. A Professora Maria Clara diz 

o que pensaram e discutiram na reunião da comissão, assim como a Professora Francely disse, 

que uma coisa é as normativas legais, se há permissão ou proibição, outra coisa também é o 

fortalecimento dos programas, uma vez que a Unimontes instituiu uma série de programas de 

mestrado, muitos em redes, e em que muitos professores estão envolvidos. Ela ainda diz que 

embora haja uma permissão legal, deve ser pensado no fortalecimento e na consolidação dos 

cursos, porque não adianta ter na instituição uma quantidade de cursos mambembe, que não 

conseguem alcançar o doutorado, um grau de maturação, e que acabam se sobrecarregando de 

um modo a se pensar. A Professora Francely assume a palavra agradecendo a Professora Maria 

Clara e a Comissão e indica ao grupo os cuidados que foram apresentados pela Comissão. Em 



apreciação, o Colegiado aprova as recomendações da Comissão de Credenciamento. 6) 

Encaminhamentos iniciais realizados para atender a Portaria CAPES Nº 109, de 25 de 

abril de 2025. A Professora Francely apresenta a todos o cronograma que a comissão de 

planejamento estratégico elaborou. Ela diz que na segunda-feira terá a reunião de professores, 

na qual discutirão a nova ficha de avaliação; no dia 30, o APCN; no dia 26, reunião de 

estudantes e egressos para discutir a ficha, e também, no dia 30, com estudantes e egressos, 

para discutir o APCN, além de lembrar ao grupo das reuniões já acontecidas. 7) Edital de 

Estudante Regular para 2026: minuta e análise da Procuradoria da Unimontes: A 

Professora Francely diz que encaminhou para a comissão a minuta do edital e que não foi feito 

nenhum acréscimo nele, que está no mesmo formato, e que o acréscimo feito foi de acordo com 

a manifestação dos candidatos, realizar uma aula-aberta para falar sobre o edital. Ela ainda diz 

que não é um atendimento especializado nem personalizado do edital, mas sim uma aula-aberta 

para falar como a FAPEMIG vem fazendo, para falar do edital. A Professora diz que marcaram 

no edital, e que a comissão achou interessante, que poderia ficar, e após foi encaminhado à 

Procuradoria. Ela continua dizendo que, em um primeiro momento, a Procuradoria devolveu 

pedindo alguns ajustes técnicos, e ela fez, e ficou na esperança de que a Procuradoria 

devolvesse, em tempo hábil, para esta reunião, no entanto, eles não devolveram, mas que ainda 

assim, será discutido. A Professora Francely diz que não podem perder o prazo que está no 

calendário, para dar tempo de divulgar e realizar um processo calmo, com clareza de 

informações. A Professora traz uma sugestão de duas referências. A primeira referência é 

VIGOTSKI, Lev Semenovich. A formação social da mente: o desenvolvimento dos processos 

psicológicos superiores. 7ª Edição. São Paulo: Martins Fontes, 2007 (primeira parte: Teoria 

básica e dados experimentais. p.1-83). A sua justificativa para essa obra veio da sua experiência 

no COPED deste ano, e diz que quem participou pôde perceber as discussões sobre a não-

utilização do cognitivo, bem como o prejuízo causado pela utilização exacerbada, 

descontrolada e, em alguns casos, irresponsável de redes sociais, inteligência artificial, 

tecnologias etc., causando conforme as pesquisas apresentadas no COPED, a significativa 

perda cognitiva das crianças, adolescentes e jovens. Nesse livro é discutida a importância da 

valorização das funções cognitivas superiores na formação da mente. Ela complementa dizendo 

que pesquisas indicam uma certa decadência no processo cognitivo das crianças, jovens e 

adolescentes, e frisa que não podemos ficar apáticos em relação a isso, que não podemos 

resolver os problemas do mundo, mas aquilo que nos cabe, é importante defendermos. A 

segunda referência trazida pela Professora Francely é CHARLOT, Bernard. Da relação com o 

saber às práticas educativas.1ª Ed. São Paulo: Cortez, 2013. Ela justifica sua escolha dizendo 

que é um livro de fácil leitura e bom para discutir às práticas educativas, e que o programa tem 

como área de concentração a Educação e Práticas Educativas, que tem uma certa ligação com 

o livro, uma vez que ele traz muitas discussões sobre esses saberes e práticas educativas que 

são importantes para o programa e respondem à ementa da área de concentração. Após finalizar 

a apresentação das obras e a justificativa, a Professora Francely deixa aberta a apreciação, e diz 

que uma situação que tem acontecido é de os candidatos não lerem as obras indicadas, mas que 

ela e a Professora Shirley trabalharam em suas disciplinas, nesse semestre, as obras indicadas 

no processo anterior, porque assim os estudantes terão que realmente ler e os livros. O Professor 

Lailson diz que não conhece os livros, mas que pelo que foi pontuado pela Professora Francely, 

ele concorda e pensa que é importante. O Professor Leandro diz que às vezes tem faltado uma 



conexão dos projetos com as linhas, e que acha que talvez uma das obras estivesse presente nas 

referências das linhas. A Professora Francely responde ao professor dizendo que isso já foi 

discutido outras vezes, e que a discussão é o que o Colegiado encaminhou em 2019/2020/2021, 

que os livros devem atender à área de concentração e não às linhas de pesquisa. O Mestrando 

José Carlos questiona a Professora sobre obra de Vygotsky, que se fosse uma obra que 

analisasse um objeto contemporâneo, poderia dialogar mais com as linhas, assim, para aquele 

que vai prestar o mestrado, ele pudesse também construir seu objeto de pesquisa mais alinhado 

às pesquisas, poder analisar a realidade e perceber de modo mais objetivo, construindo um 

projeto a partir disso. A Professora Francely diz que a escolha deste livro não é apenas uma 

escolha para discutir a mediação do professor, ele é uma escolha em defesa dos processos 

cognitivos das crianças e jovens, tópico tão discutido no COPED/2025 e que representam a 

área de concentração do PPGE e não uma ou outra linha de pesquisa do Programa. A Professora 

Francely põe em votação o novo item do edital e as duas referências, foram aprovadas por 

unanimidade. 8) Solicitação de anuência ao Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Educação (PPGE) da Universidade Estadual de Montes Claros (Unimontes) para o 

credenciamento do Prof. Dr. Gilberto Januario como Docente Permanente do Programa 

de Pós-Graduação em Educação Matemática (PPGEDMAT) da Universidade Federal de 

Ouro Preto (UFOP), a partir de data a ser definida pelo Colegiado do PPGEDMAT / 

UFOP, feita pelo Prof. Dr. Frederico da Silva Reis-Coordenador do PPGEDMAT/UFOP: 

A Professora Francely explica que o Professor Januario foi convidado, e como é da instituição 

que ele trabalha e é vinculado profissionalmente, é interessante e imprescindível que ele faça 

parte aceitando o convite, no entanto, conforme a própria recomendação da comissão de 

credenciamento e aprovação do Colegiado desde a última reunião de 2025, ela traz para 

apreciação dos demais membros. A Professora Francely põe em apreciação e votação, e a 

solicitação foi aprovada por unanimidade. 9) Resultado da análise da Comissão (composta 

pelas professoras Francely Aparecida dos Santos, Shirley Patrícia Nogueira de Castro e 

Almeida, Zilmar Gonçalves Santos e pelo professor César Rota Júnior) para análise do 

EDITAL 01/2025/PRPG - PRÊMIO UNIMONTES DE DISSERTAÇÕES E TESES - A 

PRÓ-REITORIA DE PÓS-GRADUAÇÃO DA UNIVERSIDADE ESTADUAL DE 

MONTES CLAROS – PRPG-UNIMONTES, torna público o edital 01/2025/PRPG do 

Prêmio UNIMONTES de Dissertações e Teses defendidas em 2024: Única Dissertação 

indicada: Contribuições da Pedagogia Sistêmica na superação das situações de dificuldades 

de aprendizagem da Matemática de estudantes do 5º ano do Ensino Fundamental, produzida 

pela egressa Karoline Nascimento Santos Ruas, defendida no PPGE no ano de 2024 e orientada 

pela Professora Doutora Francely Aparecida dos Santos: A Professora Francely diz que foi 

enviado pela comissão, um e-mail para demais os professores, no dia 20 de maio/2025, 

solicitando uma indicação e apresentando os itens necessário à submissão, de acordo com o 

edital. A Professora continua dizendo que houve uma única indicação que foi a submissão da 

dissertação da egressa Karoline Nascimento Santos Ruas, orientada por ela, cuja dissertação já 

foi defendida e já está na Plataforma Sucupira desde 2024, conforme o Edital. A Professora 

Francely informa que, no momento da análise feita pela comissão, ela se retirou da comissão, 

para que a comissão ficasse à vontade para analisar a indicação. 10) Apreciação do relatório 

referente às atividades desenvolvidas no Estágio Pós-Doutoral de Felipe de Almeida 

Costa, sob supervisão do Prof. Gilberto Januario, intitulado “Formação de Professores 



em serviço: uma abordagem com a pesquisa-formação”: A Professora Francely explica a 

situação e solicita ajuda do Professor Josué para uma melhor apresentação. O Professor Josué 

explica que ele e a Professora Francely fizeram a leitura do relatório do referente às atividades 

desenvolvidas no Estágio Pós-Doutoral de Felipe de Almeida Costa, sob supervisão do Prof. 

Gilberto Januario, intitulado “Formação de Professores em serviço: uma abordagem com a 

pesquisa-formação”. O Professor leu um texto formulado sobre as perspectivas e análises feitas 

na leitura do relatório e conforme o parecer o relatório evidencia qualidade acadêmica, 

pertinente teórica, relevância social e consistência metodológica. Ainda complementa dizendo 

que a atuação do pesquisador durante o estágio evidência compromissos com a formação 

docente crítica, gerando impactos formativos reais em contextos escolares concretos. O 

Professor faz as recomendações de que o relatório seja aprovado, e que ainda sugerem no 

relatório fazer a padronização da redação do objetivo do relatório, fazer uma conferência da 

lista de referências, e como a pesquisa dele envolveu seres humanos, apresentar/citar no 

relatório o parecer de aprovação do Comitê de Ética em Pesquisa-CEP, com o número do 

parecer consubstanciado, pois a pesquisa foi realizada com seres humanos. A Professora 

Francely relembra a todos e a todas que na Unimontes e no PPGE, é obrigatório essa submissão 

ao CEP, e que todos precisam seguir essa obrigatoriedade com pesquisas que tem a participação 

humana, tanto para as pesquisas de mestrado quanto as de pós-doutorado. A Professora 

Francely põe em apreciação e aprovação, e o relatório do estágio pós-doutoral de Felipe de 

Almeida Costa, foi aprovado por unanimidade. 11) Apreciação do Plano de Atividades da 

disciplina online Multiletramentos e Tecnologias Digitais, cujo formato é presencial, 

mediada pelas tecnologias digitais e será ministrada via AVACEAD, no 2 semestre de 

2025 no PPGE: A Professora Francely diz que a Professora Fábia encaminhou o Plano de 

Ensino e Cronograma de Trabalho e apresenta aos demais membros presentes. A Professora 

Francely põe em apreciação e votação, e foi aprovado por unanimidade. 12) Apreciação 

Projeto de Pesquisa/ Plano de Trabalho intitulado A FORMAÇÃO INICIAL DE 

PROFESSORES PARA A EDUCAÇÃO BÁSICA: Análise comparativa dos desenhos 

curriculares de cursos de licenciatura presencial e UAB à luz da educação OnLIFE, 

elaborado pela Profa. Dra. Fábia Magali Santos Vieira, professora permanente do Programa de 

Pós-Graduação em Educação – PPGE, com o objetivo de atender o Edital interno para Processo 

Seletivo Simplificado para Bolsas de Estudo de Estágio Pós-Doutorado no exterior, em 

atendimento ao Edital 009/2023 - Fomento à Internacionalização das ICTMGS da Fapemig. A 

apreciação inclui a compatibilidade com as atribuições docentes para afastamento parcial com 

atuação digital, conforme Resolução CEPEx/UNIMONTES n.º 720 de 16 de abril de 2025, que 

dispõe sobre a apuração de frequência docente, em situações de estudo e aperfeiçoamento 

profissional da educação ligadas às atividades de internacionalização, no âmbito da 

Universidade Estadual de Montes Claros: A Professora Francely explica que a Unimontes tem 

uma resolução nova que dá aos professores interessados em realizar o Estágio Pós-Doutoral 

fora do país, as orientações necessárias para afastamento total ou parcial, sem grandes perdas 

salariais, e apresenta o projeto da Professora Fábia Magali aos professores presentes. Ela 

prossegue dizendo que o nome é Plano de Pesquisa porque este é o nome que a FAPEMIG 

indicou no edital citado, que o afastamento dela é parcial, e pela resolução apresentada, os 

professores que vão estudar fora do país eles podem se organizar para continuar ministrando 

as aulas remotamente. A Professora Francely apresenta o resumo e os objetivos do Plano de 



Pesquisa apontado nessa ata. O Professor Lailson pergunta a Professora Francely se 

necessariamente o projeto deve passar pelo departamento também, além de ser apreciado no 

Programa de Pós-Graduação. A Professora Francely responde que a obrigatoriedade legal, do 

ponto de vista da Unimontes, é nos departamentos, mas que, neste caso, a Professora Fábia 

havia pedido para passar no programa uma vez que acha importante ter na Ata, e se sente mais 

segura em enviar mais este documento ao DDRH. A Professora Francely informa que o projeto 

já foi apreciado e aprovado pelo Departamento de Métodos e Técnicas Educacionais, onde a 

Professora Fábia é vinculada. O Professor Leandro faz uma observação para esclarecer, 

dizendo que a gestão fez um esforço muito grande para poder aprovar essa proposta, porque 

uma das questões envolvidas no afastamento é a paralisação do servidor na carreira que impacta 

o processo de avaliação de desempenho e prejudica a carreira, inclusive o ganho salarial, e 

outras questões, como verbas que eram perdidas quando os professores saiam para estudar. O 

Professor dá continuidade dizendo que a ideia dessa alteração foi proporcionar que o servidor 

possa se afastar com o afastamento parcial e mantendo a continuidade para avaliação do 

desempenho, porque senão a avaliação não será realizada, causando prejuízos para manter os 

outros benefícios decorrentes do exercício efetivo da docência. A Professora Francely agradece 

ao Professor Leandro pelo esclarecimento, e após põe em apreciação e votação, e o projeto em 

pauta foi aprovado por unanimidade. 13) Validações: A Professora Francely pede licença aos 

outros professores para apresentar as validações em blocos. a) Solicitação de validação de 

Exame de Qualificação de Izabela Soares de Souza, dia 12 de junho de 2025, às 09h. pelo 

Google Meet. Orientadora: Profa. Dra. Fábia Magali Santos Vieira (PPGE/Unimontes); 

Membro Titular Interno: Profa. Dra. Maria Clara Maciel de Araújo Ribeiro 

(PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Profa. Dra. Daniela Pedrosa (nstituto 

Politécnico de Santarém – Portugal); Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Alcino Franco de 

Moura Junior (Unimontes). b) Solicitação de validação de Exame de Qualificação de Deijane 

Gracielle Ferreira Coelho Ribeiro, dia 26/06/2025, às 14h, pelo Google Meet. Orientadora: 

Profa. Dra. Zilmar Gonçalves Santos (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Prof. Dr. 

César Rota Júnior (PPGE/Unimontes); Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Raiana Maciel 

do Carmo Librelon (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Profa. Dra. Ângela Cristina 

Borges (Unimontes); Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Johnisson Xavier (IFNMG). c) 

Solicitação de validação de Exame de Qualificação de Ana Clara Silva Lucas, dia 

16/08/2025, às 9h, pelo Google Meet. Orientadora: Profa. Dra. Francely Aparecida dos Santos 

(PPGE/unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Geisa Magela Veloso 

(PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira 

de Castro Almeida (PPGE-Unimontes); Membro Titular Externo: Profa. Dra. Selma Garrido 

Pimenta (USP); Membro Suplente Externo: Profa. Dra. Juliana Branco (UEMG). d) Solicitação 

de validação de Exame de Qualificação de Danilo Pereira da Silva, dia 29 de julho de 2025, 

às 16:00 horas, na sala 06, do Centro de Ciências Humanas – CCH – Unimontes. Orientadora: 

Profa. Dra. Fábia Magali Santos Vieira (PPGE/Unimontes). Co-orientador: Prof. Dr. Alcino 

Franco de Moura Junior (Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Maria Clara Maciel 

Ribeiro(PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Prof. Dr. José Antônio Marques Moreira 

(Universidade Aberta – Portugal); Membro Suplente Externo: Profa. Dra. IIka Márcia Ribeiro 

de Souza Serra (UEMA). e) Solicitação da Banca de Defesa de Larissa Alves Lima, dia 08 

de julho de 2025, às 10:00 horas, pelo Google Meet https://meet.google.com/vdk-gwyk-ppk. 

https://meet.google.com/vdk-gwyk-ppk


Orientadora: Profa. Dra. Fábia Magali Santos Vieira (PPGE/Unimontes); Membro Titular 

Interno: Prof. Dr. Rafael Baioni do Nascimento (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: 

Prof. Dr. Vitor Manuel Barrigão Gonçalves (Instituto Politécnico de Bragança, Portugal); 

Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Alcino Franco de Moura Junior (Unimontes). f) Validação 

da Banca de Defesa de Edson Cosme Martins Filho, a ser realizada por videoconferência, 

no dia 30 de junho de 2025, das 09 às 12:00. Orientador: Prof. Dr. Leandro Luciano Silva 

Ravnjak (PPGE-UNIMONTES); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth 

Gandra Brandão (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Prof. Dr. Paulo Henrique 

Campos Leite (CEAF/MPMG – UniFipMoc-AFya); Membro Suplente Interno: Prof. Dr. 

Heiberle Horácio Heisberg (PPGE-Unimontes); Membro suplente externo: Profa. Dra. Anna 

Paula Lemos Santos Peres (PPGDS/Unimontes). g) Banca de Exame de Qualificação de 

Elizabeth Alves Meira Santos, a ser realizada no dia 04/08/2025, segunda-feira, às 14h, 

remotamente. Orientadora: Profa. Dra. Raiana Maciel do Carmo Librelon (PPGE/Unimontes); 

Membro titular interno: Profa. Dra. Zilmar Gonçalves Santos (PPGE/Unimontes); Membro 

titular externo: Profa. Dra. Vanessa Gomes de Castro (IFNMG/Campus Araçuaí); Membro 

suplente interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes); Membro 

suplente externo: Prof. Dr. Eduardo Júnio Santos Moura (Unimontes). h) Banca de Exame de 

Qualificação de Thiago Martins Menezes da Costa, a ser realizada no dia 07/08/2025, 

quinta-feira, às 14h, remotamente. Orientadora: Profa. Dra. Raiana Maciel do Carmo Librelon 

(PPGE/Unimontes); Membro titular interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro e 

Almeida (PPGE/Unimontes); Membro titular externo: Prof. Dr. Marcus Vinícius Medeiros 

Pereira (UFJF); Membro suplente interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão 

(PPGE/Unimontes); Membro suplente externo: Prof. Dr. Fábio Henrique Gomes Ribeiro 

(UFPB). A Professora Francely deixa em apreciação, e após as solicitações foram aprovadas 

por unanimidade. 14) Homologação: A Professora Francely pede permissão ao colegiado para 

apresentar as homologações em blocos. a) Solicitação de homologação de Banca de Defesa 

de Luciana de Oliveira Neto, realizada no dia 30/05/2025, às 17h, remotamente. Orientadora: 

Profa. Dra. Mônica Maria Teixeira Amorim (PPGE – Unimontes); Membro Titular Externo: 

Prof. Dr. Herbert Glauco de Souza (UFOP); Membro Titular Interno: Prof. Dr. Heiberle H. 

Horácio (PPGE-Unimontes); Membro Suplente Interno: Prof. Dr. Rafael Baioni do 

Nascimento (PPGE-Unimontes); Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Francisco André Silva 

Martins (PPGE -UEMG). b) Solicitação de homologação de Banca de Defesa de Amós 

Ferreira de Carvalho, realizada no dia 29/05/2025, às 14h, remotamente. Orientador: 

Professor Dr. Lailson dos Reis Pereira Lopes (PPGE/Unimontes); Membro titular interno: 

Prof. Dr. Josué Antune de Macedo (IFNMG; PPGE/Unimontes); Membro titular externo: 

Profa. Dra. Ana Lúcia Manrique (PUCSP); Membro suplente externo: Prof. Dr. Egídio 

Rodrigues Martins (IFNMG); Membro suplente interno: Profa. Dra. Profa.Dra. Shirley Patrícia 

Nogueira de Castro Almeida (PPGE-Unimontes). c) Solicitação de homologação de Banca de 

Exame de Qualificação de Letícia Fernandes da Silva, realizada no dia 13/06/2025, 9h, 

remotamente. Orientador: Prof. Dr. Gilberto Januario (PPGE/Unimontes); Membro titular 

interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro e Almeida (PPGE/Unimontes); 

Membro titular externo: Prof. Dr. Felipe de Almeida Costa (SEE-SP); Membro suplente 

interno: Profa. Dra. Janine Freitas Mota (PPGE/Unimontes); Membro suplente externo: Profa. 

Dra. Rieuse Lopes (Unimontes). d) Solicitação de homologação de Atividades Programadas-



AP de Luciana de Oliveira Neto, que foram devidamente entregues e analisadas (aprovadas 

por ad referendum). e) Solicitação de homologação de Atividades Integradas de Extensão –

AIEX de Luciana de Oliveira Neto, que foram devidamente entregues e analisadas 

(aprovadas por ad referendum). f) Solicitação de homologação de Atividades Programadas-

AP de Larissa Alves Lima, que foram devidamente entregues e analisadas. g) Solicitação de 

homologação de Atividades Integradas de Extensão –AIEX de Larissa Alves Lima, que 

foram devidamente entregues e analisadas. h) Solicitação de homologação de Atividades 

Programadas-AP de Edson Cosme Martins Filho, que foram devidamente entregues e 

analisadas. i) Solicitação de homologação de Atividades Integradas de Extensão –AIEX de 

Edson Cosme Martins Filho, que foram devidamente entregues e analisadas. A Professora 

Francely deixa em apreciação, e após as solicitações foram aprovadas por unanimidade. A 

Professora Francely finaliza a pauta da reunião e deixa a palavra franca, aproveitando a 

oportunidade diz que conversando com o Professor Lailson no início da reunião, fizeram 

algumas observações particulares, por exemplo, sobre como o COPED foi um evento grande, 

com qualidade, que não traz ideias superficiais, que trouxe profissionais da área, de uma forma 

crítica, e em nome da Comissão, agradece a todos aqueles que puderam participar e ajudar na 

organização e realização do evento. O Professor Leandro parabeniza a Professora Francely e 

diz que uma observação feita das comunicações orais é que muitos apresentavam seus trabalhos 

e saiam da sala, ao invés de assistir e escutar o trabalho dos outros que apresentavam. A 

Professora Francely agradece pela contribuição e que levará para a discussão da avaliação junto 

da comissão. A Professora Janine diz que os trabalhos apresentados, para além dos minicursos 

e palestras, tiveram uma ótima qualidade, que foi coordenadora de sessão de comunicações 

orais e que, em sua sala, foram trabalhos muito interessantes. Ela ainda diz que o COPED é um 

evento que promove a articulação entre a graduação e a pós-graduação. A Professora Francely 

agradece à Professora Janine, por essa consideração. Finalizada a reunião, às 9h41min, eu, 

Gabriel Wagner Neves Durães, orientado pela professora Francely Aparecida dos Santos, 

Coordenadora do PPGE, lavrei a presente ata que será encaminhada por e-mail aos membros 

do Colegiado e, depois de apreciada e aprovada, será assinada pelos membros presentes via 

SEI. Montes Claros, treze de junho de dois mil e vinte e cinco. 

 

 

 

 

 

 

 



Ata de Reunião Colegiada Extraordinária - Junho/2025 

ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE 

PÓS-GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO DA UNIMONTES, REALIZADA NO DIA 27 DE 

JUNHO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO. Aos vinte e sete dias do mês de junho do ano 

de dois mil e vinte e cinco, das 10h às 11h15min, conforme comunicado prévio da 

Coordenação, foi realizada por webconferência, via aplicativo Google Meet, a 1ª Reunião 

Extraordinária Remota do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Educação da 

Unimontes do ano de 2025. A reunião foi presidida pela Profa. Francely Aparecida dos Santos, 

Coordenadora do PPGE, e realizada no formato remoto conforme orientações da Resolução 

CEPEx n. 055, de 18/05/2022, que dispõe sobre a realização de reuniões e bancas de exames 

de qualificação bem como de defesa de dissertação e tese de doutorado, no âmbito dos 

programas de pós-graduação da Unimontes, em formato remoto, e da Resolução CONSU n. 

09, de 22/06/2022, que institucionaliza normas para realização de reuniões acadêmico-

administrativas híbridas e não presenciais, pelo sistema de videoconferência, no âmbito da 

Unimontes. Participaram da Reunião os(as) professores(as): Francely Aparecida dos Santos, 

Gilberto Januario, Janine Freitas Mota, Viviane Bernadeth Gandra Brandão, José Normando 

Gonçalves Meira, Josué Antunes de Macêdo, Lailson dos Reis Pereira Lopes, Geisa Magela 

Veloso, José Normando Gonçalves Meira, e Raiana Maciel do Carmo Librelon. O mestrando 

José Carlos Vieira participou como representante titular discente e a mestranda Fernanda 

Rodrigues Silva Mendes, como representante suplente discente. Também estiveram presentes 

à reunião Gabriel Wagner Neves Durães e Emilly Francielle Alves, estagiários do PPGE. 

Justificaram ausência os(as) professores(as): Luiz Henrique Carvalho Penido (em Seminário 

de Dissertação) Ana Márcia Ruas de Aquino (em Seminário de Dissertação), Maria Clara 

Maciel de Araújo Ribeiro (em Seminário de Dissertação), César Rota Junior (em outra 

atividade), Mônica Maria Teixeira Amorim (em sala de aula), Shirley Patrícia Nogueira de 

Castro e Almeida (em Seminário de Dissertação), Júlio César Machado (em Seminário de 

Dissertação) e Zilmar Gonçalves Santos (em outra atividade). Os professores Leandro Luciano 

Silva Ravnjak, Heiberle Horácio não apresentaram justificativa quanto às ausências na reunião. 

Após verificar o quórum legal, a professora Francely inicia a reunião cumprimentando a todos 

e a todas. As justificativas de ausências foram apreciadas e aprovadas por unanimidade. A 

reunião iniciou-se com a Profa. Francely apresentando o item único da pauta que foi 

previamente enviado, e durante a reunião foi apreciado, discutido e deliberado: 1) Edital n. 

3/2025 para Aluno Regular para 2026: A Professora Francely apresenta a contextualização 

da necessidade dessa reunião extraordinária explicando que até o dia e horário da última 

reunião colegiada ainda não tinha recebido a nota técnica da Procuradoria da Unimontes acerca 

do edital, mas que no mesmo dia, 13/06/2025, na parte da tarde, a nota técnica foi recebida. 

Nela as recomendações da Procuradoria se referem, em sua maioria sobre as cotas publicadas 

pelo PPGE que estão todas inseridas dentro da Resolução n. 024-CEPEx/2021 de forma 

equivocada, pois inserimos nela pessoa candidata negra egressa de escola pública e pessoa 

transexual, além disso também ainda estamos utilizando a Resolução n. 211-CEPEx/2008 e a 

Lei n. 12.089 de 11 de novembro de 2009, em que apontamos a exigência de que nossos 

estudantes não acumulem duas matrículas públicas; e nesse caso, a resolução da Unimontes já 



foi revogada e a lei federal tem conteúdo sobre duas vagas públicas da graduação somente. E 

por último, a Procuradoria recomenda que a Resolução n. 723-CEPEx/2025, que regulamenta 

o acesso de servidores públicos técnicos administrativos ocupantes de cargo efetivos ou 

detentores de função pública na Unimontes aos programas de pós-graduação stricto sensu, 

como vaga suplementar, seja inserida no edital em pauta. Após estudo e análise da nota técnica, 

a Professora Francely diz que fez os informes à Comissão de Seleção, que em um primeiro 

momento, para um membro não ficaram claras, as solicitações da Procuradoria e ela precisou 

explicar que o PPGE estava publicando editais com legislações equivocadas e o quanto isso 

estava sendo perigoso e que não tivemos problemas até esse momento porque as pessoas 

confiam em nós, e nenhum de nossos editais sofreu impugnação, mas que a decisão de fazer as 

correções no edital são administrativas e do ponto de vista da legislação e que por isso, não 

precisa ser aceita ou não pela Comissão ou Colegiado, e que nesse caso, o edital precisava ser 

corrigido. E depois dessa conversa, o edital foi corrigido conforme as orientações da nota 

técnica da Procuradoria. Em relação às correções conforme a Resolução n. 024-CEPEx/2021, 

mantivemos como está previsto e corrigimos o que foi preciso: a) Pessoa negra (pretas e pardas) 

foi corrigido; b) Pessoa com deficiência, também com caracterização nos termos da Lei 

Estadual n. 13.465/2000; da Lei Federal nº 13.146/2025 – Estatuto da Pessoa com Deficiência; 

Pessoa indígena, que estava correto no edital. E sobre a cotas para pessoa transexual deixamos 

organizado no edital em conforme o artigo 211 da Constituição Federal de 1988 e também a 

partir da deliberação do Colegiado do PPGE, com base em sua autonomia didático-científica e 

compromisso com a equidade de acesso à pós-graduação e assumimos a responsabilidade de 

tivermos algum problema legal, uma vez que a Procuradoria aponta a necessidade de ser 

retirado do edital, essa cota. Além disso também fizemos a inserção no edital da vaga 

suplementar para técnicos-administrativos da Unimontes. Depois de tudo organizado, no dia 

24/06/2025, o edital foi publicado com boa aceitação e procura em apenas um dia de 

divulgação, o que nos levou à solicitação junto a ASCOM para ampliar a divulgação, fazendo 

gravação de vídeo, para as redes sociais da Unimontes e do PPGE. Para a organização da 

gravação desse vídeo, a Professora Francely relata que mais uma vez que estudou o edital para 

selecionar as informações mais importantes e que chamaria a atenção do público; ao fazer esse 

estudo, percebeu que o edital estava com problemas relacionado às vagas, pois nele estava 

previsto 3 vagas para o Prof. Cesar Rota Júnior e 4 vagas para o Professor Leandro Luciano 

Silva Ravnjak, o que difere do que eles estavam ofertando ao longo dos anos e que esse 

aumento de vagas não foi discutido, e por mais que ela tenha feito leituras do edital, que ela 

não havia “enxergado” esse aumento equivocado de vagas. Imediatamente, ao ter tomado 

consciência do problema, a Professora Francely relata que comunicou à Comissão de Seleção 

sobre o problema e apresentou os argumentos e recomendações de que esse aumento de vagas 

não deveria acontecer, e que por isso, o edital precisaria ser retificado. Ela também esclarece 

ao Colegiado que conversou com os dois professores logo após ter percebido o problema no 

edital. Na discussão com a Comissão, somente um membro não concordou com os argumentos 

e recomendações apresentados, e como no caso dessa Comissão, ela não é soberana, e também 

por tomar orientações com a Pró-Reitoria de Pós-Graduação, foi necessário chamar uma 

reunião colegiada extraordinária. As recomendações e argumentos apresentados tem alguns 

que são gerais e os específicos de cada professor. Os gerais são: a) aumento de vagas precisa 

de validação do colegiado e não pode ser resolvido entre colegas; b) há bastante tempo que o 



colegiado discutiu e encaminhou que as vagas precisam ser observadas o número mínimo de 

1, obrigatoriamente e no máximo 3 vagas por professor, decisão que vem se mantendo; c) temos 

critérios mais acirrados nessa nova quadrienal 2025-2028, que exigem maior cuidado com o 

Programa; d) defesas com mais de 24 meses, causando impacto no recebimento de bolsas 

Capes, pois há 2 anos que o PPGE não recebe bolsas da Capes por atraso nas defesas, apontados 

como um dos motivos na legislação que rege esse tema. Os específicos relacionados ao 

Professor Cesar Rota Junior, ela recomenda que ele continue a ofertar 2 (duas) vagas, porque: 

a) o professor é colaborador (culturalmente todos os colaboradores do PPGE têm ofertado 2 

vagas no máximo); b) tem pouca produção intelectual; c) em 7 anos de Programa apresentou 3 

defesas e uma coorientação (Vanessa Alves -março de 2019 a 23/09/2021; Nikolas Médson- 

coorientador; Ana Francisca - fevereiro de 2021 a agosto de 2023 e Kátia Vanelli - fevereiro 

de 2022 a julho de 2024) e todas além dos 24 meses. E no caso do Professor Leandro Luciano 

Silva Ravnjak, ela recomenda que ele oferte 2 (duas) vagas: a) por causa dos prazos de defesa 

que historicamente tem tido com os orientandos, que tem sido mais de 24 meses (Osvaldo 

Teodoro dos Santos Filho – fevereiro de 2021 a agosto de 2023; Daniela Cristianismo Costa – 

agosto 2021 a fevereiro de 2024; Leonardo de Oliveira Lopes-fevereiro de 2022 a agosto de 

2024; a exceção de Flaviane Alves dos Santos que defendeu no prazo-fevereiro de 2023 a 

fevereiro de 2025); b) a produção intelectual da última quadrienal está relacionada à área do 

Direito e não da Educação; c) durante o mês de abril/2025, por época da finalização da escrita 

das justificativas da Coleta Capes 2021-2024, houveram alguns problemas com o professor e 

ao manter uma conversa, ele aventou a possibilidade de solicitar descredenciamento do PPGE, 

e Professora Francely o convenceu a não fazer isso, dada a importância dele no Programa e que 

ele não está sozinho nas demandas do PPGE e da Unimontes, que todos nós estamos 

assoberbados de trabalho. Em relação ao Professor Cesar Rota Júnior, ele argumentou que 

deseja ofertar três vagas, devido ter deixado a coordenação-adjunta do Curso de Psicologia e 

também porque uma das suas orientandas se qualificará no mês de agosto/2025 e defenderá 

dentro do prazo. A Professora Francely aponta que os argumentos do professor não são 

suficientes para o aumento de vagas, pois conforme as normativas da Capes e do PPGE, 

qualificar e defender dentro do prazo, é uma obrigatoriedade. E que a discussão sobre o 

aumento das vagas não é de âmbito pessoal, e sim por causa dos problemas, dificuldades e 

também das fortalezas do PPGE, além do que ainda precisamos construir para a consolidação 

do Programa, e que se outras ações forem necessárias, elas precisarão ser discutidas e realizadas 

na busca dessa consolidação. Após a apresentação dessa contextualização, a Professora 

Francely ainda informa ao Colegiado que recebeu do Professor Leandro Luciano a 

oficialização de solicitação de descredenciamento do PPGE, alegando a questão das produções 

intelectuais que não são da área da Educação e também devido ao acúmulo de trabalho, que na 

opinião dele, tem sido muito grande. A Professora Francely completa a informação de que 

argumentou com ele para evitar a oficialização do pedido, mas que não obteve sucesso. Após 

a apresentação dessa contextualização e informações, a Professora Francely pede a apreciação 

do colegiado. Em apreciação, o grupo concorda com os argumentos e recomendações acerca 

da manutenção da oferta de vagas para o Professor Cesar Rota Junior e para o Professor 

Leandro Luciano e aprova que o Professor Cesar oferte duas vagas e não três; que o Professor 

Leandro Luciano oferte menos de 4 vagas, e que a decisão de quantas seriam, dentro do 

recomendado e historicamente constituído no PPGE, seria decidido em outra reunião com o 



professor. Decisão encaminhada por ele ser um professor permanente e que tem discussão 

importante para o Programa; reunião essa que acontecerá até segunda-feira, dia 30/06, para 

conversar sobre a decisão dele relativa ao descredenciamento do PPGE e nessa reunião 

definiria as vagas, desde que sejam menos que 4. E nesse ponto, a Professora Francely reforça 

a recomendação de que seja ofertado por ele 2 (duas) vagas por tudo que ela já argumentou 

nessa reunião colegiada e com o próprio professor. O Colegiado ainda sugere que poderia ser 

até 1 vaga, a depender do que será discutido com ele. O convite para essa reunião não será da 

coordenação e sim de um dos professores do Programa e a participação nela será de todos que 

desejarem ou puderem conversar com o Prof. Leandro Luciano. Outra discussão que foi 

realizada está baseada na tentativa de preservar as vagas ofertadas e também as vagas relativas 

às cotas. Sobre isso, e nessa tentativa, foi conversado com os professores presentes que são 

permanentes se teriam interesse e condições de ampliar as vagas, e nesse caso somente a 

Professora Viviane Gandra, que sempre oferta 3 vagas, e que nesse edital passou a ofertar 2 

vagas, decide retornar a antiga e histórica 3 vagas no edital 3/2025. Dessa forma, os 

encaminhamentos apontados foram todos aprovados por unanimidade pelo Colegiado, e nesse 

caso, a Professora Francely fará a atualização do edital e até terça-feira, dia 01/07/2025, ele 

será retificado e publicado. Finalizada a reunião, às 11h15min, eu, Francely Aparecida dos 

Santos, Coordenadora do PPGE, lavrei a presente ata que será encaminhada por e-mail aos 

membros do Colegiado e, depois de apreciada e aprovada, será assinada pelos membros via 

SEI. Montes Claros, vinte e sete de junho de dois mil e vinte e cinco. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ata de Reunião Colegiada - Agosto/2025 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO DA UNIMONTES, REALIZADA NO DIA 16 DE 

AGOSTO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO. Aos dezesseis dias do mês de agosto do ano de 

dois mil e vinte e cinco, das 14h às 14h53min, conforme comunicado prévio da Coordenação, 

foi realizada por webconferência, via aplicativo Google Meet, a 4ª Reunião Ordinária Remota 

do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Educação da Unimontes do ano de 2025. A 

reunião foi presidida pela Profa. Francely Aparecida dos Santos, Coordenadora do PPGE, e 

realizada no formato remoto conforme orientações da Resolução CEPEx n. 055, de 18/05/2022, 

que dispõe sobre a realização de reuniões e bancas de exames de qualificação bem como de 

defesa de dissertação e tese de doutorado, no âmbito dos programas de pós-graduação da 

Unimontes, em formato remoto, e da Resolução CONSU n. 09, de 22/06/2022, que 

institucionaliza normas para realização de reuniões acadêmico-administrativas híbridas e não 

presenciais, pelo sistema de videoconferência, no âmbito da Unimontes. Participaram da 

Reunião os(as) professores(as): Francely Aparecida dos Santos, Janine Freitas Mota, Mônica 

Maria Teixeira Amorim, Heiberle Horácio, Josué Antunes de Macêdo, Ana Márcia Ruas de 

Aquino, Zilmar Gonçalves Santos, Cesar Rota Júnior, Leandro Luciano Silva Ravnjak, Luiz 

Henrique Carvalho Penido. A mestranda Fernanda Rodrigues Silva Mendes, participou como 

representante titular discente, devido a ausência do titular. Também estiveram presentes à 

reunião Gabriel Wagner Neves Durães e Higor Luan, estagiários do PPGE. Justificaram 

ausência os(as) professores(as): Shirley Patrícia Nogueira de Castro e Almeida , em banca do 

PPGE; Viviane Bernadeth Gandra Brandão , em banca do PPGE; Maria Clara Maciel de Araújo 

Ribeiro, em atividade na Editora Unimontes; Gilberto Januario, em banca do PPGE; Geisa 

Magela Veloso, em sala de aula na graduação; Lailson dos Reis Pereira Lopes, em banca do 

PPGE; Raiana Maciel do Carmo Librelon, em banca do PPGE. Os professores Júlio César 

Machado e José Normando Gonçalves Meira, não apresentaram justificativa quanto à ausência 

na reunião. Após verificar o quórum legal, a professora Francely inicia a reunião 

cumprimentando a todos e a todas. As justificativas de ausências foram apreciadas e aprovadas 

por unanimidade. A reunião iniciou-se com a Profa. Francely apresentando os itens da pauta 

que foram previamente enviados por email e apreciados, discutidos e deliberados durante a 

reunião: 1) Pedido de Prorrogação de Prazo para Defesa de Dissertação ocorrido no dia 

07/07/2025, fora do prazo regimental do pedido de prorrogação concedido em fevereiro/2025: 

feito por Edson Cosme Martins Filho negado por ad referendum em conjunto com o orientador 

Prof. Dr. Leandro Luciano Silva Ravnjak, pelo não cumprimento de prazo prorrogado e 

ausência de entrega de texto para Banca de Defesa, que seria realizada no dia 30/06/2025, 

conforme cronograma apresentado pelo solicitante. Após apresentação da situação pela 

Professora Francely e Professo Leandro Luciano, o colegiado aprova por unanimidade o 

indeferimento da solicitação feita pela coordenação do PPGE. 2) A Profa. Francely, apresenta 

o Ofício nº 269/2025 que se refere à solicitação da Prefeitura Municipal de Almenara 

manifestando interesse na implantação do curso de Mestrado do Programa de Pós-Graduação 

em Educação (PPGE-Unimontes) no município, como extensão do curso ofertado no campus 

de Montes Claros. Os professores presentes discutem em apreciação, que nesse momento, a 



solicitação não poderá ser atendida devido às condições de trabalho ofertadas pelo estado de 

MG na Unimontes, e pôr o PPGE ainda está em processo avaliativo pela Capes referente à 

Quadrienal 2021-2024. Nesse caso, somente se o PPGE alcançar uma nota 4, é que poderemos 

fazer esse tipo de oferta. Precisamos lutar pela consolidação do Programa e depois pela 

expansão dele. O colegiado sabe que essa oferta é importante para que a democratização do 

acesso seja ampliada, mas decide que será necessário aguardar mais um pouco. A Professora 

Francely informa que responderá a correspondência e solicita ajuda ao grupo de professores 

para revisar a minuta de resposta que ela produzirá. Por unanimidade o pedido, ao ser votado, 

é negado e não poderá ser atendido nas atuais circunstâncias do PPGE. 3) Na sequência, a 

Professora Francely tece comentários sobre a Leitura Pública do Edital n. 03/2025-Entrada de 

Estudante Regular para 2026. Ela aponta que a experiência foi muito boa, e que a oportunidade 

aos prováveis candidatos é excelente, pois a leitura pública amplia entendimentos e 

possibilidades de discussão dos itens do edital. Ela recomenda que os próximos editais, possa 

manter essa proposta e amadurecer entre o grupo o apoio e participação colegiada nela. 4) Em 

seguida ela informações sobre a estudante Áurea Silva Moura, orientanda da Profa. Francely 

Aparecida dos Santos: a estudante protocolou um atestado de 90 dias anteriormente, e no dia 

06/08, protocolou outro atestado de mais 60 dias, ou seja, é uma estudante com previsão de 

defesa após 5 meses fora do prazo. 5) Outro ponto de pauta é sobre a necessidade de 

recomposição da Comissão de Planejamento e Auto avaliação: saída da Profa. Viviane 

Bernadeth Gandra Brandão. Em apreciação ela pergunta quem pode substituir na referida 

comissão, e a Professora Janine Freitas Mota, se disponibiliza sendo aprovada pelo colegiado. 

6) Na continuidade da reunião, a Professora Francely lembra ao grupo sobre a necessidade de 

realização de nossa III Mostra de Pesquisa e faz uma proposta: III Mostra de Pesquisa do PPGE: 

sugestão de data (01/12/2025), formato (qual?), Comissão organizadora (Quem pode ajudar?), 

local (Em algum auditório da Unimontes?). A data é aprovada pelos professores presentes e 

será realizada nas dependências da Unimontes, tendo como convidados os professionais da 

Educação Básica, as turmas dos últimos períodos dos cursos de graduação e quem mais for 

interessante para o PPGE. O grupo de professores que normalmente ajuda nessa atividade, 

Professoras Monica Maria e Maria Clara e o Prof. Heiberle, vão se reunir e finalizar a 

organização do planejamento de nossa Mostra para 2025 e informar à Professora Francely. 7) 

A segunda proposta apresentada pela Professora Francely é recomendada pela Comissão de 

Planejamento e Autoavaliação para a realização do Seminário de Planejamento e 

Autoavaliação/2025, tendo como data o dia 17/11/2025, das 8h às 12h no Auditório do 

CEPT/Unimontes. O grupo de professores aprova o planejamento inicial da comissão. 8) Em 

seguida, a Professora Francely apresenta as solicitações de validações de Bancas de Exames de 

Qualificação e de Defesa, e todas são aprovadas por unanimidade: a) Solicitação de validação 

de Banca de Exame de Qualificação de Rosângela Pereira Alves, dia 30 de agosto de 2025, às 

14h. pelo Google Meet. Orientadora: Profa. Dra. Zilmar Gonçalves Santos (PPGE/Unimontes); 

Membro Titular Interno: Profa. Dra. Viviane Gandra Brandão (PPGE/Unimontes); Membro 

Suplente Interno: Profa. Dra. Raiana Maciel do Carmo (PPGE/Unimontes); Membro Titular 

Externo: Profa. Dra. Jaciely Soares da Silva (IFNMG); Membro Suplente Externo: Prof. Dr. 

Jhonisson Xavier (IFNMG). b) Solicitação de validação de Banca de Exame de Qualificação 

de Lara Eduarda Alves França, dia 22 de setembro de 2025, às 9h. pelo Google Meet. 

Orientadora: Profa. Dra. Francely Aparecida dos Santos (PPGE/Unimontes); Membro Titular 



Interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro Almeida (PPGE-Unimontes); Membro 

Suplente Interno: Profa. Dra. Janine Freitas Mota (PPGE/Unimontes); Membro Titular 

Externo: Prof. Dr. Armando Traldi Júnior (IFSP); Membro Suplente Externo: Profa. Dra. 

Cristiane Azevêdo dos Santos Pessoa (UFPE). c) Solicitação de validação de Banca de Exame 

de Qualificação de Fernanda Rabelo Leal Malvieira, dia 18 de agosto de 2025, às 14h. pelo 

Google Meet. Orientador: Prof. Dr. Julio Cesar Machado (PPGE/Unimontes); Membro Titular 

Interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes); Membro 

Suplente Interno: Profa. Dra. Ana Márcia Aquino (PPGE/Unimontes); Membro Titular 

Externo: Profa. Dra. Daniela Perri (UEMG); Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Jocenilson 

Ribeiro (UFS). d) Solicitação de validação de Banca de Exame de Qualificação de Karla 

Francine Correa Freitas, dia 22 de agosto de 2025, às 14h. pelo Google Meet. Orientador: Prof. 

Dr. Julio Cesar Machado (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno:) Profa. Dra. Ana 

Márcia Aquino (PPGE/Unimontes); Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth 

Gandra Brandão (PPGE/Unimontes; Membro Titular Externo: Profa. Dra. Patrícia Gonçalves 

Nery (UEMG); Membro Suplente Externo: Prof. Dr. André Carneiro (UEMG). e) Solicitação 

de validação de Banca de Defesa de Dissertação de Juliana Pereira Camayo, dia 01 de agosto 

de 2025, às 14h. pelo Google Meet (aprovada por ad referendum). Orientadora: Profa. Dra. 

Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE-Unimontes); Membro titular interno: Profa. Dra. 

Zilmar Cardoso Santos (PPGE-Unimontes); Membro titular externo: Prof. Dr. Luiz Claudio de 

Almeida Teodoro (CEFET – MG); Membro suplente interno: Profa. Dra. Raiana Alves Maciel 

Leal do Carmo (PPGE-Unimontes); Membro suplente externo: Prof. Dr. Wesley Helker Felício 

Silva (Unimontes). f) Solicitação de validação de Banca de Exame de Qualificação de Rayane 

Otilia Zuba de Oliveira, a ser realizado no dia 19/08/2025, às 10h, remotamente. Orientador: 

Prof. Dr. Rafael Baioni do Nascimento (PPGE/Unimontes); Coorientadora: Profa. Dra. Mônica 

Maria Teixeira Amorim (PPGE/Unimontes); Membro titular interno: Prof. Dr. Heiberle 

Hirsgberg Horácio (PPGE/Unimontes); Membro titular externo: Profa. Dra. Ivete Batista da 

Silva Almeida (UFU); Membro suplente interno: Profa. Dra. Maria Clara Maciel de Araújo 

Ribeiro (PPGE/Unimontes). g) Solicitação de validação de Banca de Exame de Qualificação 

de Tharley Eustáquio da Mota Silva, a ser realizada no dia 29 de julho de 2025, às 09h pelo 

Google Meet https://meet.google.com/rdn-pgzk-ufy (aprovada por ad 

referendum).Orientadora: Profa. Dra. Fábia Magali Santos Vieira (PPGE/Unimontes); 

Membro Titular Interno: Profa. Dra. Maria Clara Maciel de Araújo Ribeiro 

(PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Prof. Dr. Marcelo Miranda de Lacerda 

(IFNMG);Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Alcino Franco de Moura Junior (Unimontes). 

h) Solicitação de validação de Banca de Exame de Qualificação de Debora Mayara Nogueira 

Vilas Boas Ledo, a ser realizada no dia 27/08/2025 (quarta-feira), às 14h, pelo Google Meet. 

Orientadora: Profa. Dra. Mônica Maria Teixeira Amorim (PPGE – Unimontes); Membro 

Titular Interno: Profa. Dra. Geisa Magela Veloso (PPGE-Unimontes); Membro Suplente 

Interno: Prof. Dr. Cesar Rota Junior (PPGE-Unimontes); Membro Titular Externo: Prof. Dr. 

Prof. Dr. Francisco André Silva Martins (PPGE/UEMG); Membro Suplente Externo: Prof. Dr. 

Herbert Glauco de Souza (UFOP). i) Solicitação de validação de Banca de Defesa de 

Dissertação de Idalina Gonçalves Magalhães, a ser realizada no dia 11/08/2025, às 14h, 

remotamente. Orientador: Professor Dr. Lailson dos Reis Pereira Lopes (PPGE/Unimontes); 

Membro titular interno: Professor. Dr. Gilberto Januario (UFOP/PPGE/Unimontes); Membro 



titular externo: Professora. Dra. Ana Paula Perovano (UESB); Membro suplente externo: 

Professor. Dr. Egídio Rodrigues Martins (IFNMG); Membro suplente interno: Professor. Dr. 

Josué Antunes de Macedo (PPGE/Unimontes/IFNMG). j) Solicitação de validação da Banca 

de Defesa de Dissertação de Aniele Adriane Fonseca, a ser realizada no dia 21/08/2025, quinta-

feira, às 9h, remotamente.Orientadora: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro e 

Almeida (PPGE/Unimontes); Membro titular interno: Prof. Dr. Lailson dos Reis Pereira Lopes 

(PPGE/Unimontes); Membro titular interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão 

(PPGE/Unimontes); Membro titular externo: Profª Dra. Nádia Maria Jorge Medeiros Silva 

(Universidade Federal dos Vales do Jequitinhonha e Mucuri – UFVJM); Membro titular 

externo: Profa. Dra. Luzia de Fatima Barbosa Fernandes (Universidade Federal do Triângulo 

Mineiro – UFTM). l) Solicitação de validação da Banca de Exame de Qualificação de Elias 

Rodrigues de Souza, a realizar-se no dia 26 de agosto de 2025, às 14h, por videoconferência, 

via Google Meet. Orientador: Prof. Dr. Josué Antunes de Macêdo (IFNMG/Unimontes); 

Membro titular interno: Prof. Dr. Lailson dos Reis Pereira Lopes (Unimontes); Membro titular 

externo: Prof. Dr. Mauro Lúcio Franco (UFVJM); Membro suplente interno: Profa. Dra. 

Francely Aparecida dos Santos (Unimontes); Membro suplente externo: Prof. Dr. Egidio 

Rodrigues Martins (IFNMG). l) Solicitação de validação da Banca de Exame de Qualificação 

de Verônica Lopes Siqueira Andrade, a realizar-se no dia 29 de agosto de 2025, às 14h, por 

videoconferência, via Google Meet. Orientador: Prof. Dr. Josué Antunes de Macêdo 

(IFNMG/Unimontes); Membro titular interno: Profa. Dra. Janine Freitas Mota (Unimontes); 

Membro titular externo: Profa. Dra. Yara Patrícia Barral de Queiroz (CEFETMG); Membro 

suplente interno: Prof. Dr. Lailson dos Reis Pereira Lopes (Unimontes); Membro suplente 

externo: Prof. Dr. Egidio Rodrigues Martins (IFNMG). m) Solicitação de validação da Banca 

de Exame de Qualificação de Maria Vitor das Dores Fernandes - dia 29 de agosto de 2025, às 

17h. presencial. Orientador: Prof. Dr. Heiberle H. Horácio (PPGE/Unimontes); Membro titular 

interno: Prof. Dr. Leandro Luciano (PPGE/Unimontes); Membro Titular externo: Prof. Dr. 

Emerson Sena da Silveira (UFJF); Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Mônica Amorim 

(PPGE/Unimontes); Membro Suplente Externo: Profa. Dra. Juliana Aparecida da Silva Faria 

(Unimontes). n) Solicitação de validação da Banca de Exame de Qualificação de Janice 

Cardoso dos Santos - dia 29 de agosto de 2025, às 19h. presencial. Orientador: Prof. Dr. 

Heiberle H. Horácio (PPGE/Unimontes); Membro titular interno: Profa. Dra. Mônica Amorim 

(PPGE/Unimontes); Membro Titular externo: Prof. Dr. Emerson Sena da Silveira (UFJF); 

Membro Suplente Interno: Prof. Dr. Leandro Luciano (PPGE/Unimontes); Membro Suplente 

Externo: Profa. Dra. Juliana Aparecida da Silva Faria (Unimontes). o) Solicitação de validação 

de Banca de Defesa de Dissertação de Tharley Eustáquio da Mota Silva, a ser realizada no dia 

29 de agosto de 2025, às 09h pelo Google Meet https://meet.google.com/cox-ttzp-biz. 

Orientadora: Profa. Dra. Fábia Magali Santos Vieira (PPGE/Unimontes); Membro Titular 

Interno: Profa. Dra. Janine Freitas Mota (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Prof. 

Dr. Marcelo Miranda de Lacerda (IFNMG); Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Alcino 

Franco de Moura Junior (Unimontes). p) Solicitação de validação de Banca de Exame de 

Qualificação de Raiane Alves da Cruz, a ser realizada no dia 19 de setembro de 2025, às 14h 

pelo Google Meet. Orientador: Prof. Dr. César Rota Jr. (PPGE/Unimontes); Membro titular 

interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes); Membro titular 

externo: Prof. Dr. Celso Francisco Tondin (UFSJ); Membro titular externo: Profa. Dra. Bárbara 



Carvalho Ferreira (UFVJM); Membro suplente interno: Profa. Dra. Mônica Maria Teixeira 

Amorim (PPGE/Unimontes);Membro suplente externo: Profa. Dra. Deolinda Armani Turci 

(UEMG). q) Solicitação de validação de Banca de Exame de Qualificação de Angélica 

Aparecida Pacheco, dia 27 de agosto de 2025, às 9h. pelo Google Meet. Orientadora: Profa. 

Dra. Janine Freitas Mota (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Prof. Dr. Gilberto 

Januario (PPGE-Unimontes); Membro Suplente Interno: Prof. Dr. Lailson dos Reis Pereira 

Lopes (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Profa. Dra. Ana Paula Perovano (UESB); 

Membro Suplente Externo: Profa. Dra. Cleusiane Vieira Silva (UESB). r) Solicitação de 

validação de Banca de Exame de Qualificação de Sidnéa Lopes Silva, dia 11 de Setembro de 

2025, às 14h. pelo Google Meet. Orientadora: Profa. Dra. Janine Freitas Mota 

(PPGE/Unimontes); Coorientadora: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro e Almeida; 

Membro Titular Interno: Profa. Dra. Francely Aparecida dos Santos (PPGE-Unimontes); 

Membro Suplente Interno: Prof. Dr. Gilberto Januario (PPGE/Unimontes); Membro Titular 

Externo: Profa. Dra. Suzete de Souza Borelli (UNICSUL); Membro Suplente Externo: Profa. 

Dra. Ursula Adelaide de Lelis (PROFEI/Unimontes). 9) Em seguida, a Professora Francely 

apresenta as solicitações de homologações de Bancas de Exames de Qualificação e de Defesa, 

e todas são aprovadas por unanimidade: a) Solicitação de homologação de Banca de Exame de 

Qualificação de Izabela Soares de Souza, realizada no dia 12 de junho de 2025, às 09h. pelo 

Google Meet (aprovada por ad referendum); Orientadora: Profa. Dra. Fábia Magali Santos 

Vieira (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Maria Clara Maciel de Araújo 

Ribeiro (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Profa. Dra. Daniela Pedrosa (Instituto 

Politécnico de Santarém – Portugal); Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Alcino Franco de 

Moura Junior (Unimontes). b) Solicitação de homologação de Banca de Exame de Qualificação 

de Deijane Gracielle Ferreira Coelho Ribeiro, realizada no dia 26/06/2025, às 14h, pelo Google 

Meet. Orientadora: Profa. Dra. Zilmar Gonçalves Santos (PPGE/Unimontes); Membro Titular 

Interno: Prof. Dr. César Rota Júnior (PPGE/Unimontes); Membro Suplente Interno: Profa. Dra. 

Raiana Maciel do Carmo Librelon (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Profa. Dra. 

Ângela Cristina Borges (Unimontes); Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Johnisson Xavier 

(IFNMG). c) Solicitação de homologação de Banca de Defesa de Dissertação de Larissa Alves 

Lima, realizada no dia 08 de julho de 2025, às 10:00 horas, pelo Google Meet 

https://meet.google.com/vdk-gwyk-ppk. Orientadora: Profa. Dra. Fábia Magali Santos Vieira 

(PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Prof. Dr. Rafael Baioni do Nascimento 

(PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Prof. Dr. Vitor Manuel Barrigão Gonçalves 

(Instituto Politécnico de Bragança, Portugal); Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Alcino 

Franco de Moura Junior (Unimontes). d) CANCELADA PELA AUSÊNCIA DO 

MESTRANDO- Solicitação homologação da Banca de Defesa de Edson Cosme Martins Filho, 

a ser realizada no dia 30/06/2025, às 9h, pelo google meet. Orientador: Prof. Dr. Leandro 

Luciano Silva Ravnjak (PPGE-Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Viviane 

Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Prof. Dr. Paulo 

Henrique Campos Leite (CEAF/MPMG – UniFipMoc-AFya); Membro Suplente Interno: Prof. 

Dr. Heiberle Horácio Heisberg (PPGE-Unimontes); Membro suplente externo: Profa. Dra. 

Anna Paula Lemos Santos Peres (PPGDS/Unimontes). e) Solicitação de homologação da 

Banca de Exame de Qualificação de Elizabeth Alves Meira Santos, realizada no dia 

04/08/2025, segunda-feira, às 14h, remotamente. Orientadora: Profa. Dra. Raiana Maciel do 



Carmo Librelon (PPGE/Unimontes); Membro titular interno: Profa. Dra. Zilmar Gonçalves 

Santos (PPGE/Unimontes); Membro titular externo: Profa. Dra. Vanessa Gomes de Castro 

(IFNMG/Campus Araçuaí); Membro suplente interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra 

Brandão (PPGE/Unimontes); Membro suplente externo: Prof. Dr. Eduardo Júnio Santos Moura 

(Unimontes). f) Solicitação de homologação da Banca de Exame de Qualificação de Thiago 

Martins Menezes da Costa, realizada no dia 11/08/2025, quinta-feira, às 14h, remotamente. 

Orientadora: Profa. Dra. Raiana Maciel do Carmo Librelon (PPGE/Unimontes); Membro 

titular interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro e Almeida (PPGE/Unimontes); 

Membro titular externo: Prof. Dr. Marcus Vinícius Medeiros Pereira (UFJF); Membro suplente 

interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes); Membro suplente 

externo: Prof. Dr. Fábio Henrique Gomes Ribeiro (UFPB). g) Solicitação de homologação de 

Banca de Defesa de Dissertação de Juliana Pereira Camayo, que foi realizada no dia 01 de 

agosto de 2025, às 14h. pelo Google Meet (aprovada por ad referendum). Orientadora: Profa. 

Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE-UNIMONTES); Membro titular interno: 

Profa. Dra. Zilmar Cardoso Santos (PPGE-UNIMONTES); Membro titular externo: Prof. Dr. 

Luiz Claudio de Almeida Teodoro (CEFET – MG); Membro suplente interno: Profa. Dra. 

Raiana Alves Maciel Leal do Carmo (PPGE-UNIMONTES); Membro suplente externo: Prof. 

Dr. Wesley Helker Felício Silva (UNIMONTES). h) Solicitação de homologação de Banca de 

Exame de Qualificação de Tharley Eustáquio da Mota Silva, realizada no dia 29 de julho de 

2025, às 09h, pelo Google Meet https://meet.google.com/rdn-pgzk-ufy (aprovada por ad 

referendum). Orientadora: Profa. Dra. Fábia Magali Santos Vieira (PPGE/Unimontes); 

Membro Titular Interno: Profa. Dra. Maria Clara Maciel de Araújo Ribeiro 

(PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Prof. Dr. Marcelo Miranda de Lacerda 

(IFNMG); Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Alcino Franco de Moura Junior (Unimontes). 

i) Solicitação de homologação da Banca de Exame de Qualificação de Saulo Macedo de 

Oliveira, realizada no dia 01/07/2025, terça-feira, às 8h, remotamente. Orientadora: Profª Dra. 

Shirley Patrícia Nogueira de Castro e Almeida (PPGE/Unimontes); Membro titular interno: 

Prof. Dr. Gilberto Januario (PPGE/Unimontes); Membro titular interno: Profª Dra. Geisa 

Magela Veloso (PPGE/Unimontes); Membro titular externo: Prof. Dr. Filipe Santos Fernandes 

(UFMG); Membro suplente externo: Profa. Dra. Priscila Bernardo Martins (Universidade 

Cruzeiro do Sul - UNICSUL). j) Solicitação de homologação da Banca de Exame de 

Qualificação de Aniele Adriane Fonseca, realizada no dia 01/07/2025, terça-feira, às 14h, 

remotamente. Orientadora: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro e Almeida 

(PPGE/Unimontes); Membro titular interno: Prof. Dr. Lailson dos Reis Pereira Lopes 

(PPGE/Unimontes); Membro titular interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão 

(PPGE/Unimontes); Membro titular externo: Profa. Dra. Nádia Maria Jorge Medeiros Silva 

(Universidade Federal dos Vales do Jequitinhonha e Mucuri – UFVJM); Membro titular 

externo: Profa. Dra. Luzia de Fatima Barbosa Fernandes (Universidade Federal do Triângulo 

Mineiro – UFTM); k) Solicitação de homologação de Atividades Integradas de Extensão –

AIEX de Tharley Eustáquio da Mota Silva, que foram devidamente entregues e analisadas. l) 

Solicitação de homologação de Atividades Programadas-AP de Tharley Eustáquio da Mota 

Silva, que foram devidamente entregues e analisadas. m) Solicitação de homologação de 

Atividades Integradas de Extensão –AIEX de Aniele Adriane Fonseca, que foram devidamente 

entregues e analisadas. n) Solicitação de homologação de Atividades Programadas-AP de 



Aniele Adriane Fonseca, que foram devidamente entregues e analisadas. Finalizada a reunião, 

às 14h53min, eu, Francely Aparecida dos Santos, Coordenadora do PPGE, lavrei a presente ata 

que será encaminhada por e-mail aos membros do Colegiado e, depois de apreciada e aprovada, 

será assinada pelos membros via SEI. Montes Claros, dezesseis de agosto de dois mil e vinte e 

cinco. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ata de Reunião Colegiada - Setembro/2025 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO DA UNIMONTES, REALIZADA NO DIA 09 DE 

SETEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO. Aos nove dias do mês de setembro do ano 

de dois mil e vinte e cinco, das 14h às 15h40min, conforme convocação prévia da Coordenação, 

foi realizada por webconferência, via aplicativo Google Meet, a 4ª Reunião Ordinária Remota 

do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Educação da Unimontes do ano de 2025. A 

reunião foi presidida pela Profa. Francely Aparecida dos Santos, Coordenadora do PPGE, e 

realizada no formato remoto conforme orientações da Resolução CEPEx n. 055, de 18/05/2022, 

que dispõe sobre a realização de reuniões e bancas de exames de qualificação bem como de 

defesa de dissertação e tese de doutorado, no âmbito dos programas de pós-graduação da 

Unimontes, em formato remoto, e da Resolução CONSU n. 09, de 22/06/2022, que 

institucionaliza normas para realização de reuniões acadêmico-administrativas híbridas e não 

presenciais, pelo sistema de videoconferência, no âmbito da Unimontes. Participaram da 

Reunião os (as) professores (as): Ana Márcia Ruas de Aquino, Francely Aparecida dos Santos, 

Geisa Magela Veloso, Gilberto Januário, Janine Freitas Mota, José Normando Gonçalves 

Meira, Josué Antunes de Macêdo, Lailson dos Reis Pereira Lopes, Leandro Luciano Silva 

Ravnjak, Luiz Henrique Carvalho Penido, Maria Clara Maciel de Araújo Ribeiro, Raiana 

Maciel do Carmo Librelon, Shirley Patrícia Nogueira de Castro e Almeida, Viviane Bernadeth 

Gandra Brandão. O Mestrando José Carlos Vieira participou como representante titular 

discente e a mestranda Fernanda Rodrigues Silva Mendes, como representante suplente 

discente. Também estava presente à reunião Gabriel Wagner Neves Durães, estagiário do 

PPGE. Justificaram a ausência os (as) professores (as): César Rota Junior (em sala de aula), 

Mônica Maria Teixeira Amorim (em viagem), Zilmar Gonçalves Santos (em recuperação 

médica). O professor Júlio César Machado não apresentou nenhuma justificativa quanto a sua 

ausência na reunião. Após verificar o quórum legal, a professora Francely inicia a reunião 

cumprimentando a todos e a todas e agradece pela presença. As justificativas de ausências 

foram apreciadas e aprovadas por unanimidade. A reunião iniciou-se com a Profa. Francely 

apresentando os itens da pauta que foram previamente enviados, apreciados, discutidos e 

decididos durante a reunião: 1) Recebimento de mensagem “ameaçadora” enviada por Edson 

Cosme, ex-estudante que perdeu prazo de realização de defesa e que era orientando do Prof. 

Dr. Leandro Luciano Silva Ravnjak: A professora Francely relata o recebimento de uma 

mensagem recebida em seu WhatsApp pessoal por um ex-estudante, no qual o mesmo relatava 

que iria entrar na justiça contra o PPGE, e também denunciaria dentro das instâncias na 

Unimontes, com teor bastante desagradável desqualificando o PPGE. A professora reforçou ao 

colegiado sobre os prazos que ele não cumpriu. O professor Leandro ainda reforça que ele não 

cumpriu os prazos que ele próprio solicitou. A professora Maria Clara sugere que a organização 

da documentação do curso deve ser solicitada pelo mestrando e reforça que os professores estão 

solicitando coisas que deveriam ser o próprio estudante. A professora Maria Clara diz que 

devesse padronizar a forma que solicita a dilação do prazo com todos os professores. A Profa. 

Francely reforça que tal documento, solicitado pela Profa. Maria Clara, já está postado no site 

do PPGE há mais de ano, por sugestão encaminhada em reunião colegiada àquela época; ela 



ressalta também que embora, os estudantes possam enviar a solicitação, ela precisa ser sempre 

em organização com os orientadores, pois os estudantes não podem apresentar alguma proposta 

sem que o orientador esteja ciente e concorde com ela, e na ausência das propostas dos 

estudantes, qualquer professor que solicitar inclusão em pauta acerca dessa temática, será 

atendido. A professora Geisa diz que temos um perfil de estudante muito depende dos 

professores e que acaba sendo desgastante cabendo a eles a construção de maior autonomia. A 

Profa. Francely reforça que o perfil dos estudantes que temos, de fato tem menor autonomia, 

mas que é uma realidade que estamos todos envolvidos nela, e que por isso, a organização de 

um cronograma com os estudantes é de valor fundamental para o processo, e que não adianta 

ter a ideia de que somente o cronograma vai ajudar sozinho, somos nós os professores quem 

precisamos instigar os estudantes, e que isso faz parte de nossa profissão e formação. E sobre 

a “ameaça sofrida”, a Professora Francely esclarece que toda a documentação necessária, para 

comprovar o não cumprimento das atividades obrigatória pelo ex-estudante, está organizada 

no PPGE e disponível para apresentar em qualquer instância dentro da Unimontes e fora dela 

também, caso seja necessário. 2) Participação do PPGE no III Congresso Internacional de 

Educação e Inovação da Unimontes: a) 25/09/2025, às 16h no Auditório do CCH. Palestra: Os 

diagnósticos, a medicalização e os impactos educacionais. Palestrante: Profa. Dra. Carla 

Mercês da Rocha Jatobá Ferreira (UFOP e da Rede Mineira de Pesquisa em Educação). 

Mediador: Prof. Dr. César Rota Júnior (PPGE/Unimontes); b) 27/09/2025, às 9h no Auditório 

do CCH. Palestra: Desafios no Combate ao Plágio na Comunidade Científica: experiências 

Editoriais para o Bem-Estar e Vida Acadêmica. Palestrante: prof. Dr. Luis Andrés Castillo 

Bracho (Universidade Federal do Norte do Tocantins). Mediadora: Profa. Dra. Janine Freitas 

Mota. Público-Alvo: Estudantes de graduação e pós-graduação, docentes, pesquisadores, 

editores científicos, coordenadores de programas de pós, bibliotecários e demais interessados 

em comunicação científica e ética acadêmica. A professora Francely e a professora Janine 

reforçam a informação e o convite a participação de todos do Programa e pede ajuda na 

divulgação e sensibilização entre todos de nossos grupos e nossos orientandos. 3)Projetos do 

Professor Leandro Luciano: a) Aprovação de Projeto de Pesquisa em Agência de Fomento, 

coordenado pelo Prof. Dr. Leandro Luciano Silva Ravnjak CHAMADA FAPEMIG Nº 01/2025 

– DEMANDA UNIVERSAL. Projeto - Precarização do Trabalho Docente na Universidade 

Aberta do Brasil da Universidade Estadual de Montes Claros (2018-2024): caracterização do 

professor formador e do tutor e análise de suas condições de trabalho. b) Informe de 

participação do Prof. Dr. Leandro Luciano Silva Ravnjak na organização da comunicação 

científica do I Seminário da Pedagogia da Alternância e Educação do Campo: 20 anos da EFA 

-Tabocal Transformando Vidas e Semeando Esperança, a ser realizado nos dias 08, 09 e 10 de 

outubro de 2025, no Município de São Francisco- MG. c) Aprovação de Bolsa Pós-Doutorado 

em Agência de Fomento, coordenado pelo Prof. Dr. Leandro Luciano Silva Ravnjak. 

CHAMADA FAPEMIG Nº04/2025 - FOMENTO A BOLSAS DE PÓS-DOUTORADO 

PARA ATUAÇÃO DE DOUTORES EM PROJETOS DE PESQUISA CIENTÍFICA, 

TECNOLÓGICA E DE INOVAÇÃO NO ESTADO DE MINAS GERAIS. Vinculada ao 

Projeto - Precarização do Trabalho Docente na Universidade Aberta do Brasil da Universidade 

Estadual de Montes Claros (2018-2024): caracterização do professor formador e do tutor e 

análise de suas condições de trabalho: A Professora Francely explica aas informações e o 

professor Leandro complementa dizendo que os projetos foram aprovados e que está 



aguardando as assinaturas nos termos de outorgas e sobre evento sobre a Pedagogia do Campo 

foi uma proposta de uma escola pública que ele está ajudando em todo processo organizativo 

do evento. 4) III Encontro da Rede Mineira de Pesquisa em Educação: 20 e 21 de outubro, na 

Universidade Federal de Juiz de Fora, em Juiz de Fora. A professora Francely informa sobre o 

encontro e que desde 2021 o Programa faz parte da Rede e que o evento será em Juiz de Fora. 

Ainda diz que não sabe ainda que poderá participar e diz que se algum professor desejar 

participar será bem-vindo para a análise da possibilidade. Ela ainda diz que em agosto de 2025 

foi recebido 24 mil do PROAP, que segue intacto. O professor Januário pergunta sobre até 

quando podem usar essa verba, e a professora Francely diz que até maio/junho de 2026 uma 

vez que entregará a coordenação do programa em julho/2026 e necessita deixar toda prestação 

de conta realizada. Ela informa também que a verba do PROAP tem sido utilizada para 

financiar participação de professores e estudantes em eventos com apresentação de trabalho, 

com a tradução de artigos e outras atividades que estão descritas na legislação do PROAP e 

sendo solicitado por professores ou estudantes, seguem os trâmites para análise documental e 

posterior liberação da verba, depois da proposta concluída e a prestação de contas realizada. 5) 

Situação de assinaturas em ponto diário de trabalho e em atas: a Profa. Francely reforça os 

pedidos cotidianos que tem feito para que todos assinem os pontos e as atas, mesmo que isso 

seja de obrigação de cada servidor público dentro da Unimontes. A professora Francely reforça 

aos professores a importância de assinar os pontos no dia da aula e diz que é uma obrigação 

essa assinatura, uma vez que ele representa a realização do trabalho. E pede também aos 

professores que, na medida que surgirem, assinem as atas no SEI (reuniões e bancas), de forma 

que elas representem as atividades realizadas e o tempo de trabalho dedicado. 6) Envio dos 

Planos de Ensino de 2/2025, para quem ainda não fez: A professora Francely solicita aos 

professores que ainda não enviaram o Plano de Ensino de 2/2025, que os envie ao email do 

PPGE. 7) Período de Exame de Qualificação e de Banca de Defesa dos estudantes da Turma 

de 2023: setembro/2025 e fevereiro/2026. A professora Francely pede para tomarem cuidado 

com os prazos, assunto que já foi previamente discutida no primeiro item. 8) Atenção aos 

Certificados de Proficiência dos mestrandos que vão se qualificar: A professora Francely 

reforça que os mestrandos possuem até 30 dias antes da banca de qualificação para 

apresentarem o Certificado de Proficiência e diz que, na medida do possível, sempre reforça 

aos mestrandos sobre o prazo e que os orientadores podem e devem observar essa exigência 

regimental para ajudar no processo. 9) Inscrições: Edital n.03/2025 – Estudante Regular para 

2026: A professora Francely diz que, até o momento, está com 88 inscrições e pede o apoio 

dos professores na divulgação do Edital n.03/2025. 10) Início da organização de atribuição de 

encargos/2026, com previsão, conforme calendário acadêmico, para em outubro; nesse caso, 

vamos iniciar o envio pelo email, para receber as manifestações de interesse: disciplinas, 

horários e dias para os dois semestres de 2026: A professora Francely diz que após a reunião 

já tem que organizar, pois o prazo está definido de 1 a 6 de outubro como previsão no calendário 

acadêmico da Unimontes. Todos os professores precisam apresentar essa organização de 

encargos aos deptos que são vinculados. 11) O Sistema Nacional de Pós-Graduação-SNPG (60 

minutos - normas dos órgãos avaliativos) e em acordo com as normas trabalhistas (50 minutos 

– normas trabalhistas), pensando que na stricto sensu, temos 15h equivalente a 1 crédito. Ex: 

a) para trabalhar 5 horários por dia com 60 horas, precisamos cumprir 15 semanas; b) para 

trabalhar 4 horários por dia com 60 horas, precisamos cumprir 18 semanas: A professora 



Francely explica a situação e que o ponto no PPGE é organizado de 50 em 50 minutos, uma 

vez que de 60 em 60 é para organizar os documentos normativos para responder os órgãos de 

avaliação e os de 50 minutos atendem as normas trabalhistas. 12) Solicitação de estudo a nível 

de Estágio Pós-Doutoral de Vinicius Dias Rodrigues, que apresenta o Projeto de Pesquisa 

intitulado FORMAÇÃO CONTINUADA DOS PROFESSORES DE EDUCAÇÃO FÍSICA: 

POSSIBILIDADES E DESAFIOS NO NORTE DE MINAS GERAIS. Esse estudo será 

supervisionado pela Professora Shirley Patrícia Nogueira de Castro Almeida: A professora 

Francely diz que para ajudar na análise do Projeto solicitou a ajuda das professoras Geisa e 

Mônica. A professora Shirley complementa dizendo que o Vinícius já estava interessado na 

realização do Estágio Pós-Doutoral e que servirá para ele de grande ajuda, visto que ele trabalha 

como coordenador do Programa de Mestrado Profissional em Educação Física em Rede 

Nacional – PROFE. A professora Geisa assume a palavra e apresenta as considerações feitas 

por ela e a professora Mônica. Ela diz que é interessante que o PPGE acolha o estudante e o 

Projeto de Pesquisa; que analisaram o currículo lattes dele e que aparenta ser uma das primeiras 

pesquisas dele no campo da Educação e que por isso será importante a apropriação dele nos 

temas que envolvem a educação dentro do projeto. Ela e a professora Mônica sugerem 

reconfiguração da amostra visto que é um pouco inviável, em termos de tempo, encontrar os 

profissionais das 161 escolas, conforme está descrito no projeto. Elas consideram que, sim, é 

um projeto que tem relevância e que contribuirá no campo da Educação, em especial no campo 

da Educação Física. E, por fim, a professora Geisa apresenta um parecer de aprovação. A 

professora Shirley agradece as considerações feitas pelas professoras. A professora Francely 

coloca em apreciação e, como não houve nenhuma manifestação contra, coloca em votação, 

que foi aprovado por unanimidade. 13) Recomendações da Comissão de Credenciamento sobre 

a solicitação da Profa. Dra. Rieuse Lopes, do Depto de Ciências Exatas, da Unimontes: aceitar 

o credenciamento para professor permanente devido a quantidade e qualidade das publicações 

e do perfil construído, inserir uma ou duas vagas para o edital 03/2025 - Estudante Regular 

para 2026, a definir, após reunião com a professora, conforme encaminhamentos deste 

colegiado. A professora Francely diz que a Comissão de Credenciamento se reuniu e que 

estudaram a solicitação chegando ao parecer de recomendação ao colegiado para aceitar a 

solicitação de credenciamento da professora Rieuse Lopes, visto a quantidade e qualidade da 

produção intelectual e acadêmica da professora é interessante para o PPGE. O professor 

Januário ressalta que a Comissão analisou os documentos enviados pela professora Rieuse e 

que estavam todos corretos. Ele ainda diz que a professora Rieuse havia solicitado o 

credenciamento em 2022, mas que naquela época o seu perfil não estava de acordo com a 

necessidade do Programa, e que ficou muito feliz que durante esse tempo ela conseguiu ter um 

bom amadurecimento acadêmico e que agora está em consonância com o Programa. A 

professora Geisa também expressa contentamento com o amadurecimento que a professora 

Rieuse demonstrou. A professora Francely coloca em apreciação e, como não houve nenhuma 

manifestação contra, coloca em votação, e a recomendação de credenciamento foi aprovada 

por unanimidade. 14) Solicitação feita pela Profa. Dra. Zilmar Gonçalves, de a Prof. Dra. 

Raiana Maciel coorientar o mestrando Max Sandro Dias Vieira, em função do tema de pesquisa 

que envolve a Educação Musical: A professora Francely diz que a professora Zilmar solicita a 

coorientação da professora Raiana para o mestrando Max Sandro Dias Vieira, devido o tema 

da pesquisa do que envolve a Educação Musical. A professora Francely coloca em apreciação 



e, como não houve nenhuma manifestação contra, coloca em votação, que foi aprovado por 

unanimidade. 15) Sobre a nossa perda: falecimento de Heiberle. a) Retificação do edital: as 2 

vagas que eram dele, foram redistribuídas para a professora Geisa e professor Lailson; b) III 

Mostra de Pesquisa do PPGE que ele estava coordenando: Monica dará continuidade com nossa 

ajuda (professores e mestrandos/egressos); c) Disciplina que estava ministrando: Alternativas 

Epistemológicas Pensamento(s) Indígena(s), Pós e De(s) Colonial e Educação (quinta-feira, 

das 19h10 às 18h40) – convite aos estudantes para cursar/migrar para a disciplina Educação do 

Campo e Questão Agrária ministrada pelo Prof. Leandro Luciano (quinta-feira, das 14h30 às 

18h30), cuja pauta já eram, em alguns temas, ministradas em conjunto; d) Bancas de Exames 

de Qualificação de Janice Cardoso e de Maria Vitor agendadas com possibilidades, para o dia 

29/08/2025, foram suspensas e os professoras das bancas foram comunicados; e) Emendas de 

Bancadas (reunião ocorrida nos dias 29/08/2025 e 04/09/2025 com o pessoal do financeiro da 

Unimontes): (i) de 60.000 (Deputada Leninha) para auxílio e bolsas, sala no museu, reedição 

de livro, publicação de livro): Nessa emenda temos os seguintes bolsistas do PPGE Wellington 

Coimbra Ferreira, nosso egresso como bolsista, para o trabalho na sala do Museu; Maria das 

Dores Fernandes Vitor, Maria Senhora da Mota Vieira Soares, José Carlos Vieira, Giulia 

Rodrigues Azevedo, para o trabalho das pesquisas e um estudante da graduação. Todas até 

dezembro/2025 e podemos dar continuidade com a coordenação do PPGE organizando o 

acompanhamento e encaminhamento solicitação de pagamento. (ii) de 50.000 (Deputada Célia 

Xakriabá) para bolsas e auxílios para estudantes dos povos e comunidades tradicionais, 

movimentos sociais, pessoas trans e pessoas negras de baixa renda que estão na Unimontes. 

Encontramos uma mensagem dele, suspendendo essa emenda, pois ela é para “construção”/ 

“reforma”, e não para o fim que ele planejou, confirmada pelo financeiro da Unimontes. f) 

Reorganização das orientações: (i) Janice Cardoso dos Santos: Preconceito Religioso e 

Educação Quilombola (Francely Aparecida /Juliana Aparecida) (ii) Maria das Dores Fernandes 

Vitor: Educação Escolar Quilombola e território (Viviane Gandra) (iii) Maria Senhora Mota 

Vieira Soares: Educação e Relações Etnico-Raciais na formação docente: impactos das leis 

10639/03 e 11645/08 nas Políticas Públicas Educacionais (Mônica Amorim) (iv) José Carlos 

Vieira: Em defesa de uma Educação Antirracista: relações étnico-raciais entre escola e 

comunidade (Francely Aparecida/Juliana Aparecida) (v) Giulia Rodrigues Azevedo: 

Licenciatura em Artes Visuais na Unimontes: aborda ou negligência os conteúdos regionais, 

deocoloniais e artistas brasileiros nos planos de ensino (Raiana/Eduardo Moura). A professora 

Francely diz que está sensível com a morte repentina de Heiberle e que ainda está difícil de 

aceitar essa realidade da ausência dele no PPGE. Todos os professores do Programa e 

representantes discentes também manifestaram os sentimentos de pesar pelo falecimento do 

Prof. Heiberle. Sobre a organização das atividades acadêmicas do professor dentro do PPGE, 

a professora Francely ressalta que retificou o Edital n.03/2025 sobre as vagas que eram do 

professor Heiberle, ficando uma para a professora Geisa e outra para o professor Lailson. Ainda 

ressalta que a III Mostra de Pesquisa de 2025 estava sendo organizada pelo professor Heiberle, 

no entanto, agora quem está analisando é a professora Mônica e diz que não sabe ainda se terá 

mesmo o evento e que se não for possível que o evento aconteça neste ano, que em 2026, ele 

pode acontecer com maior amplitude como foi em 2024, dentro das escolas de Educação 

Básica. Sobre a disciplina que estava sendo ministrado por ele, a professora diz que os 

estudantes da disciplina Alternativas epistemológicas, Pensamento(s) Indígena(s), Pós e 



De(s)colonial e Educação, que era ofertada pelo professor Heiberle, para migrarem para a 

disciplina Educação do Campo e Questões Agrárias, ofertada pelo professor Leandro. Ela diz 

que dos estudantes da disciplina, 4 foram para a disciplina do professor Leandro e 2 para a 

disciplina Princípios de Análise do Discurso como ferramenta metodológica, ministrada pelas 

professoras Ana Márcia Ruas Aquino e Maria Clara Maciel Ribeiro. Em relação às bancas que 

estavam agendadas, a professora Francely informa que as bancas do professor foram suspensas. 

Ela diz também que foi feita uma reunião com os mestrandos que estavam sob orientação do 

professor Heiberle que uma das perguntas fundamentais foi se os mestrandos realmente 

queriam continuar os estudos. Eles disseram que a partida do professor Heiberle foi uma grande 

perda, mas que iriam continuar. A professora Maria Clara diz que não tem palavras para 

expressar a perda do professor, e que eles têm o legado de continuar com as pautas trazidas por 

Heiberle. Ela também relata a situação do livro da estudante Rayane Otília, que ele estava 

organizando, e pede encarecidamente para que cada professor compre pelo menos 2 livros para 

ajudar, por que a estudante fez um empréstimo para custear os livros. A professora Francely 

diz que, em reunião com a professora Nelcira, umas das professoras que está à frente do 

GDECO, continuará até dezembro/2025 na coordenação do grupo, mas que depois não sabe 

ainda se continuará assumindo o grupo; a Professora Francely diz que recomendou a ela, o 

redesenho do projeto, para ver como e se o projeto poderia ser reorganizado para uma possível 

continuidade. A professora Francely coloca em apreciação e, como não houve nenhuma 

manifestação contra, coloca em votação, e toda a organização feita pela coordenação relativa 

às atividades acadêmicas do Prof. Heiberle, devido ao falecimento dele, foram todas aprovadas 

por unanimidade. 16) Em seguida, a Profa. Francely apresenta as solicitações de validações de 

prorrogações de prazos em bloco ao colegiado e pede apreciação: a) Solicitação de prorrogação 

de prazo de Exame de Qualificação para a mestranda Claudineia Gonçalves dos Santos, em 

função do trancamento da matrícula e de justificativas relacionadas a questões emocionais, o 

trabalho da estudante está subdesenvolvido, em etapa quase inicial, feita pela orientadora Profa. 

Dra. Maria Clara Maciel. b) Solicitação de prorrogação de prazo de Exame de Qualificação 

para o mês de novembro para a mestranda Eliana Ventura dos Santos Cunha tendo em vista 

atrasos decorrentes da mudança de tema pela aluna, feita pela orientadora Profa. Dra. Maria 

Clara Maciel. c) Solicitação de prorrogação de prazo de Exame de Qualificação para o mês de 

outubro para a mestranda Janice Cardoso dos Santos em função do falecimento do orientador 

Prof. Heiberle Horário e por isso a necessidade de trocar de orientador, feita pela coordenadora 

Profa. Dra. Francely Aparecida dos Santos. d) Solicitação de prorrogação de prazo de Exame 

de Qualificação para o mês de novembro para a mestranda Maria das Dores Fernandes Vitor, 

em função do falecimento do orientador Prof. Heiberle Horário e por isso a necessidade de 

trocar de orientador, feita pela coordenadora Profa. Dra. Francely Aparecida dos Santos. e) 

Solicitação de prorrogação da data de Exame de Qualificação das mestrandas Danielle 

Fernandes Martins e Joedna de Almeida Magalhães para o mês de novembro, sem prejuízo 

para o prazo regimental de defesa, feito pelo orientador Prof. Dr. Gilberto Januário. f) 

Solicitação de prorrogação da data do Exame de Qualificação da mestranda Renata Patrícia 

Gomes Andrade para o mês de novembro, deito pelo orientador Prof. Dr. José Normando 

Gonçalves Meira. g) Solicitação de prorrogação de prazo de defesa de Luiz Otávio de Souza 

Santos, até outubro de 2025, Motivo - problemas de saúde, devidamente documentados com 

atestados médicos, que impediram o cumprimento dos prazos estabelecidos, feito pela 



orientadora Prof. Dra. Geisa Magela Veloso. h) Solicitação de Prorrogação de prazo de Exame 

de Qualificação de Eunice da Conceição Carneiro, até dezembro de 2025, Motivo - problemas 

de saúde, que serão informados pela mestranda, com os devidos atestados médicos, que estão 

dificultando a realização das atividades acadêmicas, feito pela orientadora Prof. Dra. Geisa 

Magela Veloso: Após as apreciações, a professora Francely coloca em votação, e todas foram 

validadas por unanimidade. 17) Linha 1-Políticas Públicas Educacionais, Diversidade e 

Formação de Professores: diante da nossa nova realidade, em reunião com o grupo de 

professores, planejamos de recomendar ao colegiado a abertura de credenciamento, para essa 

linha devido a nova realidade do PPGE. Ao ser apreciado, os professores concordam com a 

recomendação e ela é aprovada pelo colegiado, e vamos reabrir o credenciamento para a Linha 

1. 18) Em bloco, a Professora Francely apresenta as solicitações de validação de bancas: a) 

Solicitação de validação de Banca de Defesa de Mestrado de Tharley Eustáquio da Mota Silva, 

realizada no dia 29 de agosto de 2025, às 09h pelo Google Meet https://meet.google.com/rdn-

pgzk-ufy (aprovada por ad referendum). Orientadora: Profa. Dra. Fábia Magali Santos Vieira 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Janine Freitas Mota 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Prof. Dr. Marcelo Miranda de Lacerda 

(IFNMG). Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Alcino Franco de Moura Junior (Unimontes). 

b) Solicitação de validação de Banca de Exame de Qualificação do mestrando Luiz Otávio 

Souza Santos, realizada no dia 04 de setembro de 2025, às 08h pelo Google Meet 

https://meet.google.com/czw-yznv-tdw. Orientadora: Profa. Dra. Geisa Magela Veloso 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Francely Aparecida dos Santos 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Mônica Maria Teixeira Amorim 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Profa. Dra. Hejaine de Oliveira Fonseca 

(UFVJM). c) Solicitação de validação de Banca de Exame de Qualificação da mestranda Lara 

Eduarda Alves França, a ser realizada no dia 22 de setembro de 2025, às 09h pelo Google Meet. 

Orientadora: Profa. Dra. Francely Aparecida dos Santos (PPGE/Unimontes). Membro Titular 

Interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro e Almeida (PPGE/Unimontes). 

Membro Titular Interno: Profa. Dra. Janine Freitas Mota (PPGE/Unimontes). Membro Titular 

Externo: Profa. Dra. Armando Traldi Júnior (IFSP). Membro Titular Externo: Profa. Dra. 

Cristiane Azevêdo dos Santos Pessoa (UFPE). d) Solicitação de validação de Banca de Exame 

de Qualificação da mestranda Thais Francine Alves Silva a ser realizada no dia 30 de setembro 

de 2025, às 19h pelo Google Meet. Orientadora: Profa. Dra. Maria Clara Maciel Ribeiro 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Prof. Dr. Luiz Henrique Carvalho Penido 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Prof. Dr. Júlio César Machado 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Prof. Dr. Guilherme Lourenço (UFMG). 

Membro Titular Externo: Profa. Dra. Josely Ferreira Lira (IFNMG). e) Solicitação de validação 

de Banca de Exame de Qualificação da mestranda Zilma Gonçalves de Almeida a ser realizada 

no dia 18 de setembro de 2025, às 9h pelo Google Meet. Orientadora: Prof. Dr. José Normando 

Gonçalves Meira (PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Geisa Magela 

Veloso (PPGE/Unimontes). Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira 

de Castro e Almeida (PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Profa. Dra. Vera Lúcia 

Nogueira (UEMG). Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Jardel Costa Pereira (UEMG). f) 

Solicitação de validação de Banca de Exame de Qualificação de Daniele Borges Meireles de 

Oliveira, a ser realizado remotamente, a ser realizada no dia 26/09/2026, às 14h. Orientador: 



Prof. Dr. Leandro Luciano Silva Ravnjak (PPGE-Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. 

Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Prof. 

Dr. Francisco André Silva Martins (UEMG/FAE-BH). Membro Suplente Interno: Prof. Dra. 

Mônica Maria Texeira Amorim (PPGE/Unimontes). Membro suplente externo: Dra. Camila 

Zucon Ramos de Siqueira (UEMG). g) Solicitação de validação de Banca de Exame de 

Qualificação de Neylon Gabriel Melo Batista, a ser realizado remotamente, a ser realizada no 

dia 29/09/2025, às 14h. Orientador: Prof. Dr. Leandro Luciano Silva Ravnjak (PPGE-

Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Dra. Camila Zucon Ramos de Siqueira 

(UEMG/Divinópolis). Membro Suplente Interno: Prof. Dra. Mônica Maria Texeira Amorim 

(PPGE/Unimontes). Membro Suplente externo: Prof. Dr. Francisco André Silva Martins 

(UEMG/FAE-BH). h) Solicitação de validação de Banca de Exame de Qualificação de Victor 

Veloso Rabelo, a ser realizada remotamente, a ser realizado no dia 29/09/2026, às 17h. 

Orientador: Prof. Dr. Leandro Luciano Silva Ravnjak (PPGE-Unimontes). Membro Titular 

Interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes). Membro Titular 

Externo: Prof. Dr. Vitor Luís de Almeida (EJEF/TJMG - EJE/TRE-MG). Membro Suplente 

Interno: Profa. Dra. Anna Paula Lemos Santos Peres (Direito/Unimontes). Membro suplente 

externo: Prof. Dr. Paulo Henrique Campos Leite (CEAF/MPMG – UniFipMoc-AFya). i) 

Solicitação de validação de Banca de Exame de Qualificação de Danilo Pereira da Silva, a ser 

realizada no 24 de setembro de 2025, às 09h. pelo Google Meet http://meet.google.com/cxj-

ftft-ezg. Orientadora: Profa. Dra. Fábia Magali Santos Vieira (PPGE/Unimontes). Co-

orientador: Prof. Dr. Alcino Franco de Moura Junior (Unimontes). Membro Titular Interno: 

Profa. Dra. Maria Clara Maciel Ribeiro (PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Profa. 

Dra. IIka Márcia Ribeiro de Souza Serra (UEMA). Membro Suplente Externo: Prof. Dr. 

Marcelo Miranda de Lacerda (IFNMG). j) Solicitação de validação de Banca de Exame de 

Qualificação de Jhenifer Ranielle Silva Fiuza, a ser realizada no 25 de setembro de 2025, às 

9h, pelo google meet. Orientador: Profa. Dra. Geisa Magela Veloso (PPGE/Unimontes). 

Membro Titular Interno: Profa. Dra. Francely Aparecida dos Santos (PPGE/Unimontes). 

Membro Titular Interno: Profa. Dra. Ana Marcia Ruas Aquino (PPGE/Unimontes). Membro 

Titular Externo: Prof. Dr. Bento Rupia Júnior (Universidade Pedagógica de 

Maputo/Moçambique). k) Solicitação de validação de Banca de Exame de Qualificação de 

Kivani Aparecida Teodoro da Silva, agendada para o dia 27/08/2025, às 14h, de forma remota 

por meio de videoconferência (validada por ad referendum). Orientador: Prof. Dr. Lailson dos 

Reis Pereira Lopes (PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Prof. Dr. Josué Antunes de 

Macedo (PPGE/Unimontes). Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Janine Freitas Mota 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Prof. Dr. Prof. Dr. Egídio Rodrigues Martins 

(IFNMG). Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Ronaldo Dias Ferreira (Unimontes). l) 

Solicitação de validação de Banca de Exame de Qualificação de Celina Aparecida Gonçalves 

de Souza agendada para o dia 19/09/2025, às 14h, de forma remota por meio de 

videoconferência. Orientador: Prof. Dr. Lailson dos Reis Pereira Lopes (PPGE/Unimontes). 

Membro Titular Interno: Profª. Dra. Janine Freitas Mota (PPGE/Unimontes). Membro Suplente 

Interno: Prof. Dr. Josué Antunes de Macedo (PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: 

Profa. Dra. Marilene Ribeiro Resende (UNIUBE). Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Lucas 

Diego Antunes Barbosa (IFNMG). m) Solicitação de validação de Banca de Exame de 



Qualificação de Paula Juliana Barbosa Faria agendada para o dia 24/09/2025, às 14h, de forma 

remota por meio de videoconferência. Orientador: Prof. Dr. Lailson dos Reis Pereira Lopes 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro 

e Almeida (PPGE/Unimontes). Membro Suplente Interno: Prof. Dr. Gilberto Januário 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Prof. Dr. Lucas Diego Antunes Barbosa 

(IFNMG). Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Ronaldo Dias Ferreira (Unimontes). n) 

Solicitação de validação de Banca de Exame de Qualificação de Hélen Fernandes Santos, a ser 

realizada no dia 01/10/2025 (quarta-feira), às 14h, pelo Google Meet. Orientador: Prof. Dr. 

Luiz Henrique Carvalho Penido (PPGE – Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. 

Ana Márcia Ruas Aquino (PPGE-Unimontes). Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Maria 

Clara Maciel de Araújo Ribeiro (PPGE-Unimontes). Membro Titular Externo: Profa. Dra. 

Érica Alessandra Fernandes Aniceto (IFNMG). Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Josué 

Godinho (UEMG). o) Solicitação de validação de Banca de Exame de Qualificação de Lucas 

Jonathan Martins Ribas, a ser realizada no dia 01/10/2025 (quarta-feira), às 16h40h, pelo 

Google Meet. Orientador: Prof. Dr. Luiz Henrique Carvalho Penido (PPGE – Unimontes). 

Membro Titular Interno: Profa. Dra. Maria Clara Maciel de Araújo Ribeiro (PPGE-

Unimontes). Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Ana Márcia Ruas Aquino (PPGE-

Unimontes). Membro Titular Externo: Prof. Dr. Josué Godinho (UEMG). Membro Suplente 

Externo: Profa. Dra. Érica Alessandra Fernandes Aniceto (IFNMG). As solicitações são 

colocadas em apreciação e, como não houve nenhuma manifestação contrária, são colocadas 

em votação, e aprovadas por unanimidade. 19) Por fim, a Professora Francely apresenta em 

bloco as solicitações de homologações de bancas: a) Solicitação de homologação de Banca de 

Exame de Qualificação de Rosângela Pereira Alves, realizado no dia 30 de agosto de 2025, às 

14h. pelo Google Meet Orientadora: Profa. Dra. Zilmar Gonçalves Santos (PPGE/Unimontes). 

Membro Titular Interno: Profa. Dra. Viviane Gandra Brandão (PPGE/Unimontes). Membro 

Suplente Interno: Profa. Dra. Raiana Maciel do Carmo (PPGE/Unimontes). Membro Titular 

Externo: Profa. Dra. Jaciely Soares da Silva (IFNMG). Membro Suplente Externo: Prof. Dr. 

Jhonisson Xavier (IFNMG). b) Solicitação de homologação de Banca de Exame de 

Qualificação de Fernanda Rabelo Leal Malveira, realizado no dia 18 de agosto de 2025, às 14h. 

pelo Google Meet. Orientador: Prof. Dr. Julio Cesar Machado (PPGE/Unimontes). Membro 

Titular Interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes). Membro 

Suplente Interno: Profa. Dra. Ana Márcia Aquino (PPGE/Unimontes). Membro Titular 

Externo: Profa. Dra. Daniela Perri (UEMG). Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Jocenilson 

Ribeiro (UFS). c) Solicitação de homologação de Banca de Exame de Qualificação de Karla 

Francine Correa Freitas, realizado no dia 22 de agosto de 2025, às 14h. pelo Google Meet. 

Orientador: Prof. Dr. Julio Cesar Machado (PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno:) 

Profa. Dra. Ana Márcia Aquino (PPGE/Unimontes). Membro Suplente Interno: Profa. Dra. 

Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes. Membro Titular Externo: Profa. Dra. 

Patrícia Gonçalves Nery (UEMG). Membro Suplente Externo: Prof. Dr. André Carneiro 

(UEMG). d) Solicitação de homologação de Banca de Defesa de Dissertação de Juliana Pereira 

Camayo, realizado no dia 01 de agosto de 2025, às 14h. pelo Google Meet (aprovada por ad 

referendum). Orientadora: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE-Unimontes). 

Membro titular interno: Profa. Dra. Zilmar Cardoso Santos (PPGE-Unimontes). Membro titular 

externo: Prof. Dr. Luiz Claudio de Almeida Teodoro (CEFET – MG). Membro suplente 



interno: Profa. Dra. Raiana Alves Maciel Leal do Carmo (PPGE-Unimontes). Membro suplente 

externo: Prof. Dr. Wesley Helker Felício Silva (Unimontes). e) Solicitação de homologação de 

Banca de Exame de Qualificação de Rayane Otilia Zuba de Oliveira, realizado no dia 

19/08/2025, às 10h, remotamente. Orientador: Prof. Dr. Rafael Baioni do Nascimento 

(PPGE/Unimontes). Coorientadora: Profa. Dra. Mônica Maria Teixeira Amorim 

(PPGE/Unimontes). Membro titular interno: Prof. Dr. Heiberle Hirsgberg Horácio 

(PPGE/Unimontes). Membro titular externo: Profa. Dra. Ivete Batista da Silva Almeida (UFU). 

Membro suplente interno: Profa. Dra. Maria Clara Maciel de Araújo Ribeiro 

(PPGE/Unimontes). f) Solicitação de homologação de Banca de Defesa de Dissertação de 

Tharley Eustáquio da Mota Silva, realizada no dia 29 de julho de 2025, às 09h pelo Google 

Meet https://meet.google.com/rdn-pgzk-ufy (aprovada por ad referendum). Orientadora: Profa. 

Dra. Fábia Magali Santos Vieira (PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. 

Maria Clara Maciel de Araújo Ribeiro (PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Prof. Dr. 

Marcelo Miranda de Lacerda (IFNMG). Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Alcino Franco 

de Moura Junior (Unimontes). g) Solicitação de homologação de Banca de Exame de 

Qualificação de Debora Mayara Nogueira Vilas Boas Ledo, realizada no dia 27/08/2025 

(quarta-feira), às 14h, pelo Google Meet. Orientadora: Profa. Dra. Mônica Maria Teixeira 

Amorim (PPGE – Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Geisa Magela Veloso 

(PPGE-Unimontes). Membro Suplente Interno: Prof. Dr. Cesar Rota Junior (PPGE-

Unimontes). Membro Titular Externo: Prof. Dr. Prof. Dr. Francisco André Silva Martins 

(PPGE/UEMG). Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Herbert Glauco de Souza (UFOP). h) 

Solicitação de homologação de Banca de Defesa de Dissertação de Idalina Gonçalves 

Magalhães, realizada no dia 11/08/2025, às 14h, remotamente. Orientador: Professor Dr. 

Lailson dos Reis Pereira Lopes (PPGE/Unimontes). Membro titular interno: Professor. Dr. 

Gilberto Januario (UFOP/PPGE/Unimontes). Membro titular externo: Professora. Dra. Ana 

Paula Perovano (UESB). Membro suplente externo: Professor. Dr. Egídio Rodrigues Martins 

(IFNMG). Membro suplente interno: Professor. Dr. Josué Antunes de Macedo 

(PPGE/Unimontes/IFNMG). i) Solicitação de homologação da Banca de Defesa de Dissertação 

de Aniele Adriane Fonseca, realizada no dia 21/08/2025, quinta-feira, às 9h, remotamente. 

Orientadora: Profª Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro e Almeida (PPGE/Unimontes). 

Membro titular interno: Prof. Dr. Lailson dos Reis Pereira Lopes (PPGE/Unimontes). Membro 

titular interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes). Membro 

titular externo: Profa. Dra. Nádia Maria Jorge Medeiros Silva (Universidade Federal dos Vales 

do Jequitinhonha e Mucuri – UFVJM). Membro titular externo: Profa. Dra. Luzia de Fatima 

Barbosa Fernandes (Universidade Federal do Triângulo Mineiro – UFTM). j) Solicitação de 

homologação da Banca de Exame de Qualificação de Elias Rodrigues de Souza, realizado no 

dia 02 de setembro de 2025, às 14h, por videoconferência, via Google Meet. Orientador: Prof. 

Dr. Josué Antunes de Macêdo (IFNMG/Unimontes). Membro titular interno: Prof. Dr. Lailson 

dos Reis Pereira Lopes (Unimontes). Membro titular externo: Prof. Dr. Mauro Lúcio Franco 

(UFVJM). Membro suplente interno: Profa. Dra. Francely Aparecida dos Santos (Unimontes). 

Membro suplente externo: Prof. Dr. Egidio Rodrigues Martins (IFNMG). k) Solicitação de 

homologação da Banca de Exame de Qualificação de Verônica Lopes Siqueira Andrade, 

realizado no dia 29 de agosto de 2025, às 14h, por videoconferência, via Google Meet. 

Orientador: Prof. Dr. Josué Antunes de Macêdo (IFNMG - PPGE/Unimontes). Membro titular 



interno: Profa. Dra. Janine Freitas Mota (PPGE/Unimontes). Membro titular externo: Profa. 

Dra. Yara Patrícia Barral de Queiroz Guimarães (CEFET/MG). Membro suplente interno: Prof. 

Dr. Lailson dos Reis Pereira Lopes (PPGE/Unimontes). Membro suplente externo: Prof. Dr. 

Egidio Rodrigues Martins (IFNMG). l) Solicitação de homologação de Exame de Banca de 

Qualificação de Ana Clara Silva Lucas, realizado no dia 16/08/2025, às 9h, pelo Google Meet. 

Orientadora: Profa. Dra. Francely Aparecida dos Santos (PPGE/unimontes). Membro Titular 

Interno: Profa. Dra. Geisa Magela Veloso (PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. 

Dra. Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro Almeida (PPGE-Unimontes). Membro 

Titular Externo: Profa. Dra. Selma Garrido Pimenta (USP). Membro Suplente Externo: Profa. 

Dra. Juliana Branco (UEMG). m) Solicitação de homologação de Exame de Banca de 

Qualificação de Luiz Otavio de Souza Santos, ocorrido em 4 de setembro de 2025, às 8h, 

remotamente. Orientadora: Profa. Dra. Geisa Magela Veloso (Orientadora PPGE – 

Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Francely Aparecida dos Santos (PPGE – 

Unimontes). Membro Titular Interno: Profa Dra Monica Maria Teixeira Amorim (PPGE – 

Unimontes). Membro Titular Externo: Profa. Dra. Hejaine de Oliveira Fonseca (Universidade 

Federal dos Vales do Jequitinhonha e Mucuri (UFVJM). n) Solicitação de homologação de 

Banca de Exame de Qualificação de Kivani Aparecida Teodoro da Silva, realizado no dia 

27/08/2025, às 14h, de forma remota por meio de videoconferência (validada por ad 

referendum). Orientador: Prof. Dr. Lailson dos Reis Pereira Lopes (PPGE/Unimontes). 

Membro Titular Interno: Prof. Dr. Josué Antunes de Macedo (PPGE/Unimontes). Membro 

Suplente Interno: Profa. Dra. Janine Freitas Mota (PPGE/Unimontes). Membro Titular 

Externo: Prof. Dr. Egídio Rodrigues Martins (IFNMG). Membro Suplente Externo: Prof. Dr. 

Ronaldo Dias Ferreira (Unimontes). Após a apreciação e não tendo nenhuma manifestação 

contra, ela coloca em votação, sendo todas aprovadas por unanimidade. Finalizada a reunião, 

às 15:40min, eu, Gabriel Wagner Neves Durães, orientado pela professora Francely Aparecida 

dos Santos, Coordenadora do PPGE, lavrei a presente ata que será encaminhada por e-mail aos 

membros do Colegiado e, depois de apreciada e aprovada, será assinada pelos professores, via 

SEI. Montes Claros, nove de setembro de dois mil e vinte e cinco. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ata de Reunião Colegiada - Outubro/2025 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO DA UNIMONTES, REALIZADA NO DIA 08 DE 

OUTUBRO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO. Aos oito dias do mês de outubro do ano 

de dois mil e vinte e cinco, das 8h às 9h30min, conforme convocação prévia da Coordenação, 

foi realizada por webconferência, via aplicativo Google Meet, a 6ª Reunião Ordinária Remota 

do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Educação da Unimontes do ano de 2025. A 

reunião foi presidida pela Profa. Francely Aparecida dos Santos, Coordenadora do PPGE, e 

realizada no formato remoto conforme orientações da Resolução CEPEx n. 055, de 18/05/2022, 

que dispõe sobre a realização de reuniões e bancas de exames de qualificação bem como de 

defesa de dissertação e tese de doutorado, no âmbito dos programas de pós-graduação da 

Unimontes, em formato remoto, e da Resolução CONSU n. 09, de 22/06/2022, que 

institucionaliza normas para realização de reuniões acadêmico-administrativas híbridas e não 

presenciais, pelo sistema de videoconferência, no âmbito da Unimontes. Participaram da 

Reunião os (as) professores (as): Francely Aparecida dos Santos, Josué Antunes Macêdo, José 

Normando Gonçalves Meira, Júlio Cesar Machado, Gilberto Januário, César Rota Junior, 

Raiana Maciel do Carmo Librelon, Rieuse Lopes (a professora Rieuse participa da reunião 

como ouvinte, podendo contribuir, mas não pode votar, porque será credenciada ao Programa 

em janeiro de 2026), Luiz Henrique Carvalho Penido, Janine Freitas Mota, Viviane Bernadeth 

Gandra Brandão. Também estava presente à reunião Higor Luan Rodrigues, estagiário do 

PPGE. Justificaram a ausência os (as) professores (as): Shirley Patrícia Nogueira de Castro e 

Almeida (em sala de aula da graduação), Lailson dos Reis Pereira Lopes (em sala de aula da 

graduação), Mônica Maria Teixeira Amorim (fazendo correção de projetos de pesquisa do 

processo seletivo do PPGE), Geisa Magela Veloso (participando de um evento científico e 

acadêmico na Unicamp/Campinas), Maria Clara Maciel de Araújo Ribeiro (em consulta 

médica), Ana Márcia Ruas de Aquino (em cuidados médicos), Zilmar Gonçalves Santos (em 

cuidados médicos), Leandro Luciano Silva Ravnjak (em sala de aula da graduação). Após 

verificar o quórum legal, a professora Francely inicia a reunião cumprimentando a todos e a 

todas e agradece pela presença. As justificativas de ausências foram apreciadas e aprovadas 

por unanimidade. A reunião iniciou-se com a Profa. Francely dando as boas-vindas à professora 

Rieuse Lopes e, logo em seguida, começou a apresentar os itens da pauta que foram 

previamente enviados, apreciados, discutidos e decididos durante a reunião: 1) Convite ao 

PPGE para participar do Projeto CENTRO INTERINSTITUCIONAL DE FORMAÇÃO 

DE PROFESSORES DA EDUCAÇÃO BÁSICA - CIFOP UM ESPAÇO DE DIÁLOGOS 

COMUNS, feito pela Professora Jussara Maria de Carvalho Guimarães – Representante da 

Unimontes no Centro. A professora Francely fala sobre o convite que foi feito pela professora 

Jussara Maria de Carvalho, e explica que é um projeto institucional, que vai atender demandas 

de formação de professores da Educação Básica dos municípios circunvizinhos à Unimontes e 

outros que solicitarem; se houver solicitações dos município, serão as prefeituras que assumirão 

as responsabilidades de despesas com os professores, como por exemplo: Se um professor vai 

até Januária falar sobre materiais curriculares, a prefeitura de Januária é que vai arcar com essas 

despesas, e não o PPGE, e ainda ressalta que será a Unimontes a negociadora junto com a 



coordenação do projeto; até o momento quase todos os municípios que a universidade oferta 

cursos fizeram a adesão ao projeto representados pelos secretários e prefeitos municipais estão 

envolvidos nessa proposta. Ela explica também que até o momento, o projeto está em fase de 

estruturação, de negociação, e que trouxe para a reunião colegiada porque o convite foi feito, 

e pergunta aos professores presentes se o PPGE vai fazer parte do projeto, e ainda afirma que, 

como professora do Departamento de Métodos e Técnicas Educacionais, onde o projeto está 

vinculado, ela participará do projeto. O professor Gilberto Januario responde que, como um 

Programa de Pós-Graduação em Educação é de suma importância os professores aderirem ao 

projeto, e ressalta que pode ser um bom canal de comunicação com um conjunto de secretarias 

municipais da região norte-mineira, que ainda incorpora algumas universidades da região, ou 

seja não é um projeto exclusivo da Unimontes porque tem o envolvimento da UFMG, da 

UEMG e da UFVJM, e isso amplia, fortalece e reforça que é uma oportunidade do PPGE se 

inserir nos diferentes municípios, e finaliza dizendo que é uma grande oportunidade. O 

professor José Normando pergunta quais seriam as contribuições dos professores para esse 

projeto. A professora Francely responde que a ideia é que os professores do PPGE possam se 

deslocar, caso o PPGE seja convidado, e ir aos diferentes municípios promover a formação 

continuada aos professores desses municípios. O professor César Rota propõe envolver os 

mestrandos e egressos no PPGE no projeto. A professora Francely responde que isso também 

já está previsto no projeto. O professor Gilberto Januário pergunta se a universidade estará 

sensibilizada, e se vai flexibilizar a participação dos professores no projeto, para que não fique 

uma ação somente dos departamentos e dos programas. A professora Francely responde que 

até o momento, pelo que ela sabe, a universidade estará flexibilizada e decidida a apoiar os 

professores nessa caminhada, mas não pode garantir que isso vai acontecer com o apoio devido 

e coerente. A professora Francely pergunta novamente se todos estão de acordo em o PPGE 

participar, e todos concordam e aprovam que o PPGE faça parte do Projeto CENTRO 

INTERINSTITUCIONAL DE FORMAÇÃO DE PROFESSORES DA EDUCAÇÃO 

BÁSICA - CIFOP UM ESPAÇO DE DIÁLOGOS COMUNS. 2) Seminário de 

Dissertação de 2/2025: 24 a 28 de novembro: A professora Francely lembra que os seminários 

de Dissertação desse semestre, devem ser pensados e planejados a partir dessa data, pois 

estamos envolvidos no processo seletivo e ainda teremos uma semana de recesso neste mês, 

prevista no calendário, as nossas agendas poderão ficar muito sobrecarregadas e por isso, ela 

recomenda a organização e planejamento com mais antecedência. 3) Oferta de disciplinas 

para 2026: a) 1º e 2º semestres/dias e horários: A professora Francely apresentou e fez a leitura 

da planilha para os professores do PPGE, sobre as manifestações de oferta de disciplinas de 

cada um dos professores tanto em continuar com suas respectivas disciplinas quanto com as 

modificações ocorridas e manifestadas para o ano de 2026. 4) Lembrete 01: (i) Art. 16º — 

São competências do professor que integra a categoria Permanente: (a) Oferecer, pelo 

menos, uma disciplina por ano (Regulamento do PPGE) – Temos, até esse momento, uma 

professora que ainda não manifestou a indicação de disciplinas para 2026: A professora 

Francely relata que teve uma professora do quadro permanente que não manifestou interesse 

em ministrar disciplina, e começa a ler o artigo 16 do regulamento do PPGE para os 

professores. A Professora Francely mostra aos professores que no dia 15 de setembro às 17h18 

foi enviado um email para o grupo de professores solicitando a manifestação de interesse acerca 

da oferta de disciplinas para 2026, a qual todos responderam em tempo hábil, à exceção da 



professora Fábia Magali. Então, no dia 29 de setembro, a professora Francely enviou outro 

email fazendo a mesma solicitação e não obteve resposta. No dia 05 de outubro ela novamente 

encaminhou outro e-mail à professora, e também não obteve resposta. E no dia 07/10, uma 

professora do PPGE enviou email à coordenação informando que não ministrará disciplina em 

2026, como segue, entre aspas: “Manifestação sobre o item 3 da pauta da reunião do 

Colegiado do PPGE — Oferta de disciplinas para 2026. Prezados(as) Professores(as), 

mestrandos, Membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Educação (PPGE), 

Saudações acadêmicas. Após leitura da pauta da reunião do Colegiado do Mestrado em 

Educação, agendada para o dia 08 de outubro de 2025, especialmente do item 3 – Oferta de 

disciplinas para 2026, no qual consta a observação de que “temos, até esse momento, uma 

professora que ainda não manifestou a indicação de disciplinas para 2026”, venho, 

respeitosamente, expressar minha inconformidade com a forma como essa situação foi 

apresentada. Considero que a menção genérica e impessoal, desprovida de identificação 

adequada, revela uma postura que desconsidera os princípios de respeito, transparência e 

colegialidade que devem nortear as relações institucionais em um Programa de Pós-

Graduação. Ressalto que a docente a quem a referida observação se refere possui nome, 

trajetória e vínculo efetivo nesta instituição há 25 anos e 8 meses, razão pela qual merece ser 

tratada com a devida consideração e profissionalismo. Cabe registrar que as comunicações 

recentes encaminhadas pela Coordenação têm assumido um tom que, a meu ver, ultrapassa 

os limites do diálogo acadêmico e do respeito institucional, como se observa em mensagens 

enviadas sem o devido tratamento nominal e acompanhadas de advertências legais 

descontextualizadas, a exemplo de: “Bom dia! Gentileza responder a essa manifestação de 

interesse, por favor.” Lembrete 01: Art. 16º — São competências do professor que integra a 

categoria Permanente: (a) Oferecer, pelo menos, uma disciplina por ano (Regulamento do 

PPGE). Creio que a Coordenadora desconhece que sou uma profissional letrada que trabalha 

o tempo todo com Tecnologias Digitais e que se eu não respondi o referido e-mail é porque 

não tenho nada a manifestar. Cumpre destacar que o Regulamento Interno do PPGE deve 

estar em consonância com as orientações da CAPES, que definem que o docente permanente 

não é obrigado a ministrar disciplina todos os anos, devendo apenas cumprir o mínimo de 

dois créditos anuais entre as diversas atividades atribuídas à categoria, conforme os 

parâmetros de credenciamento estabelecidos pela agência. Entre as atribuições reconhecidas 

pela CAPES ao professor permanente, destacam-se: Ministrar, no mínimo, dois créditos de 

disciplinas por ano; Orientar regularmente dissertações, mantendo, ao menos, um orientando 

ativo por ano; Coordenar projetos de pesquisa vinculados às linhas do Programa. Dessa 

forma, considerando que estou afastada parcialmente das atividades para realização de 

estágio pós-doutoral em Portugal, neste segundo semestre de 2025, e que assumi, 

concomitantemente, a Coordenação Nacional do Mestrado Profissional em Processos e 

Tecnologias Educacionais (PROFEDUCATEC), venho informar a este Colegiado que não 

assumirei disciplinas no ano de 2026. Por fim, reitero minha disposição em manter o diálogo 

institucional nos termos do respeito mútuo, da ética acadêmica e da legalidade, e informo que 

eventuais desdobramentos desta situação deverão seguir os trâmites cabíveis junto às 

instâncias superiores da Unimontes e da CAPES. Professora Permanente do PPGE. Após a 

leitura do email, e diante do teor contido nele, a professora Francely leu a resposta recebida 

para os membros do colegiado, e por causa do teor contido no email e de informações 



equivocadas enviadas pela professora, ela foi procurar fundamentos legais sobre o assunto. E 

o primeiro ela reafirma o que está disposto no regulamento do PPGE e na sequência ela faz a 

leitura de todos os argumentos legais que fazem parte da organização dos cursos stricto sensu 

em relação aos professores permanentes da Área da Educação, nos mestrados acadêmicos; (ii) 

Segundo documento de área da Capes: Os Docentes Permanentes devem prestar um 

mínimo de trinta horas (30) semanais de trabalho dedicado à instituição, sendo, pelo 

menos, dez (10) delas dedicadas às atividades atinentes ao curso, com exceção, por certo, 

aos DP que são aposentados e seguem atuando na mesma IES e PPG, para os quais só se 

demanda a quantidade de horas dedicadas ao programa (2025,p.16). Finalmente, em relação ao 

corpo docente, a Área reconhece e incentiva seus PPG a terem, além dos docentes 

permanentes, responsáveis pela ampla maioria das atividades do programa (pesquisa, 

docência e orientação) (...) (2025, p. 17); (iii) Segundo a Ficha de Avaliação- Quadrienal 

2025-2028 (2025, p.5): 1.1 Identidade e condições de funcionamento do Programa: missão, 

corpo docente, infraestrutura, articulação entre áreas de concentração, linhas/projetos de 

pesquisa e estrutura curricular. Item 1.1.3. Envolvimento dos docentes permanentes em 

relação às atividades do PPG, observando: a) orientação de mestrandos e/ou doutorandos; b) 

desenvolvimento de pesquisas em educação; c) produção intelectual (bibliográfica, artístico-

cultural, técnico-tecnológica) em educação; d) oferta de disciplinas no PPG; e) envolvimento 

em atividades de gestão do PPG; f) formação continuada (estágio pós-doutoral ou estágio de 

pesquisa sênior); g) desenvolvimento de atividades vinculadas à graduação presencial ou a 

distância (docência; tutoria; produção de material didático; orientação de: TCC, IC, bolsas de 

extensão, PIBID e equivalentes). Obs.: Para a avaliação da alínea “g”, os docentes permanentes 

aposentados na mesma instituição serão desconsiderados, desde que identificados pelo PPG no 

relatório; bem como, os PPG das instituições que não possuam o nível de graduação não serão 

avaliados nesta alínea. Indicador Qualitativo, avaliado com Critério Numérico; (iv) Segundo a 

Portaria nº 81, de 3 de junho de 2016/Capes, que define as categorias de docentes que 

compõem os Programas de Pós-Graduação (PPG's) stricto sensu - CAPÍTULO II DOS 

DOCENTES PERMANENTES em seu Art. 3º - Integram a categoria de permanentes os 

docentes enquadrados e declarados anualmente pelo PPG na Plataforma Sucupira e que 

atendam a todos os seguintes pré-requisitos: I - desenvolvimento de atividades de ensino na 

pós-graduação e/ou graduação; II - participação de projetos de pesquisa do PPG; III - 

orientação de alunos de mestrado ou doutorado do PPG, sendo devidamente credenciado como 

orientador pela instituição; IV - vínculo funcional-administrativo com a instituição ou, em 

caráter excepcional, consideradas as especificidades de áreas, instituições e regiões, e se 

enquadrem em uma das seguintes condições: a) quando recebam bolsa de fixação de docentes 

ou pesquisadores de agências federais ou estaduais de fomento; b) quando, na qualidade de 

professor ou pesquisador aposentado, tenham firmado com a instituição termo de compromisso 

de participação como docente do PPG; c) quando tenham sido cedidos, por acordo formal, para 

atuar como docente do PPG; d) a critério do PPG, quando o docente estiver em afastamento 

longo para a realização de estágio pós-doutoral, estágio sênior ou atividade relevante em 

Educação, Ciência, Tecnologia e Inovação e não atender ao estabelecido pelos incisos I e II 

deste artigo, desde que atendidos os demais requisitos fixados. Art. 4º A atuação como docente 

permanente poderá se dar, no máximo, em até 3 (três) PPG's. I - O docente poderá ser declarado 

permanente em qualquer combinação de PPG's, sejam eles programas acadêmicos ou 



profissionais, programas com composição tradicional, em redes ou outras formas associativas, 

de quaisquer áreas de avaliação de quaisquer instituições desde que atue em no máximo 3 (três) 

PPG's; II - A carga horária dedicada a cada PPG do qual participe como docente 

permanente deverá ser estabelecida juntamente aos respectivos Coordenadores dos 

PPG's, respeitando-se o regime jurídico pelo qual sua relação trabalhista é regida, bem 

como as orientações previstas nos Documentos de Área. III - A estabilidade, ao longo do 

quadriênio, do conjunto de docentes declarados como permanentes pelo PPG será objeto de 

acompanhamento e de avaliação sistemática pelas coordenações e comissões de avaliação de 

área e pela Diretoria de Avaliação; (v) Em conversa por WhatsApp com o Prof. Ângelo 

Ricardo de Souza, coordenador de Área da Educação da Capes, ele confirma que o 

regulamento do PPG é que define a tomada de decisão: [08:00, 07/10/2025] Francely: Prof. 

Ângelo, bom dia, tudo bem? Se puder me confirmar uma informação agradeço demais. Antes 

de te perguntar fiz uma vasta pesquisa, mas não encontrei nada mais atual: A PORTARIA Nº 

81, DE 3 DE JUNHO DE 2016/Capes, que define as categorias de docentes que compõem os 

Programas de Pós-Graduação (PPG's) stricto sensu, ainda está em vigor, certo? Não tem 

outra mais nova. É isso?[08:15, 07/10/2025] Francely: E se a próxima pergunta for "besta 

demais", peço desculpas, mas é necessária, para não parecer que não estou lendo 

corretamente as orientações da Capes em nossa Área [08:17, 07/10/2025] Francely: A 

ministração de disciplinas pelos professores permanentes, ocorre pelo menos uma disciplina 

por ano? Ou conforme as normas particulares de cada IES?[08:49, 07/10/2025] Prof. Angelo 

Coord Área Educação Capes: Bom dia Estou no trânsito. Já lhe respondo[09:01, 07/10/2025] 

Prof. Angelo Coord Área Educação Capes: Oi Francely, sim a portaria 81/2016 é a que 

regulamenta a questão docente na PG e é a mais atual sobre a questão.[09:02, 07/10/2025] 

Prof. Angelo Coord Área Educação Capes: A oferta de disciplinas não tem uma regra definida 

pela CAPES. Isto está sob autoridade da IES ou do PPG. Em nossa Área, recomendamos que 

um docente permanente ministre pelo menos uma disciplina por ano. Em seguida ela apresenta 

o email enviado para a Área da Educação na Capes: Prezados, Bons dias!! Podem, por favor, 

me tirar duas dúvidas? 1) A PORTARIA Nº 81, DE 3 DE JUNHO DE 2016/Capes, que define 

as categorias de docentes que compõem os Programas de Pós-Graduação (PPG's) stricto 

sensu, ainda está em vigor, certo? Não tem outra mais nova. É isso? 2) A ministração de 

disciplinas pelos professores permanentes, ocorre pelo menos uma disciplina por ano? Ou 

conforme as normas/regulamentos particulares de cada PPG/IES? Agradeço a atenção. 

Atenciosamente, Francely Aparecida dos Santos. Coordenadora do PPGE/Unimontes; (vi) Em 

conversa com o Procurador da Unimontes, ele confirma que as normas da Unimontes e do 

PPGE (projeto Pedagógico de Curso e Regulamentos) é que definem a tomada de decisão do 

Colegiado acerca das atividades dos professores no cumprimento do que está previsto nos 

Regulamentos; (vii) Em conversa com o grupo de Coordenadores de PPGs em Educação, 

programas acadêmicos (Sudeste e Nacional) da Área da Educação, eles afirmam que para a 

“manutenção e vida” dos programas, e de termos bons fluxos de oferta de disciplinas e manter 

o interesse da sociedade, os regulamentos deles também apontam a necessidade de os 

professores permanentes ministrarem, pelo menos uma disciplina durante o ano; e se o PPG 

tem um número grande de professores, no caso de vários deles, de até 50 ou mais professores 

e de até 500 estudantes, o fluxo é de dois em dois anos; (viii) Segundo os resultados de 

avaliação contidos em nosso Relatório da Quadrienal 2017-2020: Considerando a 



articulação, aderência e atualização das áreas de concentração, linhas de pesquisa, projetos em 

andamento e estrutura curricular, bem como a infraestrutura disponível em relação aos 

objetivos/missão do Programa (Item 1.1), o PPG atingiu o conceito MUITO BOM, 

considerando seu desempenho nos cinco indicadores que compõem este item. Em relação à 

coerência e clareza, na forma de adequada definição da missão do PPG no que diz respeito a 

seus objetivos, e articulação entre objetivos, (1) área de concentração, (2) linhas de pesquisa, 

(3) projetos de pesquisa em andamento e (4) estrutura e desenho curricular, indicador 1.1.1, o 

desempenho do PPG foi MUITO BOM de acordo com os critérios da Área, pois há coerência, 

clareza e detalhamento na definição da missão do PPG em termos de seus objetivos e a 

articulação entre os elementos citados acima e a estrutura e desenho curricular são adequadas 

à missão do Programa. 1.2 Perfil do corpo docente, e sua compatibilidade e adequação à 

Proposta do Programa. 35.0 Muito Bom. O indicador que trata da aderência do Programa na 

definição temática e científica sobre seus objetivos diante do seu nível, modalidade e contexto 

do escopo da área (1.1.2) foi avaliado como MUITO BOM de acordo com os critérios da 

Área, pois efetivamente se trata de um programa que tematiza objetos de pesquisa da 

Área de Educação, está organizado como um curso de mestrado, com disciplinas e 

estrutura compatíveis a este nível e modalidade acadêmica. O item 1.2 trata do perfil do 

corpo docente, e sua compatibilidade e adequação à Proposta do Programa. Este PPG possui 

14 Docentes Permanentes e 03 Professores Colaboradores. Quanto a este item, o PPG foi 

avaliado como MUITO BOM, observando-se os seus quatro indicadores. Em relação ao 

indicador 1.2.1, que observa a compatibilidade e adequação do perfil dos docentes 

permanentes (DP) em relação às áreas de concentração, linhas, projetos de pesquisa e 

atividades didáticas do Programa, o desempenho foi BOM de acordo com os critérios da 

Área. Todos os professores apresentam formação relevante, mas em 2020 alguns 

membros do quadro permanente ainda não tinham cinco anos de titulação. Nem todos os 

DP ministraram aula no biênio 2019-2020 e, de acordo com os dados apresentados, 

existem professores colaboradores que dedicam mais tempo ao programa e que orientam 

um número maior de mestrandos do que alguns dos membros do quadro permanente. E 

quanto à estabilidade do corpo docente, calculada a partir da porcentagem de docentes 

permanentes que participaram continuamente do PPG no período avaliado e percentual de 

renovação (indicador 1.2.4), o programa foi avaliado como MUITO BOM, uma vez que 

89,65% do corpo docente permaneceram durante o quadriênio todo. A professora Francely fala 

que buscou essas últimas informações através de dados do relatório da quadrienal de 2017 a 

2020, para relembrar o colegiado os motivos de termos nos organizado da forma como fazemos 

e que está no regulamento sobre a oferta das disciplinas. Em vários aspectos essa organização 

foi considerada como muito boa no último relatório avaliativo, e que por isso, temos mantido 

essa combinação e organização colegiada, e o Programa precisa que todos os professores 

permanentes ministrem disciplinas pelo menos 1 vez ao ano. No entanto, no nosso relatório 

quando se fala do item 1.2 que trata do perfil do corpo docente e sua compatibilidade e 

adequação à Proposta do Programa, também foi avaliado em muito bom, mas em relação ao 

indicador 1.2.1 foi avaliado em bom, porque no tempo dessa avaliação, a Capes considerou que 

os professores colaboradores estavam assumindo mais atividades no Programa do que os 

permanentes, e por isso, nas reuniões colegiadas e de discussão do relatório à época, foi 

apontado a necessidade de todos os professores permanentes seguirem o regulamento do 



PPGE; (ix) Sobre a RESOLUÇÃO CEPEx/UNIMONTES N.º 750 de 14 de maio de 2025, 

que Altera a Resolução CEPEX/UNIMONTES N.º 720 de 16 de abril de 2025 que dispõe 

sobre a apuração de frequência docente, em situações de estudo e aperfeiçoamento profissional 

da educação ligadas às atividades de internacionalização, no âmbito da Universidade Estadual 

de Montes Claros.“ Art. 1º Esta resolução estabelece normas para o controle da frequência do 

cumprimento de carga horária dos docentes da Universidade Estadual de Montes Claros – 

UNIMONTES no desempenho de atividades não presenciais, na modalidade digital, quando 

em situação de estudo e aperfeiçoamento profissional na educação ligada às atividades de 

internacionalização, desde que compatíveis com as atribuições acadêmicas previstas na 

resolução CEPEx/UNIMONTES Nº 167/2017 e suas atualizações, respeitados os limites da 

carga horária do regime de trabalho de cada docente.”: A professora Francely relata que, a 

professora que não manifestou interesse em ministrar disciplinas está afastada parcialmente 

devido ao curso de pós-doutorado, mas o regulamento em nenhuma hipótese prevê que 

professores permanentes não devam ministrar disciplinas que são da obrigatoriedade dentro de 

um programa de pós-graduação. (x) Sobre a Resolução CEPEX/UNIMONTES N.º 720 de 

16 de abril de 2025, que dispõe sobre a apuração de frequência docente, em situações de estudo 

e aperfeiçoamento profissional da educação ligadas às atividades de internacionalização, no 

âmbito da Universidade Estadual de Montes Claros. Art. 2º São consideradas atividades 

docentes digitais: I - Aulas online síncronas, realizadas por meio das plataformas digitais 

institucionais do Centro de Educação a Distância (CEAD); Il - Produção e disponibilização 

de conteúdo para atividades assíncronas na plataforma digital institucional do CEAD; III 

- Atendimento online aos acadêmicos para orientação; IV - Reuniões institucionais e colegiadas 

realizadas em formato online; V - Atividades de pesquisa e extensão executadas de forma 

online; VI - Participação em bancas examinadoras e defesas acadêmicas de forma online; VII 

– Outras atividades que estejam em consonância com as normas estabelecidas pela 

Universidade. Art. 3º Os planos das atividades não presenciais deverão ser aprovados pelos 

respectivos Departamentos, Colegiados de Coordenação Didática dos Cursos e Conselho 

Departamental dos Centros em que atue o docente, observadas as disposições permanentes da 

Resolução nº 214/2023 – CEPEx/Unimontes e as demais disposições legais aplicáveis. A 

professora Francely informa que, devido à natureza das disciplinas que ela sempre ministra, 

elas são ofertadas de forma online, e que ela sempre organizou o planejamento dentro das 

normas do CEAD, após dezembro/2023. O professor César argumenta que o colegiado precisa 

mesmo apreciar a situação e pergunta como será resolvido. O professor Gilberto Januario 

pergunta quando ocorreu o afastamento da professora. A professora Francely responde que no 

semestre atual, 2º semestre de 2025, conforme descrito no email, pela própria professora, e ela 

ainda ressalta que a universidade só aprova afastamento parcial sem prejuízo salariais e de 

avaliação de desempenho, para o docente, por um período de até 150 dias. O professor Gilberto 

Januário fala que o regimento do programa, em especial do professor permanente não prevê a 

possibilidade do professor que se afasta para o pós-doutorado, deixar de ministrar aulas. E que 

em respeito ao regimento é necessário ofertar uma disciplina por ano, e propõe que a comissão 

de credenciamento se reúna para ponderar melhor, e trazer uma recomendação, caso a 

professora, de fato, se recuse a ministrar disciplina em 2026. O professor César fala que o 

encaminhamento que o professor Januário propôs é o mais adequado. O professor José 

Normando fala que o diálogo é a melhor forma de negociar, e lamentou que houve esse conflito, 



e ressaltou que a comissão pode ser a melhor forma de resolver esse embate. A professora 

Francely fala que se a situação persistir quem deve propor alguma recomendação ao colegiado 

é a comissão de credenciamento. O professor Júlio sugeriu fazer o que fosse bom para a 

professora, e que não atrapalhasse o objetivo do programa, e citou como exemplo: a professora 

ministrar pelo uma disciplina em 2026, em parceria com algum colega do PPGE. O professor 

Gilberto Januário pergunta se somente ela dentre os professores permanentes que não 

manifestou interesse de qual disciplina ministrar em 2026, e a professora Francely afirma que 

sim, e ainda acrescenta que o fato de ela coordenar outro programa, mesmo que seja nacional, 

não pode ser motivo para a não ministração das aulas no PPGE, e o colegiado concorda, pois 

não tem nenhum tipo de legislação na Unimontes sobre esse precedente, muito menos na 

resolução de atribuição de encargos. Os professores presentes apontam a importância do 

trabalho da professora no Programa e a indicação da coordenação nacional, como motivo de 

orgulho para o PPGE. A professora Francely fala vai dar a seguinte resposta a professora: 

“Mediante decisão colegiada, não é possível acolher a decisão que ela tomou, e que o colegiado 

aguarda a sua decisão, de qual disciplina ministrará em 2026, incluindo nova possibilidade de 

parceria para ministrar pelo menos uma disciplina’’. A professora Francely perguntou se todos 

os professores presentes estavam de acordo, e todos concordaram por unanimidade. A 

professora Francely ainda ressalta que aguardará o retorno da professora, após o envio do email 

indicando os encaminhamentos do colegiado, para que solicite a discussão à comissão de 

credenciamento do PPGE. 5) Lembrete 02: Art. 18º — São competências do professor que 

integra a categoria Colaborador: (a)Oferecer disciplinas, quando solicitado pelo Colegiado 

(Regulamento do PPGE) – Temos um professor que manifestou interesse em não ministrar 

disciplinas em 2026: A professora Francely aproveitando o esse ponto, pergunta ao professor 

César se ele vai ministrar disciplinas ou não em 2026, e ele responde que vai está com um 

cenário muito corrido, e que 2026 não vai ministrar, mas em 2027 ele espera voltar com as 

disciplinas, e conta com o apoio de todos; ou seja, embora o colegiado tenha lhe perguntado, 

ele tomou a decisão de não ministrar e como professor colaborador, essa decisão não repercute 

negativamente no Programa. 6) Lembrete 03: Declaração de atribuição dos encargos para ser 

apresentada aos deptos: A professora Francely ressalta para os professores ficarem atentos ao 

processo SEI que será criado e informado a todos sobre as declarações.7) Lembrete 04: 

Declaração de INDPROD – para quem for solicitar Jornada Estendida com atividades do 

PPGE, precisam enviar a solicitação ao email do PPGE até o dia 20/10/2025, devidamente 

preenchida, conforme recomendações da PRPG. A professora Francely pede para os 

professores analisarem, e ressalta a importância de atualizar o currículo lattes, ao enviarem os 

formulários de INDPROD para serem usados nas solicitações de Jornadas Estendidas. 8) 

Lembrete 05: disciplinas que não serão ministradas, a professora Francely lembra a todos e a 

todas que durante a quadrienal, todas as disciplinas da matriz curricular do PPGE deverão ser 

ofertadas no mínimo uma vez. Em seguida, ela pergunta se os professores presentes têm alguma 

dúvida em relação às disciplinas que serão ministradas e todos afirmam que não têm dúvidas, 

então ela pergunta se o colegiado aprova todas as manifestações de interesse nas disciplinas 

para 2026, e são aprovadas por unanimidade, a exceção da situação que ainda precisará ser 

resolvida com a Professora Fábia Magali. 9) Edital 03/2025- PPGE- Estudantes Regulares 

para 2026: a) Análise documental dos inscritos no Edital n 03/2025-PPGE: análise 

documental de nossas 430 inscrições. Tivemos indeferimento de 118 inscrições por motivos 



variados: falta de assinatura nos documentos; ausência do termo de veracidade e autenticidade; 

não apresentou Carteira de Identidade; enviou diploma de tecnólogo; não anexou documento 

do grupo A ou do grupo B; anexou documentos diferentes do que foi solicitado; diplomas sem 

os versos; declarações emitidas com datas diferentes de nosso processo seletivo. Ou seja, 

estamos com 312 projetos para serem analisados: A professora Francely fala que os candidatos 

anexaram documentos que não tem relação com o processo seletivo; b) Três novidades 

relativas aos documentos acerca do perfil dos candidatos: a) temos uma quantidade enorme 

de candidatos de muitos estados brasileiros, muitos mesmo, e temos 3 de origem estrangeira. 

Acredito que precisaremos olhar com atenção para esses candidatos, observando as condições 

de assumirem o Programa e não desistirem no "meio do caminho". Não é critério, mas 

precisamos pensar, pois as nossas bolsas são escassas; b) temos também uma quantidade 

bastante significativa de candidatos com laudos médicos; e c) aparentemente o envio de 

projetos elaborados por uma mesma pessoa: projetos bem escritos; com marcas de autoria única 

presentes ao longo dos projetos; mesmos autores presentes nos projetos; características de 

escrita e de digitação idênticos; objetivos bem organizados; mesmas citações e autores nos 

vários projetos; textos idênticos entre os projetos e nesse caso, ela não considera e citações que 

sejam de elaboração de inteligência artificial. A professora Francely fala que muitos projetos 

enviados neste processo seletivo contém o mesmo assunto, mesmos objetivos, mesma estrutura 

gramatical e digital, e com referências iguais, dando a parecer que estão sendo feitos por IA, e 

ela supõe que possa ter pessoas ou grupo de pessoas se apropriando das normas e orientações 

de nosso edital, e têm trabalhado elaborando projetos para candidatos do processo seletivo. O 

professor César fala que teve a mesma observação, e argumenta que teve projetos claramente 

feitos por IA, e 4 projetos muito parecidos. O Professor José Normando falou que se realmente 

for IA, os professores irão perceber quando o candidato argumentar na banca. A professora 

Viviane pontua que recebeu projeto estrangeiro, e fala que algo muito específico do país de 

origem, que não tem relação com programa, e as referências são do local de destino, sem 

relação com as linhas de pesquisa do PPGE, e alerta os professores a tomarem cuidado com 

isso. A professora Francely reforça os cuidados com os argumentos e perguntas a serem feitas 

aos candidatos no período da Defesa dos Projetos, para que de fato, possam analisar o 

conhecimento que eles apresentam sobre a proposta e sobre as relações com o edital. c) 

Professores que não tiveram ou tiveram poucas indicações como potencial orientador, 

precisarão observar e fazer a seleção dentro da linha que estão vinculados, conforme nosso 

regulamento no Art. 16º — São competências do professor que integra a categoria Permanente: 

(b) Disponibilizar, pelo menos, uma vaga de orientação no Processo Seletivo de Aluno Regular. 

Sobre isso, a professora Francely aponta que o professor Luiz Penido que não teve indicação, 

e outros professores que tiveram poucas indicações, e ressalta que esses vão precisar participar 

da etapa de Defesa dos Projetos, junto com os professores da linha que são vinculados, para 

que a vaga seja preenchida, conforme o edital. d) Próximas etapas do cronograma do Edital 

n. 03/2025-PPGE: i) Resultado Preliminar da Análise de Projeto de Pesquisa – 13/10/2025; ii) 

Resultado Final da Análise de Projeto de Pesquisa – 17/10/2025; iii) Realização das Defesas 

de Projeto – 03 a 07 de novembro de 2025. A professora Francely pede para que todos os 

professores fiquem atentos ao nosso cronograma e que as análises dos projetos sejam enviado 

as até o dia de hoje, para que possamos ter tempo de organizar a publicação. 10) Oficina de 

Planejamento e Auto avaliação de 2025, será realizada no dia 17/11/2025 (segunda-feira), 



das 8h às 12h, no Auditório do Centro de Educação Profissional e Tecnológica – Unimontes 

(prédio da antiga Fafil, no fundo da Igreja Matriz de Montes Claros), rua Cel. Celestino, 65, 

Centro. A professora Francely pede a colaboração dos professores, divulgando e participando 

do evento, sensibilizando os orientandos e egressos para também participarem. 11) Política de 

acompanhamento e recuperação docente com intuito de fazer parte da construção do 

processo da Coleta Capes Quadrienal 2025-2028, com o seguinte Cronograma: 18 e 19 - 24 e 

25 de novembro/2025, da seguinte forma: 18/11 (manhã e tarde), 19/11(manhã) e 24/11 

(manhã, tarde e noite). A professora Francely pede para os professores analisarem qual o 

melhor dia e horário que eles podem participar dessa conversa, e que esse cronograma será 

enviado pelo email. 12) Reunião da Comissão de Credenciamento acontecerá em 

novembro/2025 e para isso é necessário que todos e todas atualizem o currículo lattes. A 

professora Francely pede para atualizarem o currículo lattes, porque irá acontecer a reunião 

anual da comissão de credenciamento, e será importante para analisar as produções intelectuais 

dos professores, bem como os outros itens que compõem a ficha de avaliação da Capes, nessa 

quadrienal, e posteriormente fazer as recomendações ao colegiado, que a comissão achar que 

seja importante para o programa, de acordo com o regulamento. 13) COPED/2026, sobre a 

necessidade de recompor a Comissão Organizadora. A professora Francely pergunta quem 

pode ajudar a recompor a comissão organizadora, e ninguém se prontificou. 14) Validações: 

A Professora Francely apresenta a Solicitação de validação de Banca de Exame de 

Qualificação da mestranda Maria das Dores Fernandes Vitor, a ser realizada no dia 20 de 

outubro de 2025, às 14h n sala 50 do CCH (prédio 2) – Unimontes. Orientadora: Profa. Dra. 

Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Prof. Dr. 

Leandro Luciano Silva Ravnjak (PPGE/Unimontes); Membro Suplente Interno: Profa. Dra. 

Raiana Maciel Leal do Carmo (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Prof. Dr. 

Frederico Antonio Mineiro Lopes (UFMG); Membro Titular Externo: Prof. Dr. Wesley Helker 

Felício Silva (Unimontes). A professora Francely informa que somente essa solicitação chegou 

para ela até a data dessa reunião e todos os professores presentes validam a solicitação. 15) 

Sobre as homologações, a Professora Francely apresenta em bloco as solicitações: a) 

Solicitação de homologação de Banca de Defesa de Mestrado de Tharley Eustáquio da 

Mota Silva, realizada no dia 29 de agosto de 2025, às 09h pelo Google Meet 

https://meet.google.com/rdn-pgzk-ufy (aprovada por ad referendum). Orientadora: Profa. Dra. 

Fábia Magali Santos Vieira (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Janine 

Freitas Mota (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Prof. Dr. Marcelo Miranda de 

Lacerda (IFNMG); Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Alcino Franco de Moura Júnior 

(Unimontes); b)Solicitação de homologação de Banca de Exame de Qualificação do 

mestrando Luiz Otávio Souza Santos, realizada no dia 04 de setembro de 2025, às 08h pelo 

Google Meet https://meet.google.com/czw-yznv-tdw. Orientadora: Profa. Dra. Geisa Magela 

Veloso (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Francely Aparecida dos 

Santos (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Mônica Maria Teixeira 

Amorim (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Profa. Dra. Hejaine de Oliveira 

Fonseca (UFVJM); c) Solicitação de homologação de Banca de Exame de Qualificação da 

mestranda Lara Eduarda Alves França, a ser realizada no dia 22 de setembro de 2025, às 

09h pelo Google Meet. Orientadora: Profa. Dra. Francely Aparecida dos Santos 

(PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro 

https://meet.google.com/czw-yznv-tdw


e Almeida (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Janine Freitas Mota 

(PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Profa. Dra. Armando Traldi Júnior (IFSP); 

Membro Titular Externo: Profa. Dra. Cristiane Azevêdo dos Santos Pessoa (UFPE); d) 

Solicitação de homologação de Banca de Exame de Qualificação da mestranda Thais 

Francine Alves Silva realizada no dia 30 de setembro de 2025, às 19h pelo Google Meet 

Orientadora: Profa. Dra. Maria Clara Maciel Ribeiro (PPGE/Unimontes); Membro Titular 

Interno: Prof. Dr. Luiz Henrique Carvalho Penido (PPGE/Unimontes); Membro Titular 

Interno: Prof. Dr. Júlio César Machado (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Prof. Dr. 

Guilherme Lourenço (UFMG); Membro Titular Externo: Profa. Dra. Josely Ferreira Lira 

(IFNMG). Retirada de pauta porque a banca não aconteceu e não foi avisado a esse 

colegiado. e) Solicitação de homologação de Banca de Exame de Qualificação da mestranda 

Zilma Gonçalves de Almeida realizada no dia 18 de setembro de 2025, às 9h pelo Google 

Meet Orientadora: Prof. Dr. José Normando Gonçalves Meira (PPGE/Unimontes); Membro 

Titular Interno: Profa. Dra. Geisa Magela Veloso (PPGE/Unimontes); Membro Suplente 

Interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro e Almeida (PPGE/Unimontes); 

Membro Titular Externo: Profa. Dra. Vera Lúcia Nogueira (UEMG); Membro Suplente 

Externo: Prof. Dr. Jardel Costa Pereira (UEMG); f) Solicitação de homologação de Banca de 

Exame de Qualificação de Daniele Borges Meireles de Oliveira, realizada no dia 

26/09/2026, às 14h, remotamente. Orientador: Prof. Dr. Leandro Luciano Silva Ravnjak 

(PPGE-Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão 

(PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Prof. Dr. Francisco André Silva Martins 

(UEMG/FAE-BH); Membro Suplente Interno: Prof. Dra. Mônica Maria Texeira Amorim 

(PPGE/Unimontes); Membro suplente externo: Dra. Camila Zucon Ramos de Siqueira 

(UEMG); g) Solicitação de homologação de Banca de Exame de Qualificação de Neylon 

Gabriel Melo Batista, realizada no dia 29/09/2025, às 14h, remotamente. Orientador: Prof. 

Dr. Leandro Luciano Silva Ravnjak (PPGE-Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. 

Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Dra. Camila 

Zucon Ramos de Siqueira (UEMG/Divinópolis); Membro Suplente Interno: Prof. Dra. Mônica 

Maria Texeira Amorim (PPGE/Unimontes); Membro suplente externo: Prof. Dr. Francisco 

André Silva Martins (UEMG/FAE-BH); h) Solicitação de homologação de Banca de Exame 

de Qualificação de Victor Veloso Rabelo, realizado no dia 29/09/2026, às 17h, remotamente. 

Orientador: Prof. Dr. Leandro Luciano Silva Ravnjak (PPGE-Unimontes); Membro Titular 

Interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes); Membro Titular 

Externo: Prof. Dr. Vitor Luís de Almeida (EJEF/TJMG - EJE/TRE-MG); Membro Suplente 

Interno: Profa. Dra. Anna Paula Lemos Santos Peres (Direito/Unimontes); Membro suplente 

externo: Prof. Dr. Paulo Henrique Campos Leite (CEAF/MPMG – UniFipMoc-AFya); i) 

Solicitação de homologação de Banca de Exame de Qualificação de Danilo Pereira da Silva, 

realizada no 24 de setembro de 2025, às 09h. pelo Google Meet http://meet.google.com/cxj-

ftft-ezg. Orientadora: Profa. Dra. Fábia Magali Santos Vieira (PPGE/Unimontes); Co-

orientador: Prof. Dr. Alcino Franco de Moura Junior (Unimontes); Membro Titular Interno: 

Profa. Dra. Maria Clara Maciel Ribeiro (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Profa. 

Dra. IIka Márcia Ribeiro de Souza Serra (UEMA); Membro Suplente Externo: Prof. Dr. 

Marcelo Miranda de Lacerda (IFNMG); j) Solicitação de homologação de Banca de Exame 

de Qualificação de Jhenifer Ranielle Silva Fiuza, realizada no 25 de setembro de 2025, às 



9h, pelo google meet. Orientador: Profa. Dra. Geisa Magela Veloso (PPGE/Unimontes); 

Membro Titular Interno: Profa. Dra. Francely Aparecida dos Santos (PPGE/Unimontes); 

Membro Titular Interno: Profa. Dra. Ana Marcia Ruas Aquino (PPGE/Unimontes); Membro 

Titular Externo: Prof. Dr. Bento Rupia Júnior (Universidade Pedagógica de 

Maputo/Moçambique); k) Solicitação de homologação de Banca de Exame de Qualificação 

de Kivani Aparecida Teodoro da Silva, realizada no dia 27/08/2025, às 14h, de forma remota 

por meio de videoconferência (validada por ad referendum). Orientador: Prof. Dr. Lailson dos 

Reis Pereira Lopes (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Prof. Dr. Josué Antunes de 

Macedo (PPGE/Unimontes); Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Janine Freitas Mota 

(PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Prof. Dr. Prof. Dr. Egídio Rodrigues Martins 

(IFNMG); Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Ronaldo Dias Ferreira (Unimontes); l) 

Solicitação de homologação de Banca de Exame de Qualificação de Celina Aparecida 

Gonçalves de Souza realizada no dia 19/09/2025, às 14h, de forma remota por meio de 

videoconferência. Orientador: Prof. Dr. Lailson dos Reis Pereira Lopes (PPGE/Unimontes); 

Membro Titular Interno: Profa. Dra. Janine Freitas Mota (PPGE/Unimontes); Membro 

Suplente Interno: Prof. Dr. Josué Antunes de Macedo (PPGE/Unimontes); Membro Titular 

Externo: Profa. Dra. Marilene Ribeiro Resende (UNIUBE); Membro Suplente Externo: Prof. 

Dr. Lucas Diego Antunes Barbosa (IFNMG); m) Solicitação de homologação de Banca de 

Exame de Qualificação de Paula Juliana Barbosa Faria realizada no dia 24/09/2025, às 14h, 

de forma remota por meio de videoconferência. Orientador: Prof. Dr. Lailson dos Reis Pereira 

Lopes (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de 

Castro e Almeida (PPGE/Unimontes); Membro Suplente Interno: Prof. Dr. Gilberto Januário 

(PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Prof. Dr. Lucas Diego Antunes Barbosa 

(IFNMG); Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Ronaldo Dias Ferreira (Unimontes); n) 

Solicitação de homologação de Banca de Exame de Qualificação de Hélen Fernandes 

Santos, realizada no dia 01/10/2025 (quarta-feira), às 14h, pelo Google Meet. Orientador: Prof. 

Dr. Luiz Henrique Carvalho Penido (PPGE – Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. 

Ana Márcia Ruas Aquino (PPGE-Unimontes); Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Maria 

Clara Maciel de Araújo Ribeiro (PPGE-Unimontes); Membro Titular Externo: Profa. Dra. 

Érica Alessandra Fernandes Aniceto (IFNMG); Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Josué 

Godinho (UEMG); Retirada de pauta porque a banca não aconteceu e não foi avisado a 

esse colegiado. o) Solicitação de homologação de Banca de Exame de Qualificação de Lucas 

Jonathan Martins Ribas, realizada no dia 01/10/2025 (quarta-feira), às 16h40h, pelo Google 

Meet Orientador: Prof. Dr. Luiz Henrique Carvalho Penido (PPGE-Unimontes); Membro 

Titular Interno: Profa. Dra. Maria Clara Maciel de Araújo Ribeiro (PPGE-Unimontes); 

Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Ana Márcia Ruas Aquino (PPGE-Unimontes); Membro 

Titular Externo: Prof. Dr. Josué Godinho (UEMG); Membro Suplente Externo: Profa. Dra. 

Érica Alessandra Fernandes Aniceto (IFNMG); Retirada de pauta porque a banca não 

aconteceu e não foi avisado a esse colegiado. A professora Francely pede que o Prof. Luiz 

Penido explique ao colegiado os motivos de as bancas não terem sido realizadas e os motivos 

de não ter avisado a esse colegiado. O professor Luiz Henrique Penido explicou que a banca 

de Hélen Fernandes Santos porque a professora Ana Márcia, como membro avaliador, estava 

em tratamento de saúde. Quanto a banca de Lucas Jonathan, não aconteceu, porque segundo o 

Prof. Luiz Penido justifica que alterando a data de uma banca, alteraria a da outra também. A 



professora Francely ressalta que quando uma banca não acontece, deve-se fazer a comunicação 

devida, e avisar antes, porque o colegiado precisa saber os motivos, além disso, os estudantes 

estão, com o não acontecimento das bancas, fora dos prazos regimentais, e também precisa ser 

solicitado prorrogação de prazos para esses estudantes. A professora Francely coloca em 

apreciação e, como não houve nenhuma manifestação contrária, põem em votação, e todas as 

homologações foram aprovadas por unanimidade, a exceção das que não foram realizadas. 

Como nenhum professor se manifestou, a reunião foi encerrada. Ao finalizar os pontos de pauta 

da reunião, a Professora Francely deixa a palavra franca e pergunta se algum professor deseja 

fazer algum anúncio, comunicado, convite ou comentário. Finalizada a reunião, às 9h30min, 

eu, Higor Luan Rodrigues, orientado pela professora Francely Aparecida dos Santos, 

Coordenadora do PPGE, lavrei a presente ata que será encaminhada por e-mail aos membros 

do Colegiado e, depois de apreciada e aprovada, será assinada pelos membros via SEI. Montes 

Claros, oito de outubro de dois mil e vinte e cinco. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ata de Reunião Colegiada - Novembro/2025 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO DA UNIMONTES, REALIZADA NO DIA 13 DE 

NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO. Aos treze dias do mês de novembro do 

ano de dois mil e vinte e cinco, das 14h às 16h, conforme convocação prévia da Coordenação, 

foi realizada por webconferência, via aplicativo Google Meet, a 7ª Reunião Ordinária Remota 

do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Educação da Unimontes do ano de 2025. A 

reunião foi presidida pela Profa. Francely Aparecida dos Santos, Coordenadora do PPGE, e 

realizada no formato remoto conforme orientações da Resolução CEPEx n. 055, de 18/05/2022, 

que dispõe sobre a realização de reuniões e bancas de exames de qualificação bem como de 

defesa de dissertação e tese de doutorado, no âmbito dos programas de pós-graduação da 

Unimontes, em formato remoto, e da Resolução CONSU n. 09, de 22/06/2022, que 

institucionaliza normas para realização de reuniões acadêmico-administrativas híbridas e não 

presenciais, pelo sistema de videoconferência, no âmbito da Unimontes. Participaram da 

Reunião os (as) professores (as): Francely Aparecida dos Santos, Viviane Bernadeth Gandra 

Brandão, Shirley Patrícia Nogueira de Castro e Almeida, Gilberto Januário, Geisa Magela 

Veloso, Janine Freitas Mota, Mônica Maria Teixeira Amorim, Lailson dos Reis Pereira Lopes, 

César Rota Junior, Luiz Henrique Carvalho Penido, Raiana Maciel do Carmo Librelon, José 

Normando Gonçalves Meira, Rieuse Lopes (a professora Rieuse participa da reunião como 

ouvinte, podendo contribuir oralmente, mas não pode votar, porque será credenciada ao 

Programa em janeiro de 2026). O Mestrando José Carlos Vieira participou como representante 

titular discente e a mestranda Fernanda Rodrigues Silva Mendes, como representante suplente 

discente. Também estava presente à reunião Gabriel Wagner Neves Durães, estagiário do 

PPGE. Justificaram a ausência os (as) professores (as): Leandro Luciano Silva Ravnjak (em 

sala de aula), Josué Antunes de Macêdo (em sala de aula), Ana Márcia Ruas de Aquino 

(trabalho na Editora), Maria Clara Maciel de Araújo Ribeiro (trabalho na Editora), Júlio César 

Machado (em Palestra em evento científico) e Zilmar Gonçalves Santos (cuidados médicos). 

Após verificar o quórum legal, a professora Francely inicia a reunião cumprimentando a todos 

e a todas e agradece pela presença. As justificativas de ausências foram apreciadas e aprovadas 

por unanimidade. A reunião iniciou-se com a Profa. Francely dando as boas-vindas aos 

professores e professoras do Programa e, logo em seguida, começou a apresentar os itens da 

pauta que foram previamente enviados, apreciados, discutidos e decididos durante a reunião: 

1) Edital 03/2025- PPGE- Estudantes Regulares para 2026: Análise e discussão do 

resultado final do processo seletivo: A Professora Francely apresenta ao Colegiado o resultado 

preliminar do processo seletivo referente ao Edital n.03/2025, apresentado as pessoas 

candidatas aprovadas pelas respectivas bancas, para cada professor, e também as pessoas 

candidatas que estão na lista de espera (a lista publicada será postada no SEI junto a essa ata). 

Após finalizar, ela abre a oportunidade para que o colegiado manifeste suas dúvidas ou 

comentários, caso haja. A professora Francely diz que o PPGE está, cada vez mais, em busca 

de diversidade de seus estudantes e reforça que, se todos os aprovados dentro do limite de 

vagas, efetuarem a matrícula, a turma de 2026 será diversa, pois as vagas para candidatos 

negros e pardos foram preenchidas, também tivemos uma candidata indígena dentro da lista de 



aprovados, e candidatos com deficiência também na lista dos aprovados no processo seletivo 

de estudante regular para a Turma de 2026, além de uma pessoa candidata que é servidor da 

Unimontes. O Professor Januário, em nome da comissão de seleção, agradece aos professores 

pela colaboração durante o processo desse Edital e a Professora Francely estende os 

agradecimentos a todos os envolvidos nesse processo. Após a discussão da lista dos aprovados 

dentro do limite de vagas e na lista de espera, o colegiado aprova, por unanimidade, o resultado 

final do processo seletivo, e autoriza a publicação da lista final do Edital n.03/2025. 2) Edital 

de Estudante Especial para 1 de 2026: Edital n.04/2025 – Estudante Especial: A Professora 

Francely apresenta o cronograma do Edital n.04/2025 - Estudante Especial, e diz que este ano 

será ofertado somente 4 disciplinas optativas para o primeiro semestre de 2026 e pede atenção 

dos professores ao instruir os novos orientandos na escolha das disciplinas optativas, 

observando também as que serão ofertadas em 2/2026. Após finalizar, ela coloca em apreciação 

e, posteriormente, abre a votação, e o edital n.04/2025, foi aprovado por unanimidade pelo 

colegiado e a comissão de seleção publicará o edital no site do PPGE, e também iniciará o 

processo de divulgação. 3) Proposta de agenda para Reuniões do Colegiado Didático do 

PPGE/2026 - a) 1º Semestre/2026 - 27/02 (sexta-feira), às 8h - 26/03 (quinta-feira), às 14h - 

28/04 (terça-feira), às 8h - 18/05 (segunda-feira), às 14h - 19/06 (sexta-feira), às 8h. b) 2º 

Semestre/2026 - 03/08 (segunda-feira), às 14h - 04/09 (sexta-feira), às 8h - 06/10 (terça-feira), 

às 14h - 05/11 (quinta-feira), às 8h - 01/12 (terça-feira), às 14h: A Professora Francely 

apresenta ao colegiado o cronograma de reuniões colegiadas para o ano de 2026, para que os 

professores se atente as datas e consigam participar e pede sugestões ou apontamentos 

necessários à possíveis mudanças. Ela, ainda, reforça que as reuniões são alternadas, quanto 

aos dias e horários, para que os professores possam participar e a proposta é aprovada por 

unanimidade. 4) Proposta de agenda para Seminários de Dissertação/2026 - a) 1º 

Semestre/2026: 22 a 26 de junho - b) 2º Semestre/2026: 23 a 27 de novembro: A Professora 

Francely apresenta aos professores as datas para o Seminário de Dissertações para o ano de 

2026 e o colegiado aprova o cronograma por unanimidade. 5) Planejamento para a VI Semana 

de Integração do PPGE/2026: 09 a 13/02/2026: A professora Francely apresenta o 

cronograma com as palestras, minicursos, oficinas e outras atividades, que ocorrerão na VI 

Semana de Integração do PPGE/2026 (a programação será postada no SEI junto dessa ata). A 

Professora Francely coloca em apreciação e, posteriormente, em votação, sendo aprovado por 

unanimidade. 6) Seminário de Autoavaliação de Planejamento do PPGE: 17/12/2025, das 

8h às 12h no Auditório do Centro de Educação Técnica e Tecnológica da Unimontes: A 

Professora Francely informa que isso é obrigatório a todos os programas e pede aos professores 

que ajudem na divulgação, sensibilização e participação neste seminário. 7) Resolução 

CEPEx/Unimontes n.º 826, de 17 de setembro de 2025, que Aprova o Calendário Acadêmico 

Regular dos Cursos de Graduação, Pós-Graduação e Técnicos da Universidade Estadual de 

Montes Claros - Unimontes, relativo ao ano de 2026. - 1º semestre: 02/02 a 13/07, com início 

das aulas em 23/02/2026. - 2º semestre: 23/07 a 15/12, com início das aulas em 27/07/2026: A 

professora Francely informa aos professores as datas de início e término dos semestres de 2026, 

de acordo com o calendário Acadêmico da Unimontes. 8) Necessidade de assinaturas diárias 

dos pontos e nas atas de reuniões: - Processo do Ministério Público sobre ponto eletrônico. - 

Posição da Diretoria de Desenvolvimento de Recursos Humanos (DDRH). - Discussão no 

Conselho Departamental. - Organização documental do PPGE. - Folha de pagamento. - 



Documento oficial de comprovação de presença: A professora Francely informa e reforça aos 

professores a importância de assinar os pontos diários no prazo e, também, as atas de reuniões 

no SEI, para a própria segurança trabalhista, além de ser uma obrigação de todo servidor 

público cumprir essa norma pública. 9) Disciplina a ser ministrada pela Professora Fábia 

Magali Santos Vieira em 2/2026: Multiletramentos e Tecnologias Digitais, às terças-feiras, das 

14h às 18h, remotamente (mediada pelas tecnologias digitais): A professora Francely comunica 

o colegiado que a professora Fábia irá ministrar a disciplina Multiletramentos e Tecnologias 

Digitais, remotamente (mediada pelas tecnologias digitais), no segundo semestre de 2026. A 

Professora Francely coloca em apreciação e, posteriormente, em votação, sendo aprovado por 

unanimidade. 10) Pedido de atualização do Currículo Lattes para Reunião da Comissão de 

Credenciamento a ser realizada no dia 28/11/2025: A professora Francely, em nome da 

Comissão de Credenciamento, solicita aos professores que atualizem o currículo lattes, pois 

está sendo feito o levantamento das produções intelectuais, para a reunião desta comissão, que 

será realizada no dia 28/11/2025, conforme exigência para Coleta Capes referente ao ano de 

2025. 11) Censo da Pós-Graduação Stricto Sensu: Portaria Capes n. 99, de 9 de abril de 

2024; Instrução Normativa GAB n. 4, de 9 de outubro de 2025 e Portaria Capes n. 286, de 9 de 

outubro de 2025. Calendário: - Registro de base cadastral na Plataforma Sucupira (professores, 

estudantes, incluindo os pós-doutorandos e egressos) – até 14/11/2025. - Abertura do Censo e 

disponibilização do formulário eletrônico – no dia 19/11/2025. - Encerramento do Censo – no 

dia 26/02/2026. - Previsão de Divulgação dos resultados – 16/11/2026. Art. 13 - Considera-se 

respondido o Censo quando o programa de pós-graduação atingir, no mínimo, 95% (noventa e 

cinco por cento) do total de respondentes a ele vinculados, nos termos do art. 4, observados os 

prazos estabelecidos pela CAPES. Parágrafo 2º - O atendimento ao percentual mínimo 

referido no caput será condição indispensável para a homologação do relatório do programa de 

pós-graduação no Sistema do Coleta Capes.: A professora Francely apresenta, aos demais 

membros do colegiado, as datas do calendário referente ao Censo. Ela reforça que é de extrema 

importância e, ainda, diz que é necessário atingir, no mínimo, 95% (Professores, egressos e 

mestrandos) e, caso não haja essa adesão de pelo menos 95%, pode acarretar problemas na 

homologação do relatório. 12) Solicitação da Profa. Zilmar Gonçalves para validação de 

coorientação, justificada pela situação dos cuidados relativos à saúde. - Professora Geisa 

Magela Veloso, para a mestranda Rosângela Pereira de Souza. - Professora Shirley Patrícia 

Nogueira de Castro e Almeida, para a mestranda Deijane Graciele Ferreira Coelho e Ribeiro. - 

Professora Raiana Maciel do Carmo Librelon, para o mestrando Max Sandro Dias Vieira. - 

Professor José Normando Gonçalves Meira, para o mestrando Pedro Dias dos Santos. A 

professora Francely apresenta a solicitação de validação de coorientação, feita pela professora 

Zilmar Gonçalves, devido a situação dos cuidados relativos à saúde e coloca em apreciação e, 

posteriormente, em votação, sendo aprovado por unanimidade. 13) Validações: a) Solicitação 

de validação de Banca de Exame de Qualificação da mestranda Thais Francine Alves Silva 

a ser realizada no dia 31 de outubro de 2025, às 14h pelo Google Meet (validado por ad 

referendum). Orientadora: Profa. Dra. Maria Clara Maciel Ribeiro (PPGE/Unimontes). 

Membro Titular Interno: Prof. Dr. Luiz Henrique Carvalho Penido (PPGE/Unimontes). 

Membro Titular Interno: Prof. Dr Fábia Magali Santos Vieira (PPGE/Unimontes). Membro 

Titular Externo: Prof. Dr. Renato Caixeta Silva (CEFET/MG). Membro Titular Externo: Profa. 

Dra. Josely Ferreira Lira (IFNMG). b) Solicitação de validação de Banca de Exame de 



Qualificação da mestranda Joédna de Almeida Magalhães a ser realizada no dia 04 de 

dezembro de 2025, às 9h pelo Google Meet. Orientador: Prof. Dr. Gilberto Januario 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Prof. Dr. Lailson dos Reis Pereira Lopes 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Rieuse Lopes (PPGE/Unimontes). 

Membro Titular Externo: Prof. Dr. Wagner Barbosa de Lima Palanch (PUC-SP). Membro 

Titular Externo: Prof. Dr. Felipe de Almeida Costa (SEE-SP). c) Solicitação de validação de 

Banca de Exame de Qualificação da mestranda Danielle Fernandes Martins a ser realizada 

no dia 05 de dezembro de 2025, às 9h pelo Google Meet. Orientador: Prof. Dr. Gilberto 

Januario (PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Rieuse Lopes 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Janine Freitas Mota 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Prof. Dr. Paulo Eugênio da Silva (SEE-SP). 

Membro Titular Externo: Prof. Dr. Katia Lima (UFBA). d) Solicitação de validação de Banca 

de Defesa de Dissertação da mestranda Karla Francine Correa Freitas a ser realizada no 

dia 04 de dezembro de 2025, às 14h pelo Google Meet. Orientador: Prof. Dr. Júlio Cesar 

Machado (PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Ana Márcia Ruas Aquino 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Profa. Dra. Patrícia Gonçalves Nery (UEMG). 

Membro Titular Externo: Prof. Dr. André Carneiro (UEMG). e) Solicitação de validação de 

Banca de Defesa de Dissertação da mestranda Fernanda Rabelo Leal Malveira a ser 

realizada no dia 11 de dezembro de 2025, às 9h pelo Google Meet. Orientador: Prof. Dr. Júlio 

Cesar Machado (PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth 

Gandra Brandão (PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Ana Márcia Ruas 

Aquino (PPGE/Unimontes. Membro Titular Externo: Profa. Dra. Daniela Perri (UEMG). 

Membro Titular Externo: Prof. Dr. Jocenilson Ribeiro (UFS). f) Solicitação de validação de 

Banca de Exame de Qualificação da mestranda Janice Cardoso dos Santos a ser realizada 

no dia 18 de dezembro de 2025, às 8h na sala 50 do Centro de Ciências Humanas-CCH. 

Orientadores: Prof. Dr. Heiberle Horácio (in memoriam) e Profa. Dra. Francely Aparecida dos 

Santos (PPGE/Unimontes). Corientadora: Profa. Dra. Juliana Aparecida Silva Farias Dias 

(Depto. de Filosofia/Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Mônica Maria Teixeira 

Amorim (PPGE/Unimontes). Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra 

Brandão (PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Profa. Dra. Leonara Lacerda Delfino 

(Depto. de História/Unimontes). Membro Suplente Externo: Profa. Dra. Egeslaine de Nez 

(UFRGS). g) Solicitação de validação de Banca de Defesa de Dissertação do mestrando 

Saulo Macedo de Oliveira a ser realizada no dia 16 de fevereiro de 2026, às 9h, remotamente. 

Orientadora: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro e Almeida (PPGE/Unimontes). 

Membro Titular Interno: Profa. Dra. Geisa Magela Veloso (PPGE/Unimontes). Membro 

Titular Interno: Prof. Dr. Gilberto Januario (PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Prof. 

Dr. Filipe Santos Fernandes (UFMG). Membro Titular Externo: Profa. Dra. Priscila Bernardo 

Martins (Universidade Cruzeiro do Sul - UNICSUL). h) Solicitação de validação da Banca de 

Exame de Qualificação de Helen Fernandes Santos, a ser realizada no dia 18/11/2025, às 

19h, via Google Meet: https://meet.google.com/yie-nxia-pgf. Orientador: Prof. Dr. Luiz 

Henrique Carvalho Penido (PPGE – Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Ana 

Márcia Ruas Aquino (PPGE-Unimontes). Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Maria Clara 

Maciel de Araújo Ribeiro (PPGE-Unimontes). Membro Titular Externo: Profa. Dra. Érica 



Alessandra Fernandes Aniceto (IFMG). i) Solicitação de validação da Banca de Defesa de 

Jheniffer Ranielle Silva Fiuza, a ser realizada no dia 03/12/2025, às 8h, via Google Meet. 

Orientadora: Profa. Dra. Geisa Magela Veloso (PPGE – Unimontes). Membro Titular Interno: 

Profa. Dra. Francely Aparecida dos Santos (PPGE – Unimontes). Membro Titular Interno: 

Profa. Dra Ana Márcia Ruas de Aquino (PPGE – Unimontes). Membro Titular Externo: Prof. 

Dr. Bento Rúpia Júnior (Universidade Pedagógica de Maputo-Moçambique). j) Solicito 

validação da Banca de Defesa de Luiz Otavio de Souza Santos, a ser realizada no dia 

04/12/2025, às 8h, via Google Meet. Orientadora: Profa. Dra. Geisa Magela Veloso (PPGE – 

Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Francely Aparecida dos Santos (PPGE – 

Unimontes). Membro Titular Interno: Profa Dra Monica Maria Teixeira Amorim (PPGE – 

Unimontes). Membro Titular Externo: Profa. Dra. Hejaine de Oliveira Fonseca (UFVJM). k) 

Solicitação de validação de Banca de Defesa de Letícia Fernandes da Silva, a ser realizada 

no dia 18 de dezembro de 2025, às 14h pelo Google Meet. Orientador: Prof. Dr. Gilberto 

Januario (PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira 

de Castro e Almeida (PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Profa. Dra. Rieuse Lopes 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Prof. Dr. Felipe de Almeida Costa (SEE-SP).: 

A professora Francely pede licença ao colegiado para apresentar as validações em bloco. Após 

a apresentação das solicitações de validação, ela coloca em apreciação e, como não houve 

nenhuma manifestação contra, põem em votação, que foram aprovadas por unanimidade. 14) 

Homologações: a) Solicitação de homologação de Banca de Exame de Qualificação da 

mestranda Maria das Dores Fernandes Vitor que foi realizada no dia 20 de outubro de 2025, 

às 14h na sala 50 do CCH (prédio 2) - Unimontes. Orientadora: Profa. Dra. Viviane Bernadeth 

Gandra Brandão (PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Prof. Dr. Leandro Luciano Silva 

Ravnjak (PPGE/Unimontes). Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Raiana Maciel do Carmo 

Libremon (PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Prof. Dr. Frederico Antonio Mineiro 

Lopes (UFMG). Membro Titular Externo: Prof. Dr. Wesley Helker Felício Silva (Unimontes). 

b) Solicitação de homologação de Banca de Exame de Qualificação da mestranda Thais 

Francine Alves Silva que foi realizada no dia 31 de outubro de 2025, às 14h pelo Google Meet 

(validado por ad referendum). Orientadora: Profa. Dra. Maria Clara Maciel Ribeiro 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Prof. Dr. Luiz Henrique Carvalho Penido 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Interno: Prof. Dr Fábia Magali Santos Vieira 

(PPGE/Unimontes). Membro Titular Externo: Prof. Dr. Renato Caixeta Silva (CEFET/MG). 

Membro Titular Externo: Profa. Dra. Josely Ferreira Lira (IFNMG). c) Solicitação de 

homologação da Banca de Exame de Qualificação de Raiane Alves da Cruz, realizada no 

dia 11/09/2025, às 19h, via Google Meet: https://meet.google.com/yie-nxia-pgf. Orientador: 

Prof. Dr. Cesar Rota Junior (PPGE – Unimontes). Membro Titular Interno: Profa. Dra. Viviane 

Bernadeth Gandra Brandão (PPGE-Unimontes). Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Mônica 

Maria Teixeira Amorim (PPGE-Unimontes). Membro Titular Externo: Prof. Dr. Celso 

Francisco Tondin (UFSJ). Membro Titular Externo: Profa. Dra. Bárbara Carvalho Ferreira 

(UFVJM). Membro Suplente Externo: Profa. Dra. Deolinda Armani Turci (UEMG). d) 

Solicitação de homologação de Atividades Integradas de Extensão –AIEX de Hélen 

Fernandes Santos, que foram devidamente entregues e analisadas. e) Solicitação de 

homologação de Atividades Programadas-AP de Hélen Fernandes Santos, que foram 

devidamente entregues e analisadas. f) Solicitação de homologação de Atividades Integradas 



de Extensão –AIEX de Fernanda Rabelo Leal Malveira, que foram devidamente entregues 

e analisadas. g) Solicitação de homologação de Atividades Programadas-AP de Fernanda 

Rabelo Leal Malveira, que foram devidamente entregues e analisadas. h) Solicitação de 

homologação de Atividades Integradas de Extensão –AIEX de Karla Francine Correa 

Freitas, que foram devidamente entregues e analisadas. i) Solicitação de homologação de 

Atividades Programadas-AP de Karla Francine Correa Freitas, que foram devidamente 

entregues e analisadas. j) Solicitação de homologação de Atividades Integradas de Extensão 

–AIEX de Angelica Aparecida Pacheco, que foram devidamente entregues e analisadas. k) 

Solicitação de homologação de Atividades Programadas-AP de Angelica Aparecida 

Pacheco, que foram devidamente entregues e analisadas. l) Solicitação de homologação de 

Atividades Integradas de Extensão –AIEX de Rosângela Pereira de Souza, que foram 

devidamente entregues e analisadas. m) Solicitação de homologação de Atividades 

Programadas-AP de Rosângela Pereira de Souza, que foram devidamente entregues e 

analisadas. n) Solicitação de homologação de Atividades Integradas de Extensão –AIEX de 

Ana Clara Silva Lucas, que foram devidamente entregues e analisadas. o) Solicitação de 

homologação de Atividades Programadas-AP de Ana Clara Silva Lucas, que foram 

devidamente entregues e analisadas. p) Solicitação de homologação de Atividades Integradas 

de Extensão –AIEX de Jheniffer Ranielle Silva Fiuza, que foram devidamente entregues e 

analisadas. q) Solicitação de homologação de Atividades Programadas-AP de Jheniffer 

Ranielle Silva Fiuza, que foram devidamente entregues e analisadas. r) Solicitação de 

homologação de Atividades Integradas de Extensão –AIEX de Rayane Otilia Zuba de 

Oliveira, que foram devidamente entregues e analisadas. s) Solicitação de homologação de 

Atividades Programadas-AP de Rayane Otilia Zuba de Oliveira, que foram devidamente 

entregues e analisadas. Após a apresentação das solicitações de homologação, ela coloca em 

apreciação e, como não houve nenhuma manifestação contra, põem em votação, todos os 

pedidos foram aprovados por unanimidade. Ao finalizar os pontos de pauta da reunião, a 

Professora Francely deixa a palavra franca e pergunta se algum professor deseja fazer algum 

anúncio, comunicado, convite ou comentário. A pedido da professora Maria Clara, a professora 

Francely convida aos presentes nesta reunião, para participarem do lançamento dos livros da 

Editora Unimontes, que acontecerá na sexta-feira, dia 14/11, às 9h30. A professora Mônica 

aproveita a oportunidade para dizer que, por motivos de muita demanda de trabalho e saúde 

pessoal, tem pensado em sua saída do Programa. No entanto, ela ressalta sua preocupação em 

acabar prejudicando o PPGE. Assim, as professoras Mônica e Francely vão analisar o que pode 

ser feito neste momento para que esta ação não prejudique o Programa. Finalizada a reunião, 

às 16h, eu, Gabriel Wagner Neves Durães, orientado pela professora Francely Aparecida dos 

Santos, Coordenadora do PPGE, lavrei a presente ata que será encaminhada por e-mail aos 

membros do Colegiado e, depois de apreciada e aprovada, será assinada pelos membros 

presentes via SEI. Montes Claros, treze de novembro de dois mil e vinte e cinco. 

 

 

 

 

 



Ata de Reunião Colegiada - Dezembro/2025 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO DA UNIMONTES, REALIZADA NO DIA 05 DE 

DEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO. Aos 5 dias do mês de dezembro do ano 

de dois mil e vinte e cinco, das 8h às 9h33min, conforme convocação prévia da Coordenação, 

foi realizada por webconferência, via aplicativo Google Meet, a 8ª Reunião Ordinária Remota 

do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Educação da Unimontes do ano de 2025. A 

reunião foi presidida pela Profa. Francely Aparecida dos Santos, Coordenadora do PPGE, e 

realizada no formato remoto conforme orientações da Resolução CEPEx n. 055, de 18/05/2022, 

que dispõe sobre a realização de reuniões e bancas de exames de qualificação bem como de 

defesa de dissertação e tese de doutorado, no âmbito dos programas de pós-graduação da 

Unimontes, em formato remoto, e da Resolução CONSU n. 09, de 22/06/2022, que 

institucionaliza normas para realização de reuniões acadêmico-administrativas híbridas e não 

presenciais, pelo sistema de videoconferência, no âmbito da Unimontes. Participaram da 

Reunião os (as) professores (as): Francely Aparecida dos Santos, Leandro Luciano Silva 

Ravnjak, Monica Maria Teixeira Amorim, Ana Márcia Silva Ruas, Lailson dos Reis Pereira 

Lopes, Viviane Bernadeth Gandra Brandão, Shirley Patrícia Nogueira de Castro e Almeida, 

César Rota Júnior, Zilmar Gonçalves Santos, Luiz Henrique Carvalho Penido, Josué Antunes 

de Macêdo, Maria Clara Maciel de Araújo Ribeiro, Raiana Maciel do Carmo Librelon e Janine 

Freitas Mota. O Mestrando José Carlos Vieira participou como representante titular discente. 

Também estava presente à reunião Higor Luan Rodrigues, estagiário do PPGE. Justificaram a 

ausência os (as) professores (as): José Normando Gonçalves Meira ( Reunião na UEMG), Geisa 

Magela Veloso ( em reunião de NDE do Curso de Pedagogia), Janine Freitas Mota (em Banca 

de Defesa), Gilberto Januario (em Banca de Defesa) e José Normando Gonçalves Meira (em 

reunião de grupo de pesquisa com a UEMG). Após verificar o quórum legal, a professora 

Francely inicia a reunião cumprimentando a todos e a todas e agradece pela presença. As 

justificativas de ausências foram apreciadas e aprovadas por unanimidade. A reunião iniciou-

se com a Profa. Francely dando as boas vindas aos professores, logo em seguida, começou a 

apresentar os itens da pauta que foram previamente enviados, apreciados, discutidos e 

decididos durante a reunião:1) Recomendações da Comissão de Credenciamento: a) 

Análises de Pedidos de Credenciamento; b) Solicitação da Professora Mônica Maria 

Teixeira Amorim; c) Análise da Produção Intelectual Docente; d) Situação da Linha de 

Pesquisa Multiletramentos e Práticas Educativas. Sobre a produção intelectual dos 

professores e demais atividades, conforme o regulamento do PPGE. A professora Francely 

apresenta o quadro de produção intelectual dos professores e demais atividades, referente aos 

anos de 2021 a 2025, e informa que, caso algum docente tenha atualizado o currículo após as 

datas listadas, precisa se manifestar para que sejam feitas as devidas correções. A professora 

reafirma a importância de manter o currículo atualizado para a realização da coleta CAPES de 

2025. Ela informa que é necessário buscar uma forma de atualizar o currículo do professor 

falecido, Heiberle Horácio e apresenta algumas sugestões, como, por exemplo, solicitar que os 

orientandos e parcerias de publicações do referido docente atualizem o currículo com as 

publicações, ou tentar obter acesso ao currículo do professor, por meio dos familiares dele, 



caso seja possível. Após apresentar o quadro da produção intelectual, os pedidos de 

credenciamentos, o de mudança de vínculo e sobre a Linha 3 do PPGE, a professora Francely 

expõe as recomendações da Comissão, conforme o Regulamento de Credenciamento, 

Recredenciamento, Descredenciamento e Enquadramento de Professores, a saber: 1) Aceitar a 

solicitação de credenciamento da professora Úrsula Adelaide Lélis, como professora 

permanente a partir de janeiro de 2026, para a linha de pesquisa em Políticas Pública 

Educacionais, Diversidade e Formação de Professores, podendo orientar dois mestrandos dessa 

linha que estão aprovados na lista de espera para a turma de 2026 e que tenham submetido 

projetos que convergem para os temas de interesse da professora, bem como a observação das 

notas destes candidatos, além de ministrar a disciplina Políticas Públicas Educacionais no 

primeiro semestre e a disciplina Educação e Diversidade Cultural no segundo semestre. A 

oferta das disciplinas para 2026 se justifica pela necessidade de ampliar o edital de disciplinas 

isoladas bem como da oferta delas para os estudantes regulares e para a maior captação de 

estudantes especiais. 2) Aceitar a solicitação de credenciamento do professor Luiz Carlos 

Marinho de Araújo como professor colaborador, a partir de janeiro de 2026, podendo orientar 

um mestrando na linha de Políticas Públicas Educacionais, Diversidade e Formação de 

Professores, que esteja aprovado na lista de espera para a turma de 2026 e que tenha submetido 

projeto que converge para os temas de interesse do professor, bem como a observação das notas 

destes candidatos. A recomendação para esse professor é que ele ministre disciplinas somente 

em 2027, com a justificativa de que ele conheça melhor o Programa, a área de concentração e 

a própria linha de pesquisa, para alinhamento dos temas de interesse e das disciplinas que estão 

relacionadas a ela, ocorrendo um processo formativo dele no PPGE. A comissão entende que, 

mesmo que seja professor colaborador e externo, o fato de ele residir em Montes Claros pode 

trazer uma aproximação maior com o PPGE. 3) Aceitar a solicitação da Professora Mônica 

Maria Teixeira Amorim de mudança de nível permanente para colaboradora a partir de 

janeiro de 2025. 4) Sobre a Produção Intelectual Docente, a Comissão recomenda, que: a) o 

Professor José Normando Gonçalves Meira passe para professor permanente; b) o Professor 

Luiz Henrique Carvalho Penido, como professor permanente, seja mais presente e 

participativo no Programa e se atente às publicações na área da Educação e ao planejamento 

de publicações para os anos seguintes do Ciclo Avaliativo; c) o Professor Leandro Luciano 

Silva Ravnjak planeje publicações intelectuais que atenda a Área da Educação no anos 

seguintes do Ciclo Avaliativo; e d) o Professor Júlio Cesar Machado seja mais participativo 

no PPGE e também se atente às publicações e ao planejamento de publicações para os três anos 

restantes do Ciclo Avaliativo. A Comissão esclarece que todas as análises foram realizadas 

levando em consideração os critérios de avaliação da Capes e o Regulamento do PPGE, bem 

com o perfil necessário que deverá ser apresentado no APCN do Doutorado em Educação, que 

está sendo elaborado pela Comissão de Revisão do PPC e Regulamentos do PPGE e pela 

Comissão do APCN. 5) Sobre a Linha de Multiletramentos e Práticas Educativas, a professora 

Francely sugere que os professores que a compõem possam produzir algum tipo de unidade 

que possa dar maior visibilidade a ela e reflita a força das produções e projetos que a integram. 

A Comissão aceita a proposição, sugerindo que para 2026, possa ser realizado um evento da 

linha como recomendação ao colegiado. Diante das recomendações feitas, na próxima análise 

a ser realizada em outubro de 2026, esse movimento será novamente observado. Concluída a 

apresentação, explanação e justificativas, a Professora Francely coloca o assunto em apreciação 



e, posteriormente, abre a votação, e todas as recomendações foram aprovadas por unanimidade. 

2) Edital n. 05/2025 interno de Bolsas de Demanda Social e outras que conseguirmos captar. 

A professora Francely informa que o edital será lançado depois de 15 de dezembro, pois 

primeiro precisará aguardar a homologação das matrículas dos candidatos da Turma de 2026. 

Após finalizar, ela coloca em apreciação e, posteriormente, abre a votação, e a solicitação de 

publicação do edital apontado foi aprovada por unanimidade. 3) Lembrete 01: Agenda para 

Reuniões do Colegiado Didático do PPGE/2026 a) 1º Semestre/2026- 27/02 (sexta-feira), às 

8h -26/03 (quinta-feira), às 14h -28/04 (terça-feira), às 8h -18/05 (segunda-feira), às 14h-19/06 

(sexta-feira), às 8h b) 2º Semestre/2026 -03/08 (segunda-feira), às 14h -04/09 (sexta-feira), às 

8h -06/10 (terça-feira), às 14h -05/11 (quinta-feira), às 8h -01/12 (terça-feira), às 14h. A 

Professora Francely apresenta ao colegiado o cronograma de reuniões colegiadas para o ano de 

2026, para que os professores se atentem às datas e consigam participar. Ela, ainda, reforça que 

as reuniões são alternadas, quanto aos dias e horários, para que os professores possam 

participar. 4) Lembrete 02: Agenda para Seminários de Dissertação/2026 a) 1º 

Semestre/2026: 22 a 26 de junho b) 2º Semestre/2026: 23 a 27 de novembro. A professora 

Francely relembra os professores às datas dos seminários de Dissertação para 2026. 5) 

Solicitação do Prof. Leandro Luciano: (...) alteração na distribuição de encargos neste 

Programa, em especial quanto ao interesse por disciplina, conforme a seguir: Disciplina: 

Tendências do Pensamento Educacional - 2026/1 - Quinta-feira - de 14:00- 18:00. Disciplina: 

Tendências do Pensamento Educacional - 2026/2 - Quinta-feira - de 14:00- 18:00. A presente 

se justifica, considerando que a Distribuição e o prazo para envio dos interesses, ocorreu antes 

da distribuição dos encargos no meu Departamento de origem. Ocorre que no curso de Direito 

estamos passando pela transição de grade curricular, o que afetou significativamente a 

distribuição dos encargos, possibilitando a este subscritor assumir encargos no PPGE também 

no primeiro semestre de 2026.” A professora Francely coloca em apreciação a solicitação do 

professor Leandro Luciano, em ofertar a disciplina Tendências do Pensamento Educacional, e 

depois em votação, sendo aprovado por unanimidade. 6) Solicitação da Profa. Mônica 

Amorim sobre coorientações para apreciação do colegiado: a) Cristiane Vilhena (com o 

professor Dr. Eduardo Junior Santos Moura - do Depto de Artes da Unimontes/justificada pelo 

diálogo da pesquisa com a Arte); b) Magna Sá – da Turma de 2026 (como professor César Rota 

Júnior- do PPGE/justificada pelo diálogo da pesquisa com a Psicologia). A professora Francely 

relata que a professora Mônica apresentou dois pedidos. A professora Francely coloca as 

solicitações em apreciação e, posteriormente, em votação, sendo ambas aprovadas por 

unanimidade. 7) Prazo de defesa da Turma de 2024: fevereiro/2026. Ainda temos estudantes 

que precisam se qualificar para depois defender - Eliana Ventura dos Santos Cunha (não 

qualificou – sem justificativa) - Áurea Silva Moura (não qualificou – atestado de saúde de 90 

dias) - Eunice da Conceição Cordeiro (não qualificou – atestado de saúde até maio/2026) -

Joédna de Almeida Magalhães (qualificação marcada) -Danielle Fernandes Martins 

(qualificação marcada) -Janice Cardoso dos Santos (qualificação marcada) -Renata Patrícia 

Gomes Andrade (não qualificou – sem justificativa) -Lucas Jonathan Martins Ribas (não 

qualificou – sem justificativa) - Claudinéia Gonçalves dos Santos (não qualificou – 

trancamento em 1/2025) - Raiane Alves da Cruz (defesa a ser marcada) - Letícia Fernandes da 

Silva(defesa marcada) - Izabela Soares de Souza (sem marcação de defesa) - Helen Fernandes 

Santos (sem marcação de defesa) - Ana Clara Silva Lucas (defesa marcada) - Lara Eduarda 



Alves França(defesa marcada) - Saulo Macedo de Oliveira(defesa marcada) - Maria das Dores 

Fernandes Vitor (defesa a ser marcada) - Sidnéa Lopes Silva(sem marcação de defesa) - 

Angelica Aparecida Pacheco (sem marcação de defesa) - Zilma Gonçalves de Almeida (sem 

marcação de defesa) - Elias Rodrigues de Souza (sem marcação de defesa) - Veronica Lopes 

Siqueira (sem marcação de defesa) - Karla Francine Corrêa Freitas (defesa marcada) - Fernanda 

Rabelo Leal Malveira (defesa marcada) - Celina Aparecida Gonçalves de Souza (sem marcação 

de defesa) - Kivani Aparecida Teodoro da Silva (sem marcação de defesa) - Victor Veloso 

Rabelo (sem marcação de defesa) - Neylon Gabriel Melo Batista (sem marcação de defesa) - 

Daniele Borges Meireles de Oliveira (sem marcação de defesa) - Danilo Pereira da Silva (sem 

marcação de defesa)- Thais Francine Alves Silva (sem marcação de defesa) - Debora Mayara 

Nogueira Vilas Boas Ledo (sem marcação de defesa) - Rayane Otilia Zuba de Oliveira (defesa 

marcada) - Thiago Martins de Menezes Costa (sem marcação de defesa) - Elizabeth Alves 

Meira Santos (defesa marcada) - Suzana Alves dos Santos Barros (defesa marcada) - Ted Nobre 

Evangelista (defesa marcada) - Rosângela Pereira de Souza (sem marcação de defesa) - Deijane 

Graciele Ferreira Coelho e Ribeiro (defesa marcada). A professora Francely apresenta o quadro 

contendo os estudantes, com bancas marcadas ou não, e reforça a atenção para aqueles que 

ainda não marcaram. 8) Atividades Programadas e Atividades Integradas de Extensão 

precisam ser comprovadas para que a defesa possa ser realizada. A professora Francely informa 

que 30 dias antes da defesa, os mestrandos e as mestrandas têm que comprovar os artigos em 

qualis A e pede a atenção dos professores em relação aos orientandos e orientandas de cada um 

e de cada uma. A professora Francely aproveita e relata a importância dos mestrandos e 

professores responderem o Censo da Pós-Graduação Stricto Sensu/2025, pois até o dia 

26/02/2026, 95% do PPGE precisará responde-lo. 9) Sobre a atividade de Acompanhamento 

e Recuperação Docente/PPGE-2025 – professores que participaram (houve professores que 

agendaram e não compareceram e houve professores que não agendaram): - Gilberto Januário 

-Viviane Bernadeth -Shirley Patrícia -Josué Antunes-Geisa Magela -José Normando -Lailson 

Pereira -Raiana Maciel -Cesar Rota -Mônica Amorim-Ana Márcia Ruas. A professora Francely 

mostra o quadro de acompanhamento e recuperação docente. O professor Leandro Luciano, 

informa que não participou do Acompanhamento, pois acabou esquecendo. A professora 

Francely afirma que vai remarcar uma outra data, para que possa ser feito o acompanhamento 

com o Professor Leandro Luciano.11) Validações: A Professora Francely apresenta a 

solicitações de validações em bloco: a)Solicitação de validação de Banca de Defesa de Ana 

Clara Silva Lucas, dia 26/02/2026, às 8h, pelo Google Meet Orientadora: Profa. Dra. Francely 

Aparecida dos Santos (PPGE/unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Geisa Magela 

Veloso (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de 

Castro Almeida (PPGE-Unimontes); Membro Titular Externo: Profa. Dra. Selma Garrido 

Pimenta (USP); Membro Suplente Externo: Profa. Dra. Juliana Branco (UEMG). b) Solicitação 

de validação de Banca de Defesa de Dissertação de Lara Eduarda Alves França, dia 

27/02/2026, às 9h. pelo Google Meet Orientadora: Profa. Dra. Francely Aparecida dos Santos 

(PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro 

Almeida (PPGE-Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Janine Freitas Mota 

(PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Prof. Dr. Armando Traldi Júnior (IFSP) 

Membro Titular Externo: Profa. Dra. Cristiane Azevêdo dos Santos Pessoa (UFPE). c) 

Solicitação de validação de Banca de Defesa de Dissertação de Suzana Alves dos Santos 



Barros, será realizado dia 19 de fevereiro de 2026, às 14h por videoconferência. Orientadora: 

Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: 

Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro Almeida (PPGE- Unimontes);Membro Titular 

Externo: Profa. Dra. Jeovana Batista de Sousa Nunes (UFPB - Universidade Federal da 

Paraíba); Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Raiana Maciel do Carmo Librelon 

(PPGE/Unimontes); Membro Suplente Externo: Profa. Dra. Rosilene aparecida Froes Santos 

(Unimontes). d) Solicitação de validação de Banca de Defesa de Dissertação de Ted Nobre 

Evangelista, será realizado dia será realizado dia 20 de fevereiro de 2026, às 14h por 

videoconferência. Orientadora: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão 

(PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro 

Almeida (PPGE- Unimontes); Membro Titular Externo: Prof. Dr. Celso Francisco Tondin 

(UFSJ)Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Raiana Maciel do Carmo Librelon 

(PPGE/Unimontes); Membro Suplente Externo: Profa. Dra. Amanda Cardoso Barbosa e 

Silveira (Unimontes). e) Solicitação de validação de Banca de Defesa de Dissertação de 

Deijane Graciele Ferreira Coelho e Ribeiro, será realizado dia será realizado dia 24 de 

fevereiro de 2026, às 9h presencialmente no Auditório do CCH-Unimontes. Orientadora: 

Profa. Dra. Zilmar Gonçalves Santos (PPGE/Unimontes); Coorientadora: Profa. Dra. Shirley 

Patrícia Nogueira de Castro e Almeida (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Prof. Dr. 

César Rota Júnior (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Profa. Dra. Ângela Cristina 

Borges (Unimontes); Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Raiana Maciel do Carmo Librelon 

(PPGE-Unimontes); Membro Suplente Externo: Prof. Dr. Johnisson Xavier (IFNMG). f) 

Solicitação de validação de Banca de Defesa de Dissertação de Elizabeth Alves Meira 

Santos, que será realizada no dia 01/12/2025, às 14h, pelo Google Meet (validado por ad 

referendum). Orientadora: Profa. Dra. Raiana Maciel do Carmo Librelon (PPGE/Unimontes); 

Membro titular interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes); 

Membro titular externo: Profa. Dra. Vanessa Gomes de Castro (IFNMG); Membro suplente 

interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro e Almeida (PPGE/Unimontes); 

Membro suplente externo: Prof. Dr. Eduardo Junior Santos Moura (Unimontes/Curso de 

Licenciatura em Artes Visuais). g) Solicitação de validação de Banca de Defesa de 

Dissertação de Thiago Martins de Menezes Costa, que será realizada no dia 23/02/2026, às 

14h, pelo Google Meet Orientadora: Profa. Dra. Raiana Maciel do Carmo Librelon 

(PPGE/Unimontes); Membro titular interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira de Castro e 

Almeida (PPGE/Unimontes); Membro titular externo: Prof. Dr. Marcus Vinicius Medeiros 

Pereira (UFJF); Membro suplente interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão 

(PPGE/Unimontes); Membro suplente externo: Prof. Dr. Fábio Henrique Gomes Ribeiro 

(UFPB). h) Solicitação de validação de Banca de Defesa de Dissertação de Rayane Otilia 

Zuba de Oliveira, a ser realizado no dia 05/02/2026, às 16h, de forma híbrida (Circuito de 

conhecimento – laboratório 4 –meet.google.com/wiz-osxi-ffh. Orientador: Prof. Dr. Rafael 

Baioni do Nascimento (PPGE/Unimontes); Coorientadora: Profa. Dra. Mônica Maria Teixeira 

Amorim (PPGE/Unimontes); Membro titular interno: Professor. Dra. Viviane Bernadeth 

Gandra Brandão (PPGE/Unimontes); Membro titular externo: Professora Dra. Ivete Batista da 

Silva Almeida (UFU); Membro suplente interno: Professora. Dra. Maria Clara Maciel de 

Araújo Ribeiro (PPGE/Unimontes). i) Solicitação de validação de Banca de Defesa de 

Dissertação de Raiane Alves da Cruz, a ser realizado no dia 27/02/2026, às 14h, 



presencialmente nas dependências do CCH/Unimontes. Orientador: Prof. Dr. César Rota 

Júnior(PPGE/Unimontes); Membro titular interno: Profa. Dra. Viviane Bernadeth Gandra 

Brandão (PPGE/Unimontes); Membro titular externo: Prof. Dr. Celso Francisco Tondin 

(UFSJ); Membro titular externo: Profa. Dra. Bárbara Carvalho Ferreira (UFVJM); Membro 

suplente interno: Profa. Dra. Mônica Maria Teixeira Amorim (PPGE/Unimontes); Membro 

suplente externo: Profa. Dra. Cristina Andrade Sampaio (PPGCS/Unimontes). j) Solicitação 

de validação de Banca de Defesa de Dissertação de Elias Rodrigues de Souza, a realizar-se 

no dia 15 de dezembro de 2025, às 9h, por videoconferência, via Google Meet. Orientador: 

Prof.Dr. Josué Antunes de Macêdo (IFNMG/PPGE-Unimontes); Membro titular interno: Prof. 

Dr. Lailson dos Reis Pereira Lopes (PPGE/Unimontes)Membro titular externo: Prof. Dr. 

Mauro Lúcio Franco (UFVJM); Membro suplente interno: Profa. Dra. Francely Aparecida dos 

Santos (PPGE/Unimontes); Membro suplente externo: Prof. Dr. Egidio Rodrigues Martins 

(IFNMG). k) Solicitação de validação de Banca de Exame de Qualificação de Renata 

Patrícia Gomes Andrade, a realizar-se no dia 25 de fevereiro de 2026, às 9h, por 

videoconferência, via Google Meet. Orientador: Prof. Dr. Dr. José Normando Gonçalves 

Meira(PPGE/UNIMONTES); Membro titular interno: Profa. Dra. Geisa Magela Veloso 

(PPGE/UNIMONTES); Membro titular externo: Prof. Dr. Francis Albert Cotta (APM-MG); 

Membro titular interno: Profa. Dra. Shirley Patrícia Nogueira Castro e Almeida 

(PPGE/UNIMONTES); Membro titular externa: Profa. Dra. Berenilde Valéria de Oliveira 

Sousa (UNIMONTES). l) Solicitação de validação de Banca de Defesa de Dissertação de 

Hélen Fernandes Santos, a ser realizada no dia 23/02/2026, remotamente, às 9h30. 

Orientador: Prof. Dr. Luiz Henrique Carvalho Penido (PPGE/Unimontes); Membro Titular 

Interno: Profa. Dra. Ana Márcia Ruas de Aquino (PPGE/Unimontes); Membro Suplente 

Interno: Profa. Dra. Maria Clara Maciel de Araújo Ribeiro (PPGE/Unimontes); Membro 

Titular Externo: Profa. Dra. Érica Alessandra Fernandes Aniceto (IFMG). m) Solicitação de 

validação de Banca de Exame de Qualificação de Lucas Jonathan Martins Ribas, a ser 

realizada no dia 19/12/2025, remotamente às 9h30. Orientador: Prof. Dr. Luiz Henrique 

Carvalho Penido (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Maria Clara Maciel 

de Araújo Ribeiro (PPGE/Unimontes); Membro Suplente Interno: Profa. Dra. Ana Márcia Ruas 

de Aquino (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Profa. Dra. Priscila Brasil Gonçalves 

Lacerda (IFMG). n) Solicitação de validação de Banca de Exame de Qualificação de Áurea 

Silva Moura, dia 26/02/2025, às 9h. pelo Google Meet. Orientadora: Profa. Dra. Francely 

Aparecida dos Santos (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Geisa Magela 

Veloso (PPGE-Unimontes); Membro Titular Interno: Prof. Dr. José Normando Gonçalves 

Meira (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Prof. Dr. Admilson Eustáquio Prates 

(IFNMG/Salinas); Membro Titular Externo: Profa. Dra. Edna Guiomar Salgado Oliveira 

(IFNMG/Salinas). Após a apresentação das solicitações de validação, ela põem em apreciação 

e, como não houve nenhuma manifestação contra, põem em votação, e todas foram validadas 

por unanimidade.12)Homologações: A Professora Francely apresenta a solicitações de 

homologações em bloco: a) Solicitação de homologação de Banca de Exame de Qualificação 

da mestranda Joédna de Almeida Magalhães realizada no dia 04 de dezembro de 2025, às 

9h pelo Google Meet. Orientador: Prof. Dr. Gilberto Januario (PPGE/Unimontes); Membro 

Titular Interno: Prof. Dr. Lailson dos Reis Pereira Lopes (PPGE/Unimontes); Membro Titular 

Interno: Profa. Dra. Rieuse Lopes (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Prof. Dr. 



Wagner Barbosa de Lima Palanch (PUC-SP); Membro Titular Externo: Prof. Dr. Felipe de 

Almeida Costa (SEE-SP). b) Solicitação de homologação de Banca de Exame de 

Qualificação da mestranda Danielle Fernandes Martins realizada no dia 05 de dezembro 

de 2025, às 9h pelo Google Meet Orientador: Prof. Dr. Gilberto Januario (PPGE/Unimontes); 

Membro Titular Interno: Profa. Dra. Rieuse Lopes (PPGE/Unimontes); Membro Titular 

Interno: Profa. Dra. Janine Freitas Mota (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Prof. 

Dr. Paulo Eugênio da Silva (SEE-SP); Membro Titular Externo: Prof. Dr. Katia Lima (UFBA). 

c) Solicitação de homologação de Banca de Defesa de Dissertação da mestranda Karla 

Francine Correa Freitas realizada no dia 04 de dezembro de 2025, às 14h pelo Google Meet. 

Orientador: Prof. Dr. Júlio Cesar Machado (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: 

Profa. Dra. Ana Márcia Ruas de Aquino (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. 

Dra. Viviane Bernadeth Gandra Brandão (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Profa. 

Dra. Patrícia Gonçalves Nery (UEMG); Membro Titular Externo: Prof. Dr. André Carneiro 

(UEMG). d)Solicitação de homologação da Banca de Defesa de Jheniffer Ranielle Silva 

Fiuza, realizada no dia 03/12/2025, às 8h, via Google Meet. Orientadora: Profa. Dra. Geisa 

Magela Veloso (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Francely Aparecida 

dos Santos (PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Ana Márcia Ruas de 

Aquino (PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Prof. Dr. Bento Rúpia Júnior 

(Universidade Pedagógica de Maputo-Moçambique); Membro Suplente Externo: e) Solicitação 

de homologação da Banca de Defesa de Luiz Otavio de Souza Santos, realizada no dia 

04/12/2025, às 8h, via Google Meet. Orientadora: Profa. Dra. Geisa Magela Veloso 

(PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Francely Aparecida dos Santos 

(PPGE/Unimontes); Membro Titular Interno: Profa. Dra. Monica Maria Teixeira Amorim 

(PPGE/Unimontes); Membro Titular Externo: Profa. Dra. Hejaine de Oliveira Fonseca 

(UFVJM);Membro Suplente Externo: f)Solicitação de homologação de Atividades Integradas 

de Extensão –AIEX de Letícia Fernandes da Silva, que foram devidamente entregues e 

analisadas; g) Solicitação de homologação de Atividades Programadas-AP de Letícia 

Fernandes da Silva, que foram devidamente entregues e analisadas; h) Solicitação de 

homologação de Atividades Integradas de Extensão –AIEX de Elizabeth Alves Meira 

Santos, que foram devidamente entregues e analisadas; i)Solicitação de homologação de 

Atividades Programadas-AP de Elizabeth Alves Meira Santos, que foram devidamente 

entregues e analisadas; j)Solicitação de homologação de Atividades Integradas de Extensão 

–AIEX de Deijane Graciele Ferreira Coelho e Ribeiro, que foram devidamente entregues e 

analisadas; k)Solicitação de homologação de Atividades Programadas-AP de Deijane 

Graciele Ferreira Coelho e Ribeiro, que foram devidamente entregues e analisadas; l) 

Solicitação de homologação de Atividades Integradas de Extensão –AIEX de Luiz Otávio 

de Souza Santos, que foram devidamente entregues e analisadas; m)Solicitação de 

homologação de Atividades Programadas-AP de Luiz Otávio de Souza Santos, que foram 

devidamente entregues e analisadas; n) Solicitação de homologação de Atividades Integradas 

de Extensão –AIEX de Lara Eduarda Alves França, que foram devidamente entregues e 

analisadas; o)Solicitação de homologação de Atividades Programadas-AP de Lara Eduarda 

Alves França, que foram devidamente entregues e analisadas; p) Solicitação de homologação 

de Atividades Integradas de Extensão –AIEX de Elias Rodrigues de Souza, que foram 

devidamente entregues e analisadas; q)Solicitação de homologação de Atividades 



Programadas-AP de Elias Rodrigues de Souza, que foram devidamente entregues e 

analisadas. A professora Francely pede licença ao colegiado para apresentar as homologações 

em bloco. Após a apresentação das solicitações de homologação, ela coloca em apreciação e, 

como não houve nenhuma manifestação contra, põe em votação, que foram homologadas por 

unanimidade. Tendo finalizada a discussão da pauta da reunião colegiada, a Professora 

Francely pergunta se os professores presentes têm algumas informações, comentário ou aviso 

para o grupo. O Professor Lailson pede a palavra e informa aos professores que as respostas 

dos estudantes das turmas que ministram aulas, ainda estão bem poucas em relação à avaliação 

das disciplinas ministradas nesse semestre. O Professor Lailson e a Professora Francely 

reforçam a necessidade de todos os professores ajudarem a sensibilizar os estudantes a 

responderem o questionário que foi enviado a todos os grupos e estudantes. Finalizada a 

reunião, às 9:33h, eu, Higor Luan Rodrigues, orientado pela professora Francely Aparecida dos 

Santos, Coordenadora do PPGE, lavrei a presente ata que será encaminhada por e-mail aos 

membros do Colegiado e, depois de apreciada e aprovada, será assinada pelos membros 

presentes via SEI. Montes Claros, 05 de dezembro de dois mil e vinte e cinco. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


